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Integrationsrådsvalget 2000 var det første valg af flygtninge- og indvandrerrepræsentanter til Århus Kommunes Integrationsråd. Det er derfor særlig vigtigt at drøfte, hvad der gik godt og hvad der gik mindre godt.
I afsnit 1 gives en samlet vurdering af valgets gennemførelse, herunder en præsentation af de forhold der har haft indflydelse på valgdeltagelsen. 

I de efterfølgende afsnit behandles følgende forskellige forhold i forbindelse med valget mere detaljeret:
2. Afgrænsningen af de stemmeberettigede

3. Proceduren for opstilling som kandidat

4. Afholdelsen af valget

5. Informationsindsatsen 
I afsnittene indgår dels en statusredegørelse, herunder en redegørelse for den kritik, der er blevet rejst, og dels et bud på mulige ændringer. 

Evalueringen er udarbejdet af Borgmesterens Afdeling på baggrund af drøftelser i Styregruppen for flygtninge- og indvandrerpolitikken og drøftelser med de repræsentanter fra Socialafdelingen, Skatteforvaltningen og IT-Afdelingen, som deltog i gennemførelsen af valget. 

Som supplement til evalueringen udarbejdes i maj 2000 en rapport, der nærmere redegør for hvilke grupper, der deltog i valget, og om, hvordan vælgerne har oplevet informationen op til valget. 

Evalueringen samt rapporten sendes til udtalelse i Integrationsrådet, når rapporten foreligger.

Evalueringen, rapporten og Integrationsrådets udtalelse fremsendes til Byrådet til orientering og vil indgå i den samlede status på Integrationsrådets arbejde, der skal udarbejdes i efteråret 2001 forud for Integrationsrådets næste funktionsperiode (2002-2005). 
1. Samlet vurdering
Det centrale udgangspunkt for vurderingen af valget til Integrationsrådet er naturligvis, at valgdeltagelsen kun var på 16,5%. En valgdeltagelse på 16,5% må siges at være i underkanten af, hvad der i længden vil kunne retfærdiggøre et direkte valg.

En række forskellige forhold vurderes i et samspil at have resulteret i den lave valgdeltagelse:

 På 2 af 11 landelister (Vietnam og Polen) var der ingen opstillede kandidater. Det afholdt formentlig nogle fra disse lande fra at stemme.

 På 3 af 11 lande(gruppe)lister (Tyrkiet, “Andre europæiske lande” samt “Nord-, Syd- og Mellemamerika + Australien/New Zealand”) var der fredsvalg, altså kun opstillet det antal kandidater, der skulle vælges. Det afholdt formentlig nogle fra disse lande(grupper) fra at stemme.

 Nogle undlod at stemme, fordi de var uenige i principperne for, hvem der kunne deltage i valget. 

 Nogle undlod at stemme, fordi de ikke følte, at de havde tilstrækkeligt kendskab til de opstillede kandidater og derfor ikke havde grundlag for at vurdere deres forudsætninger for at indgå i Integrationsrådet. 

 Nogle undlod at stemme, fordi de ikke følte, at Integrationsrådet vedkommer dem. 

 Nogle undlod formentlig at stemme, fordi de manglede generelt kendskab til eller var usikre på Integrationsrådets rolle.

Der vil uden tvivl være mulighed for at påvirke en del af disse forhold i forbindelse med et nyt valg. 

Selve valget forløb godt. Der var stor interesse hos de fremmødte vælgere, og der var også stort fremmøde til og stor interesse for offentliggørelsen af valgresultatet på valgaftenen. 

Den umiddelbare vurdering er endvidere, at de valgte medlemmer af Integrationsrådet - trods den lave valgdeltagelse - har et stærkt udgangspunkt for deres arbejde i kraft af det direkte valg. Et stærkere udgangspunkt, end de ville have haft, hvis de var udpeget af kommunen eller via flygtninge- og indvandrerforeningerne. 

På baggrund af ovenstående anbefales det, at der også gennemføres et direkte valg forud for Integrationsrådets næste funktionsperiode. Målet skal i givet fald være at øge valgdeltagelsen - ved at arbejde målrettet med de af de ovennævnte forhold, som kommunen har indflydelse på.

Det målrettede arbejde vil især tage udgangspunkt i de konkrete punkter i afsnit 2-5. I forbindelse hermed bør man også vurdere fordelen ved ikke at ændre alt for meget på fremgangsmåden. Ændringer kan naturligvis være hensigtsmæssige for at imødekomme konkrete kritikpunkter. Men ændringer kan også skabe unødig diskussion og forvirring i lyset, at fremgangsmåden generelt er meget kompleks.

2. Afgrænsningen af de stemmeberettigede
Status
De stemmeberettigede til valget var “personer over 18 år af udenlandsk herkomst fra lande uden for EU og Norden”. 

Kernen i fastsættelsen af en persons herkomst er forældrenes fødested - eller vedkommendes eget fødested, hvis der ikke er oplysninger om forældrenes fødested i Folkeregistret. Baggrunden for at bruge herkomstbegrebet har været et ønske om at nå ud til så mange som muligt med indvandrerbaggrund og disses børn - for herigennem at give flest mulige mulighed for at deltage til udviklingen af den kommunale integrationsindsats. Alternativet - at bruge statsborgerskab som kriterium - ville uden tvivl udelukke mange, der ønskede at deltage.

Baggrunden for ikke at medtage personer af udenlandsk herkomst fra EU og Norden har blandt andet været, at disse ikke er omfattet af Integrationsloven. 

Afgrænsningen af de stemmeberettigede affødte kritik fra forskellige personer, som enten var eller ikke var stemmeberettigede. I alt kom der ca. 100 skriftlige eller telefoniske:

 Nogle stemmeberettigede oplevede det som forkert og uforståeligt at være valgberettigede til valget. De pågældende kan grupperes på følgende vis:

-
Personer, der er født i Danmark af forældre, som er født i udlandet af forældre af dansk herkomst. 

-
Personer, der er født i udlandet af forældre af dansk herkomst (er stemmeberettigede, hvis der ikke er oplysninger om forældrene i Folkeregistret).

-
Adoptivbørn, der er født i udlandet, men har forældre af dansk herkomst (er stemmeberettigede, hvis der ikke er oplysninger om forældrene i Folkeregistret).

-
Personer, der er indvandret til Danmark for en del år siden og har fået dansk statsborgerskab, og disses børn. De pågældende tolkede det at være stemmeberettigede som udtryk for, at de ikke bliver anerkendt som danskere. 

-
Personer af udenlandsk herkomst, der kun opholder sig i kort tid i Danmark - f.eks. på studieophold (de pågældende kan ikke identificeres via Folkeregistret). 

 Nogle oplevede det som forkert og uforståeligt, at personer af udenlandsk herkomst fra EU og Norden ikke var stemmeberettigede. Enten oplevede de pågældende det som problematisk, at kommunen på den måde behandler personer med indvandrerbaggrund forskelligt, eller også savnede de pågældende muligheden for at deltage i og bidrage til udviklingen af  integrationsindsatsen.
Afgrænsningen af de stemmeberettigede problematiseredes yderligere af den vilkårlighed, der ligger i, om der i Folkeregistret er oplysninger om ens forældre eller ej. Folkeregistret har kun oplysninger om forældrene, hvis disse bor eller har boet i Århus Kommune.

Problemstillingerne omkring afgrænsningen af de stemmeberettigede sætter et generelt spørgsmålstegn ved herkomstbegrebet, som også ligger til grund for diverse statistikker på flygtninge- og indvandrerområdet - både i Århus Kommune og på landsplan.

Mulige ændringer

Der er visse muligheder for at ændre afgrænsningen af de stemmeberettigede. Der kan umiddelbart peges på følgende alternative afgrænsninger:

 At det kun er udenlandske statsborgere, der er stemmeberettigede (altså udelukkes alle med dansk statsborgerskab).

 At det kun er personer, der er født i udlandet, der er stemmeberettigede (altså udelukkes alle, der er født i Danmark - herunder de såkaldte “2. generations-indvandrere”).

 At alle af udenlandsk herkomst er stemmeberettigede (altså medtages også personer af udenlandsk herkomst fra EU og Norden).

 At det kun er personer, der som minimum har boet i Danmark i ét år, der er stemmeberettigede (herved frasorteres mange på studieophold, men også personer med varig eller flerårig opholdstilladelse).

Muligheden for at udelukke alle med dansk statsborgerskab eller alle, der er født i Danmark, bør drøftes nærmere forud for næste valg til Integrationsrådet. I forbindelse hermed skal man være opmærksom på, at der er rigtig mange i disse grupper, der har interesse i og forudsætninger for at deltage i udviklingen af den kommunale integrationsindsats. 

Hvorvidt personer af udenlandsk herkomst fra EU og Norden skal være stemmeberettigede og en eventuel ét års-grænse bør ligeledes drøftes forud for næste valg. Behovet for en ét års- grænse vil være størst, hvis alle af udenlandsk herkomst bliver stemmeberettigede, fordi problemstillingen omkring personer på korterevarende studieophold så vil vokse. 

Der er ikke tvivl om, at afgrænsningen af de stemmeberettigede vil blive kritiseret, uanset hvilket kriterium man vælger. Dels er det begrænset, hvilke afgrænsninger Folkeregistret giver mulighed for (f.eks. kan adoptivbørn ikke identificeres). Og dels er oplevelsen af, om valget angår en eller ej, i vid udstrækning en subjektiv oplevelse.

Af hensyn til de, der har et meget stærkt ønske om ikke at deltage i valget, anbefales det, at man nærmere drøfter en procedure, hvor man enten kan melde sig fra som valgberettiget, eller en procedure, hvor man i tilfælde af dansk statsborgerskab skal melde sig til som valgberettiget. Den umiddelbare vurdering er, at man vil kunne gennemføre en af disse procedurer, der dog begge indebærer, at man på et tidligere tidspunkt skal ud med målrettet information til de potentielle vælgere. 

Forud for næste valg bør man også drøfte muligheden for at mindske den vilkårlighed, der lig- ger i, at afgrænsningen af de valgberettigede kun bygger på oplysninger om forældre, der bor eller har boet i Århus Kommune. Det bør undersøges, om alternativet - at bestille et udtræk fra Kommunedata byggende på landsdækkende oplysninger - vil være økonomisk overkommeligt.

De bedste muligheder for at imødekomme kritikken af afgrænsningen af de stemmeberettigede ligger uden tvivl i en forbedret information om afgrænsningen og baggrunden herfor. 

I øvrigt anbefales det, at Danmarks Statistik og Indenrigsministeriet gøres opmærksom på, at  herkomstbegrebet som sådan ikke er uden problemer - heller ikke som grundlag for udarbejdelse af statistikker på flygtninge- og indvandrerområdet. 
3. Proceduren for opstilling som kandidat
Status

Alle stemmeberettigede havde mulighed for at opstille som kandidat til valget - dog undtaget medlemmer af Århus Byråd. For at opstille som kandidat skulle man indlevere et kandidat- anmeldelsesskema med mindst 20 underskrifter fra personer med stemmeret. Der blev informeret om muligheden for at opstille som kandidat fire uger før fristen for indlevering af kandidatanmeldelsesskemaet.

Den generelle vurdering er, at proceduren fungerede tilfredsstillende.

Der er dog rejst kritik af tidsfristen for opstilling og af kravet om, at stillerne skulle anføre personnumre, når de skrev under på kandidatanmeldelsesskemaet. 
Endvidere bør det nævnes, at der i enkelte tilfælde var usikkerhed omkring herkomst- definitionen, og at få eller manglende kandidater hos nogle lande(grupper) blandt andet afspejler, at nogle kom for sent eller slet ikke var opmærksomme på muligheden for at opstille som kandidat - på trods af en forholdsvis bred informationsindsats. 
Mulige ændringer

En opstillingsperiode på fire uge vurderes som rimelig. Kritikken på dette punkt giver således ikke umiddelbart anledning til ændringer. 

Med hensyn til kravet om oplysning af stillernes personnumre har man fulgt praksis fra kommunale valg, hvor stillerne også skal give oplysning om personnummer. Mangelfuld eller forkert angivelse af personnummer betragtes som udgangspunkt som en væsentlig mangel, der medfører tilbagesendelse af kandidatanmeldelsesskemaet. Men hvis Folkeregistret umiddelbart har mulighed for at identificere de pågældende stillere via navn og adresse, undlader man dog tilbagesendelsen. Det anbefales at fastholde denne praksis, da risikoen for tilbagesendelse ellers vil være for stor. 

For så vidt angår usikkerheden omkring herkomstdefinitionen anbefales det, at man ved næste valg mere direkte opfordrer folk til at henvende sig til kommunen, hvis man er i tvivl omkring herkomstdefinitionen.

For så vidt angår de få eller manglende kandidater hos nogle lande(grupper) må det formodes, at ændringer i informationsindsatsen samt et formodet større generelt kendskab til Integrationsrådet vil betyde, at flere er opmærksomme på muligheden for at opstille som kandidat og tidsfristerne i forbindelse hermed ved næste valg. 

4. Afholdelsen af valget
Status

Valget blev afholdt fire steder i kommunen - på Rådhuset, i Skøjtehallen, i Nordgårdskolens hal og på Viby Stadion. Valgdistrikterne svarede til kommunens “socialdistrikter” (centrum, nord, vest og syd).  
I forbindelse hermed er der blevet peget på, at det for nogle var en barriere, at valgstederne lå forholdsvis langt fra deres bopæl - og ikke for alles vedkommende lige centralt. Samtidig er der rejst kritik af de konkrete fysiske rammer for nogle af valgstederne. 

Fra anden side er der blevet peget på, at afholdelsen af valget på en hverdag var en barriere for nogle.

Der er endvidere rejst kritik af, at de valgtilforordnede ikke var udpeget via flygtninge- og indvandrerforeningerne.

Og endelig er der rejst kritik af, at der ikke var tilbud om taxa til handicappede. 

Mulige ændringer

Baggrunden for, at valget blev afholdt på de fire valgsteder, var, at der ikke var vælger- grundlag for at udvide antallet af valgsteder. Allerede med fire valgsteder var der tale om en vis overkapacitet på to af valgstederne (Nord og Syd). 

Et alternativ til de fire valgsteder er at samle valghandlingen på Rådhuset, som måske opfattes som mere centraltbeliggende for personer, der ikke bor i nærheden af de fire valgsteder. Et andet alternativ er at samle valghandlingen på Rådhuset og i Nordgårdskolens hal, ud fra en betragtning om at vælgergrundlaget er størst i Vest.
Umiddelbart kan det ikke anbefales at afholde valget en lørdag eller søndag. Baggrunden herfor er, at der er en selvstændig værdi i at valghandlingen tilnærmelsesvis ligner andre valghandlinger.
Det kan heller ikke anbefales, at flygtninge- og indvandrerforeninger udpeger valg- tilforordnede. Baggrunden herfor er, at der ikke som ved andre valg kan laves en fordelings- nøgle, som kan bruges som grundlag for rekruttering af de valgtilforordnede blandt flygtninge- og indvandrerforeningerne. I øvrigt var der fra flere sider stor tilfredshed med de valgtilforord- nede, der var udpeget blandt kommunalt ansatte. En del af disse havde en anden etnisk baggrund end dansk og havde således særlige forudsætninger for at vejlede vælgerne.

Med hensyn til eventuel handicapkørsel anbefales det, at der til næste valg bliver en ordning med handicapkørsel, så valghandlingen også på dette punkt ligner andre valgbehandlinger. 
5. Informationsindsatsen
Status

Der blev gennemført en forholdsvis bred informationsindsats om Integrationsrådet og valget hertil fra begyndelsen af februar frem til valget. De vigtigste elementer i denne indsats fremgår af bilag 1. 

På trods af denne forholdsvis omfattende informationsindsats viste forløbet, at det ikke lykkedes at nå tilstrækkelig langt ud i alle faser op til valget, og at der også var mangelfuld information på visse områder:

 Manglende generel information og debat om formålet med Integrationsrådet.
 Informationen nåede ikke tilstrækkelig langt ud i kandidatopstillingsfasen. Nogle, der faktisk var interesserede i at stille op som kandidater, blev opmærksomme på det for sent. Årsagen var ofte, at de pågældende ikke havde været opmærksomme på, at Integrationsrådet også handlede om dem. 
 I forhold til informationen til de stemmeberettigede var der gjort for lidt ud af at forklare, hvem der havde stemmeret og hvorfor.  

 Manglende information om kandidaterne. 

 Flygtninge- og indvandrerforeningerne deltog ikke i informationsindsatsen i det omfang, som det på forhånd var forventet.

Mulige ændringer

Informationsindsatsen var selvfølgelig særlig vanskelig, fordi Integrationsrådet var et nyt organ, som meget få havde forhåndskendskab til. Generelt må det derfor forventes at gå noget lettere næste gang, hvor flere på forhånd har kendskab til Integrationsrådet og valget hertil. Ikke mindst vil dette formentlig imødekomme kritikken af, at der har manglet generel information og debat om formålet med Integrationsrådet. 

Alligevel vil det formentlig være en god idé at ændre informationsindsatsen. Hvordan informationsindsatsen mere præcis skal ændres bør drøftes nærmere i Integrationsrådet, men der kan umiddelbart peges på forskellige muligheder. 

Der kan blandt andet peges på muligheden for at udsende information til alle stemme- berettigede tidligere i forløbet - d.v.s. forud for opstillingen af kandidater. Det vil dels kunne tiltrække flere kandidater og dels give tid for eventuel framelding eller tilmelding i forhold til valglisterne. Ulempen ved en tidlig information vil være, at der så vil være en muligvis uhensigtsmæssig lang periode mellem udsendelsen af information og udsendelsen af valgkort.
Under alle omstændigheder er det oplagt, at der skal gøres mere ud af at informere om, hvem der er stemmeberettigede og hvorfor.

Informationen om kandidaterne var overladt til kandidaterne selv - som ved andre valg. Kandidaternes vilkår for at løfte informationsopgaven var imidlertid betydeligt vanskeligere end ved andre valg, fordi kandidaterne ikke havde et partiapparat i ryggen, og fordi vælgerne var en meget diffus målgruppe. Problematikken forstærkedes naturligvis af, at vælgerne ikke - som ved andre valg - kunne afgive deres stemme på et parti. 

Det anbefales derfor, at kommunen næste gang støtter kandidaterne i deres informations- indsats. Konkret foreslås det, at der udarbejdes en samlet præsentation af alle kandidater i en pjece, som udsendes til foreninger, biblioteker m.v. Endvidere bør det overvejes, om kommunen skal tilbyde lokaler til valgmøder eller lignende.
Med hensyn til foreningerne skal det drøftes, om de kan inddrages mere aktivt i perioden op til valget. 

Informationsindsatsen i forbindelse med integrationsrådsvalget 2000

 Den 7. og 11. januar afholdtes pressemøder om Integrationsrådet og valget hertil.

 Den 1. februar afholdtes møde med repræsentanter fra de forskellige redaktioner under Indvandrerradioen.

 Den 2. februar var der en annonce i Århus Stiftstidende, Jyllands-Posten og Århus Onsdag om valget og informationsmøderne på bibliotekerne og på rådhuset.

 I begyndelsen af februar blev der udsendt flersprogede informationsfoldere og plakater til flygtninge- og indvandrerforeninger, biblioteker, Sprogcentret, socialcentrene og boligforeninger (nogle boligforeninger husstandsomdelte folderne) i begyndelsen af februar. 

 Flygtninge- og indvandrerforeningerne og Sprogcentret fik samtidig tilbud om, at repræsentanter fra Århus Kommune gerne ville komme og informere om Integrationsrådet og valget.  Der blev afholdt to informationsmøder på Sprogcentret i marts. 

 Der blev holdt offentligt annoncerede informationsmøder på Gellerup Bibliotek, Hasle Bibliotek og på Rådhuset den 7. 8. og 10. februar.

 Midt i marts blev der udsendt pressemeddelelser om, hvor mange og hvem der var opstillet som kandidater samt orientering om valget. Samme materiale blev sendt til flygtninge- og indvandrerforeninger.

 I marts blev der sendt radiospots i lokalradioer, herunder Indvandrerradioen, og vist TV-spot på TV-Danmark. 

 Den 20. marts blev der sendt plakater ud med oplysning om valgdato og valgsteder til flygtninge- og indvandrerforeninger, biblioteker, Sprogcentret, socialcentrene og boligforeninger

 Den 23. marts blev der sendt informationsbrev ud til de knap 16.000 stemmeberettigede personer med informationer om valget, hvordan man stemmer o.s.v. 

 Den 27. og 28. marts blev der udsendt plakater med kandidaternes billeder.
 Den 27. og 28. marts blev der udsendt valgkort til de knap 16.000 stemmeberettigede personer.
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