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 Magtens 4-etagede isbjerg?
ER virkeligheden ensbetydende med 4. den åbenbare formelle magtudø​velse af partierne i Folketinget efter det repræsenta​tive demokratis formelle spilleregeler? - eller er det blot den (ret) afmægtigt fremtræden​de top af magtens isbjeg, som må opfattes i sin 4-etagede helhed(​punkt 1-4) for at forstå hvor magten og/eler magtesløsheden i samfundet skal findes.?

4.

Magtspillet foregår igennem demokratiske åbne bevidste rationelle spil:Problem - årsagsanalyse på både individ- og gruppeniveau samt på samfundets økonomiske-, politiske og ideologiske/bevidsthedsmæssige niveau. - formu​lering af mål - søgning af alternativer vurdering af konse​kven​ser - beslutning. Og magt opnår aktøren A, når  A kan få B til at gøre noget B ellers ikke ville have gjort.

eks. afvejning af det privatkapitalistiske markedssystems (og/eller Øresundsbroens) fordele og ulemper overfor alternative økonomiske systemer i en valgkamp, hvorefter vælgerne stemmer deres repræsentan​ter ind i Folketinget til at forhandle og evt stemme sig til be​slutninger jfr Molins model

således at vælgerne(A) får Folketinget(B) til at gøre noget, at lovgive, og anderledes end det gamle Folketing ville have gjort

3.

Elitens magt til at hindre off. debat og beslutninger om uønskede problemstillinger , der kan true dens  magt.

eks. Spørgsmål om det privatkapitalistiske markedssystems konkurren​ces skade f. eks på miljøet, gennem stigende behov for transprot og en Øresundsbro bliver tiet eller syltet eller fordrejet ihjel af medier og af en hyklerisk elite, der handler imod bedre vidende.

2.

(Elitens)Bevidsthedskontrollerende magt forhindrer problemer i at blive synlige og oplevet som problemer:

eks. Stadig ensidig påvirkning til at tro at konkurrence er sundt og og øget international varetransport med behov for Øresundsbro er til fordel for alle, for ellers kunne det danske samfund slet ikke overleve i konkurencen med andre samfund om at nå op på det største materialle forbrug.

1..Strukturel magt:
eks. Konkurencebetingelserne på det privatkapitalistiske markeds​system tvinger den enkelte og samfundene ind i en kortsigtet over​levelseskamps rotteræs med alles kamp mod alle på bekostning af  miljøet.

ER det figur 39(Easton) eller figur 40(Habermas) der svarer bedst til din oplevelse af virkeligheden?

Hvordan går det så for demokratiet?

