INTEGRATIONSPRISFEST for Lisa Sørensen 

d. 3. marts  kl. 19 i Th Bergsgade 6 i Frederikshavn
Integrationsrådet i Frederikshavn uddeler sin årlige integrationspris ved et offentligt arrangement i Multietnisk Forenings lokaler, Th. Bergsgade 6, fredag den 3. marts 2006 kl. 19.00.
Modtager af prisen er den velkendte integrationsarbejder Lisa Sørensen.
Arrangementet indledes med en velkomsttale ved Jytte Schaltz, medlem af Integrationsrådet - og uddeling af integrationsprisen foretages af Paul Rode Andersen, som er næstformand for Integrationsrådet.
Aftenen krydres med sang og musik ved Vanggaard & From, og der vil blive serveret ”lidt godt til ganen”. 
Integrationsrådet inviterer alle til at deltage i og bidrage til en festlig aften.  
(Invitationen er inspireret af  integrationsrådets kommunale annonce i Lokalavisen d. 22/2 s 53)

Samtidigt glæder Frederikshavn Multietniske Forening sig til at kunne åbne sine døre for alle frederikshavnere i Ny Frederikshavn  for sammen at fejre FMFs tidligere og kommende samarbejdspartner Lisa Sørensen i FMFs nye foreningslokaler i Th Bergsgade 6 , som er beliggende lige bag Fona og med bilindkørsel fra Tordenskjoldsgade (overfor Nordjyske).

På Frederikshavn Lokalradios Dialogredaktions hjemmeside  www.arnehansen.net/dialog/ øverst kan interesserede nu høre Lisa Sørensen fortælle om sit liv. 

Her fortæller Lisa Sørensen også om sit nye inkluderingsprojekt: : ”Løft livskvaliteten for minoritetskvinder og unge - og bliv integreret i det danske samfund og arbejdsmarked”. 

Lisa starter projektet d. 1 april sammen med Sajo Bralic og Frederikshavn Multietniske Forening i lokalerne i Th Bergsgade 6. Men Lisa opfordrer allerede nu interesserede til at melde sig  på tlf 61713311 eller pr E-mail post_lisa@hotmail.com 

Søger man efter ”Lisa Sørensen” på www.arnehansen.net/dialog/ kan man også høre deltagere på Lisas tidligere aktiviteter fortælle om glæden ved det.

Og det er altså på fredag d. 3. marts kl. 19 i Th Bergsgade 6 der er fest for Lisa. Hjælp med at gøre aftenen festlig. Husk lige at tage hele familien med og inviter også jeres venner. (ah)

