Bilag D vedr. Frederikshavn Lokalradios Dialog-redaktions integrationsvirksomhed

Dialog sender hver tirsdag fra kl. 18:04 og kan høres i Frederikshavn på 106,6 MHz (fællesantenne: 94,9 MHz), Sæby: 97,4 MHz (fællesantenne: 91,5 MHz og fra 1. nov.2005 97,4), Skagen fællesantenne 88,2 MHz. Og i øvrige dele af Vendsyssel (Hjørring, Brønderslev mv.) på 103,5 MHz 
For de der ikke har hørt Dialogs radioindslag vedrørende integration og etnisk ligestilling så ligger de permanent under http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/ . 

Det er interviews med eksperter og praktikere og lokale etniske minoriteter der har skoen på . Formålet er at give de etniske minoriteter et talerør og på den måde prøve at skabe en gensidig respektfuld og saglig integrationsdebat og information om flygtningenes baggrund som forudsætning for at de indfødte kan sætte sig ind i hvad det vil sige at være flygtet og hvilke tab det indebærer hvilket er nødvendigt for at hjælpe de indfødte frederikshavnere til at frigøre ressourcer til integrationsarbejdet såvel på arbejdspladsen og i fritiden. Radioindslagene lægges jo samtidigt på internettet på http://www.arnehansen.net/dialog/  og der udsendes på forhånd e-mails til mange etniske minoriteter og andre der kan forventes at interessere sig for integrationsproblematikken jf også http://www.arnehansen.net/Dialogprogram.htm hvor alle har mulighed for at se programmet fra tirsdag morgen.

Aktuelt har Dialog-redaktionen støttet projekt Løft Livskvaliteten gennem forhåndsinformation og interviews med projektdeltagere jf

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060711arghavan64kbps.htm ,
http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060703Lisasommertilbud64kbps.htm , 

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060531Lisamarch,jobudd,ivaerk64kbps.htm 

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060508lisasoerensenloeftlivskval64kbps.htm ,

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060424loeftlivkvalitet64kbps.htm
Dialog-redaktionen vil også gerne være en radio for foreningslivet og frivilligt socialt arbejde og lokalpolitik i mindre omfang og især omkring valgene . I det omfang ressourcerne tillader optager Dialog-redaktionen gerne debatmøder til at sende over radio og høre på internet. Dette kan også bidrage til integrationen mellem de 3 gamle kommuner i Ny Frederikshavn idet man har muligheden for over radio eller internet af følge med over de større afstande. 

Men i øvrigt kan man høre meget vigtigt lokalpolitisk debat på de samme frekvenser, idet 

Frederikshavn Lokalradio efter aftale transmitterer direkte fra Sammenlægningsudvalgets og Frederikshavn Byråds møder og disse kan nu bagefter høres på sammenlægningsudvalgets(og Frh. byråds) hjemmesider.


Teknisk så går signalerne fra møderne i kabel til senderen på loftet af  Frh Multietniske Forenings lokaler i Th Bergsgade 6 hvorfra de videresendes via en parabolantenne på taget af Th Bergsgade 6 med fri udsigt til FLRs sender på Cloostårnet hvorfra signalerne spredes til det meste af Vendsyssel til og med Brønderslev i syd, dvs. hele Ny Frederikshavn er dækket (hvis man i Skagen er på kabel) og det meste af Ny Hjørring.

Derfor vil det som nævnt under punkt 5 i ansøgning fra FMF om støtte til at beholde foreningslokalerne i Th Bergsgade 6 have tekniske og økonomiske konsekvenser for byrådstransmissionerne fremover hvis FMF får anvist andre midlertidige lokaler for at spare på de kommunale udgifter være en stor belastning 

Det vil i givet fald kræve,  at der på de nye lokaler kan opsættes parabolantenne med frit (sende) udsyn til FLRs (videre)sender på Cloostårnet og en sådan ekstra flytning vil kun være økonomisk mulig hvis FLR kan få de ekstra udgifter refunderet gennem en forøgelse af  den nuværende  (uhørt billige) betaling på 24.000 kr. om året for at transmittere alle møderne i Frederikshavn Byråd og Sammenlægningsudvalget). 

Da FLR er en nonkommerciel græsrodsradio baseret på frivilligt arbejde og som kun eksisterer takket være et minimalt tilskud fra kulturministeriet.

