NORDJYDER FOR VELFÆRD


Referat af stiftende generalforsamling d. 29.11.2006

Fremmødt: ca. 40 personer. Der var repræsentanter for mange organisationer og også en del enkeltpersoner. 

1. Velkomst v. Allan Busk, 3F Aalborg

Allan bød velkommen og præsenterede de to pædagoger fra Århus, Carin Weibull og Lotte Zwicky, som gav en inspirerende beretning om de hektiske dage i oktober, hvor Århus stod på den anden ende i forbindelse med budgetforhandlingerne for 2007.

2. Kort orientering om de hidtidige aktiviteter og det landsdækkende netværk:

Velfærd til alle v. Orla Thomsen, 3F Brønderslev/Dronninglund.

Orla fortalte om aktiviteterne i forbindelse med 17. maj, Velfærdskonferencen i København 2. september og i forbindelse med folketingets åbning d. 3. oktober. På vegne af koordineringsgruppen lagde Orla op til, at vi organiserer velfærdssamarbejdet som en forening og arbejder på at gøre det så bredt som overhovedet muligt, omfattende faglige organisationer, andre foreninger, arbejdspladser og enkeltpersoner. 

3. Vedtægter for Nordjyder for Velfærd. 

Vedtægtsforslaget blev gennemgået og vedtaget med enkelte ændringer. Vedtægterne fremsendes sammen med referatet. Kontingent til foreningen betales efter følgende satser pr. år: Faglige organisationer: 1000 kr., andre foreninger: 200 kr., arbejdspladser: 200 kr., enkeltpersoner: 50 kr.

4. valg af bestyrelse og revisorer:

Valgt til bestyrelsen blev: Orla Thomsen 3F Midtvendsyssel, Allan Busk LO Rebild, Ester Christiansen 3F Aalborg, Jakob Hald SFU, Dorthe Pedersen SFU, Eva Due Kristensen SL. Derudover blev til vedtaget, at der stilles 3 pladser i bestyrelsen til rådighed for: Fælleselevrådet på Aalborg Tekniske Skole, BUPL eller Aalborg Lærerforening, FOA eller Metal. 

Til revisorer valgtes: Susanne Flydtkjær Enhedslisten og Benny Karlsen, 3F Aalborg

5. evt.

Intet.

Efterfølgende var der arrangeret paneldebat med Pernille Wigsø Bagge, mf for SF og Per Clausen, mf for Enhedslisten. Socialdemokraterne havde ikke været i stand til at finde en repræsentant, da mødet faldt sammen med en række opstillingsmøder i forbindelse med valg af folketingskandidater. Efter oplægget fra de to paneldeltagere udspandt der sig en livlig debat, hvorunder der kom en række spændende forlag til aktiviteter, som bestyrelsen arbejder videre med. 

For referatet

Ester Christiansen, 3F Aalborg
Nordjyder for Velfærd

c/o 3F Søndergade 62 9000 Aalborg

kontaktpersoner:

Allan Busk tlf. 21214058 eller allan.busk@3f.dk og 

Ester Christiansen tlf. 25577362 eller ester.christiansen@3f.dk


