Kære lokalgruppe-kontakt-personer m.fl.,

Så er vi klar med dagsorden og debatoplæg til Nej til krigs åbne

landskonference om den folkelige krigsmodstand 21. april.

Dagsorden:

----------

11.00 Velkomst

      Status for krigsmodstanden v/Johan Kirkmand

11.20 De nye udfordringer for krigsmodstanden

      - Trine Pertou Mach, medlem af SF's hovedbestyrelse

      - Klaus Krogsbæk, faglig sekretær, LO-Århus

      - Nej til krig

12.15 Pause

13.00 Debat om udfordringer og perspektiver

14.00 Det fremtidige arbejde

      - v. koordinationsgruppen

15.15 Orientering om G8-topmødet i Rostock

15.30 Vedtagelse af nyt grundlag/arbejdspapir

      Valg af ny landskoordinering

      (kun medlemmer kan stemme til disse to ting)

16.00 Afslutning

Landskonferencen finder sted:

Lørdag d. 21. april kl. 11-16, Valby Kulturhus, Valgårdsvej 4-8, Valby,

lokale 3, 3. sal.

Tilmelding

----------

Tilmelding er ikke nødvendig, men det vil hjælpe os med den praktiske

afvikling, hvis du tilmelder dig.

Tilmelding til kontor@nejtilkrig.dk.

Debat om udfordringerne for krigsmodstanden

-------------------------------------------

Debatoplæg fra Nej til krigs landskordrinering er vedhæftet i Word- og

PDF-format.

Vi vil gerne invitere dig til at bidrage skriftligt til debatten.

Send dit bidrag til kontor@nejtilkrig.dk
Vi vil så samle debat-indlæggene i et par Nej til krig-nyhedsbreve op til

landskonferencen.

Hold indlæggene så korte som praktisk muligt og helst under 2.000 anslag.

Århus:

------

Århus mod krig og terror arrangerer:

Debatmøde om fredsbevægelsens fremtid

Mandag den 16. apr kl. 19.00 på Hovedbiblioteket

Afghanistan:

------------

Vores canadiske søster-organisation "Canadian Peace Alliance" har i et

stykke tid skullet have fokus på situationen i Afghanistan.

Til det formål har de i februar udarbejdet et meget informativt

baggrunds-papir, som nogle af jer sikkert kan have glæde af.

Hent det fra deres Afghanistan-side:

<url: http://www.acp-cpa.ca/en/AfghanistanNews.htm>

eller direkte:

<url: http://www.acp-cpa.ca/en/BringTheTroopsHomeNow.pdf>

(PDF-format)

Husk: Landskonferencen er åben for alle krigsmodstandere, uanset om man er

medlem af Nej til krig eller ej. Så tag venner og bekendte med.

Vi ses!

De bedste hilsner,

pva. landskoordineringen,

Jørn

--

Nej til Krig

www.nejtilkrig.dk
kontor@nejtilkrig.dk
-

Jørn Andersen

Ærtevej 21, st. th.

DK-2700 Brønshøj

+45-38816766 (tlf.)

+45-40300210  (mobil)

Debat om udfordringerne for krigsmodstanden

Dette er et debatoplæg til landskonferencen 21. april 07 fra Nej til krigs landskoordineringsgruppe om de nye udfordringer for den folkelige krigsmodstand.

Vi opfordrer alle til at indsende kommentarer. Vi vil så samle dem i et par debat-nyhedsbreve, som sendes ud til Nej til krigs medlemmer og andre interesserede inden landskonferencen.

Stop krigspolitikken

Stop Danmarks opbakning til USA's krige

Med Foghs tilbagetrækning af de fleste danske tropper fra Irak til august har den folkelige modstand mod krigen vundet en vigtig del-sejr.

Men Bush's krige fortsætter og det samme gør den danske regerings støtte til dem. Derfor står den folkelige krigsmodstand stadig over for store opgaver og udfordringer.

Opgaverne

Så langt vil mange være enige. Men hvad går opgaverne så mere præcist ud på?

Lad os starte med en række overskrifter – først de mellemøstlige:

· Krigen i Irak fortsætter og bliver stadig mere blodig. USA optrapper – men det er en krig, de ikke kan vinde.

· Irak-krigen er samtidig blevet en massiv humanitær katastrofe: 4 millioner flygtninge og 100.000'er af dræbte. Irak er et samfund i social, økonomisk og politisk opløsning med massiv arbejdsløshed, ulighed og fattigdom. Iraks ressourcer er i stort omfang privatiserede. Olien er ved at blive overtaget af multinationale selskaber.

· Krigen i Afghanistan går til oktober ind i sit 7. år. Forsvarsminister Søren Gade snakker om, at den måske vil vare 10-15 år endnu. Ledelsen af krigsindsatsen er nu overgået fra USA til NATO (det vil i praksis sige EU-lande + Canada).
Afghanistan er reelt opdelt mellem en række lokale krigsherrer i skiftende alliancer. Fattigdom og sult breder sig, og Afghanistan er i dag hovedleverandør af verdens heroin.

· USA optrapper truslerne mod Iran. Hvordan det vil udvikle sig, er umuligt at forudsige – selv om retorikken mere og mere minder om den fra 2002-3 før angrebet på Irak.

· Krigene har ikke formindsket terror-truslerne og heller ikke bragt "demokrati" i nogen meningsfuld betydning af ordet. Verden er i dag et langt mere usikkert sted at leve for millioner af mennesker end før krigene startede.

I de krigsførende lande:

· over 3.500 koalitions-soldater er dræbt (3 pr. dag det seneste halvår – over gennemsnittet på 2,4 siden 2003). Over 24.000 US-soldater er officielt sårede (over 20 pr. dag det seneste halvår). 6 danske soldater er blevet dræbt i Irak og 3 i Afghanistan.

· Krigen har indtil nu kostet over 1.000 milliarder dollars (iflg. tidl. Verdensbank-økonom Joseph Stieglitz). Til sammenligning er verdens samlede ulandshjælp 40 mia. dollars pr. år.

· Krigene er blevet ledsaget af angreb på demokratiske rettigheder ("anti-terrorlove") og "fremmede", ikke mindst muslimer.

Til den positive hører selvfølgelig, at krigene også har udløst en enorm folkelig modstand, både i de ramte lande og globalt. I de krigsførende lande har modstanden mod krigen gjort især Bush og Blair så upopulære, at de ikke ville kunne genvælges.

Den primære grund til Foghs retræte er, at han håber på ikke skulle følge i Bush og Blairs fodspor – ud. Han var klar over, at han ikke kunne vinde næste valg som deltager i en upopulær krig i Irak.

Det er en vigtig sejr for den folkelige krigsmodstand. Men Foghs politiske opbakning til Bush's krige er usvækket, og Danmark deltager stadig militært i både Irak og Afghanistan.

Krigen vil hænge ved Fogh. Han har selv gjort det til en kamp mod "verdens ondskab" – og opgivet den.

Problemet

Problemet for krigsmodstanden i Danmark er, at selv om krigene kun bliver værre, så er den hjemlige situation ændret:

· Fogh har taget brodden af den socialdemokratisk-radikale opposition i f.t. krigen. De støtter nu – sammen med regeringen og DF – krigen i Afghanistan. Men mange socialdemokrater er kritiske, så ...

· I Danmark kommer der meget mindre fokus på Irak og lidt mere på "den hemmelige krig" i Afghanistan, som Danmark nu overflytter 200 flere soldater til. Det vil formentlig betyde flere afsløringer derfra, men ikke daglige rædsels-beretninger.

Nej til krig har gennem de seneste par år haft fokus på det enkle krav om "Danske tropper hjem, nu!". Især det sidste halvår har vi – med Johan Kirkmands indtræden på scenen og SD-Rad.'s stop for støtte til krigen – kunnet forbinde os til en langt bredere modstand end hidtil. Det er fx udtrykt i den meget brede anbefalerkreds til Kirkmand-initiativets underskriftsindsamling.

En betydelig del af denne bredde er nu væk. Nogle fordi de er enige med Thorning og Jelved i, at krigen i Afghanistan er OK. Andre fordi de ikke tror på, der kan opbygges en bredere modstand mod krigene. Dette vil også afspejles i medierne.

En del af dette er "Christiansborg-virkelighed" – faktisk er der kun 25 pct., der støtter Foghs optrapning i Afghanistan (25 pct. støtter det nuværende antal, 34 pct. er helt uenige i krigen). Men det begrænser alligevel mulighederne for den brede modstand, her og nu.

Samtidig vil vi opleve, at der på skift bliver fokus på Afghanistan, Irak, Iran, den humanitære situation, tortur og mishandlinger osv.

Udfordringen

Udforingen for den folkelige krigsmodstand er altså, at selv om krigene fortsætter (og bliver værre), og selv om Foghs støtte til Bush's krige er usvækket, og selv om der er en stor modstand i befolkningen mod krigene – så vil vi i en periode få sværere ved at forbinde denne modstand til ét konkret krav (som fx "tropperne hjem").

Vi skal have mere fokus på Afghanistan – og kræve tropperne hjem. Men skæbnen for Bush's "Projekt for det nye amerikanske århundrede" afgøres ikke i Afghanistan – men i langt højere grad af Irak-krigen.

Vi skal stille Fogh til ansvar for Irak-krigen og kræve en øjeblikkelig og stor indsats over for flygtninge-katastrofen og den humanitære katastrofe som følge af Danmarks deltagelse i krigs-koalitionen.

Vi skal protestere mod truslerne mod Iran.

Vi skal protestere mod angrebene på demokratiet under dække af "kampen mod terror". Og vi skal fortsat være en del af protesterne, når flygtninge, indvandrere eller muslimer bliver lagt for had.

Vi skal alle disse ting – og desværre bliver der nok rigeligt med anledninger.

Men når det er sagt, så afgøres skæbnen for Bush's "Projekt for det nye amerikanske århundrede" ikke først og fremmest i Afghanistan og af den danske indsats. Og vores modstand mod Irak-krigen handler ikke kun om at stille Fogh til ansvar og kræve humanitær indsats.

USA's krige handler om global kontrol. Udfaldet af dem kommer til at bestemme, hvordan verden kommer til at se ud i mange år frem.

Derfor må vi starte med det globale billede, og derfra omsætte det til den hjemlige dagsorden.

Det betyder kritik, modstand og protest, når den danske regering gør sig selv til en følgagtig skødehund for krigspolitikken. Eller når den vil være en del af USA's missilskjold og producere dele til nye våbensystemer.

Nej til krig startede som en del af en global bevægelse – og det vil vi fortsat være. Men vi befinder os i Danmark, og det er her, vi kan gøre en forskel.

Hvad gør vi?

Hvad vi konkret skal gøre i den kommende tid afhænger selvfølgelig i høj grad af udviklingen i Mellemøsten. Og den er ikke specielt forudsigelig lige i øjeblikket.

Men nogle ting vil med rimelig sikkerhed være centrale:

· Afghanistan: De fleste har kun et overfladisk kendskab til, hvad der foregår i det land, hvor størstedelen af den danske krigsindsats vil være fremover. Her er behov for både diskussion blandt krigsmodstandere og oplysning udadtil. Vi skal kræve alle danske tropper hjem fra Mellemøsten.

· Stille Fogh til ansvar: Flygtningekatastrofen kræver en massiv indsats nu. Og Fogh skal politisk stilles til ansvar – hans regering skal væltes.

· Truslerne mod Iran: Det er den store ubekendte. Vi skal protestere mod truslerne om en ny krig og være klar til at reagere hurtigt, hvis truslerne optrappes.

I de kommende måneder skal vi deltage i mobiliseringen til protesterne ved G8-topmødet i Rostock, som bl.a. Bush deltager i.

Inden sommerferien skal Fogh have vedtaget sin optrapning i Afghanistan. Det vil være en glimrende anledning både til lokale debatmøder, læserbreve, gade-aktioner og til protester ved folketings-behandlingen.

Og sammen med hvem?

Vores muligheder for gennemslagskraft er i høj grad afhængig af, at vi finder gode alliance-partnere.

Vi skal være mere forberedt end tidligere til at finde skiftende alliance-partnere fra sag til sag. Men vi har også nogle naturlige alliance-partnere. Dels i velfærds-bevægelsen – "Velfærd, ikke bomber" har været en parole, der i forskellig form er gået igen fra krigsmodstandens start. Dels blandt de mange, der protesterer mod regeringens flygtninge-fjendske politik – flygtninge er ofte en følge af krige eller politisk undertrykkelse.

Men vi skal også styrke opbygningen af vores eget netværk. Dels ved at få flere medlemmer, dels ved at styrke de lokale Nej til krig-grupper, så de får en mere aktiv gennemslagskraft i de lokale byer, bydele og uddannelsessteder.

Nej til krigs landskoordineringsgruppe
4. april 2007

….

Navne og adresser på http://www.nejtilkrig.dk/kontakt.asp 

Efterskrift af Arne Hansen:

Mht missilskjold/stjernekrig læs aktuelt http://www.arnehansen.net/070403owstoprummilitarisering.htm 

http://www.arnehansen.net/070315krigsflystjernekrig.htm 

og  Ulla Røders begrundelse for at starte stjernefredslejren ved Fylingsdale i 2002

http://www.arnehansen.net/020724UllaRoder-stjernefredslejr.htm ..og et citat herfra 

”  

Filosofien er at gøre sig usårlig for at kunne udøve politisk , kulturel og militær magt
Ulla Røder taget stærkt afstand fra Bush-regeringens filosofi, at gøre sig usårlig gennem missilskjoldet, for at skaffe sig frie hænder til at slå hårdt ned mod de folk der er imod de amerikanske interesser. USA skal ikke have lov til at intervenere militært hver gang der er noget som går deres interesser imod. Det er uanstændigt at USA vil bruge ressourcer til at opbygge rumvåbensystemer på bekostning af nødlidende og sultende mennesker i verden. Ulla Røder er ikke USA-fjendtlig, men ikke alle i verden skal nødvendigvis synes at den amerikanske livsstil er den eneste rigtige. Vi skal beholde et frit valg mht. hvordan vi vil leve vores liv.”

Og specielt om Thule-radarens rolle der giver Danmark en nglerolle og altså stort medansvar for udviklingen og brug af stjernekrigsprojektet: http://www.arnehansen.net/dialog/fred/050203ullaroder64kbps.htm 

Måske ide at invitere Ulla Røder og evt Ole Wæver til at opridse persprketiverne

----

I øvrigt vil jeg foreslå at invitere 1-2 afghanere til at komme med deres mening om afghanistan-problematikken som er mere kompliceret end Irak

Og endelig Som jeg skrev før martsdemonstrationerne:"Det allerbedste ville selvfølgelig være hvis der også blev formuleret alternative strategier og konstruktive paroler for en ikkevoldelig bæredygtig verden”

