Tag med på høstrejse

til Palæstina og Israel

10. – 22. oktober 2007
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Formål 

Rejsen giver deltagerne mulighed for at få indblik i og forståelse af konflikten i et af verdens mest brændbare områder med udgangspunkt i ønsket om lige rettigheder for alle i området, støtte til ikke-voldelige aktiviteter og dialog med både palæstinensere og israelere om menneskerettigheder, besættelsen og muren. 
Program

· En anderledes rundvisning i Østjerusalem med Committee Against House Demolitions. Muren.  Evt. tur til beduinerne uden for Abu Dis.

· Ramallah – besøg hos Stop the Wall, the General Union of Palestinian Women, kvindecenteret Society of Ina’ash El-Usra og det danske 3F-fagforenings-projekt, 

· Bil’in – landsby, der har protesteret imod Muren over deres jorde hver fredag i mere end 2 år.  Deltagelse i olivenhøsten. Evt. overnatning hos familier.

· Besøg på Birzeit Universitet ved Ramallah.

· 2 dages tur: Jenin – Kulturcenter og Freedom Theater, som begge arbejder med traumatiserede børn. Overnatning hos familier. Nazaret – besøg hos Movement of Demokratic Women in Israel. 

· Møder med The Colition of Women for Peace og andre israelske fredsorganisationer i Jerusalem og Tel Aviv.

· Tel Aviv sameksistens-kollektivet Reut Sadaka.

· Bethlehem – besøge familier og kulturcenter i flygtningelejren Dheisheh – den palæstinensiske cirkusskole – Fødselskirken og Det internationale Center (kristent).

· Besøg hos International Womens Peace Service i Hares samt byerne Jayyous, hvis indbyggere er blevet afskåret fra deres marker af muren, og Qaqiliya, som er lukket inde bag muren.

· Hebron - ledsageprogrammet for skolebørn og TIPH, de internationale observatører. 

Praktiske forhold

Deltagere: 12 kvinder. Indkvartering: Hostel i den gamle by, Østjerusalem. Pris ca. 7.000 kr. 

Interesseret? 

Kontakt hrm.info@gmail.com snarest muligt eller 60 65 16 17
Læs mere på www.humanrightsmarch.dk 

f.eks. Breve fra studierejsen i oktober-november 2005


