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Tilsyneladende konkurrerer alle partier om, hvem der er bedst til at dyrke de socialdemokratiske værdier, altså dem, der handler om velfærd og velfærdsydelser. Der er ikke længere nogen, der taler mod de socialdemokratiske værdier. På alle punkter vil partierne  gøre det bedst muligt. Nu har socialdemokraterne i lang tid krævet, at vores tropper skal hjem fra Irak. Efter et stykke tid finder regeringen så ud af, at de selvfølgelig skal hjem. 
 
Sådan er det hver gang. Efter at socialdemokraterne et stykke tid har haft et synspunkt, efterligner de andre straks socialdemokraternes politik. Men det er da kampen om midten, det gælder for de fleste. For vi ved godt, at hvis Venstre førte politik efter deres partiprogram, ville partiet næppe have over ti procent af vælgerne. 
 
Det kan vi så glæde os over – men vi socialdemokrater ved bedre. Vi vil ikke have en ulv i fåreklæder som Anders Fogh, for vi ved han har et helt andet projekt. 
 
Foråret er kommet særdeles tidligt i år, og derfor kan vi på arbejderbevægelsens internationale kampdag i år glæde os over et heldigt vejr. Vi har let til smilet denne dag, fordi vi socialdemokrater har gode visioner for foråret og resten af århundredet med. Vi ser for os en verden, hvor vi får styr på alle de store udfordringer. En verden, hvor hvert enkelt menneske har betydning for alles velfærd. Denne dag, 1. maj, har været markeret i 118 år af arbejderbevægelsen i hele verden. Den vil også blive fejret om 118 år, ingen tvivl om det.
 
Skal vi ikke begynde med at feje for vores egen dør? Så kan vi yde vores indsats for at afværge den menneskeskabte trussel fra et voldsomt ændret klima. Socialdemokraterne ønsker en stærk udbygning af vedvarende energi. Vi ønsker klare mål og virkemidler, som kan sætte energiforbruget og CO2-udslippet ned. 
 
Den siddende regering har i mere end fem år forsømt den vedvarende energi massivt og med overlæg. Det vil vare mange år, før en ny regering kan få indhentet, hvad der allerede er tabt, men det bliver en spændende opgave. Så selvom vi kan glæde os over det milde vejr i dag og over, at vi om nogle år kan dyrke gode rødvine, så er der andre og mindre heldige sider af klimaændringerne. Mange danske øer vil blive umulige at bo på grund af oversvømmelser og storme. Vore kyster og kystnære områder vil også blive plaget af de samme årsager. Hvis vi begynder omstillingerne nu, har vi bedre råd, end hvis vi skal gå til panikløsninger om tyve-tredive år.
 
Men uden mere viden til alle står vi svagt. Da Bill Gates for nogle år siden besøgte Danmark, var han meget optaget af den danske model. Men han sagde også noget tankevækkende: Gode universiteter er vejen til fremgang. Men som bekendt skal man kravle, for opret gang bliver mulig. Socialdemokraternes målet er i første omgang, at alle skal have en ungdomsuddannelse efter folkeskolen. En femtedel får aldrig mere uddannelse end folkeskolen. Det var måske godt nok for tyve-tredive år siden. I dag slår det ikke til. Mennesker, som ikke får uddannelse ud over folkeskolen, har langt større risiko for ledighed senere i livet, og dermed forringes deres velfærd væsentligt. Socialdemokraterne foreslår også, at vi får en ret til gratis voksen- og efteruddannelse svarende til en ungdomsuddannelse.
Den væsentligste politiske udfordring på hjemmefronten er og bliver dog velfærden. Vi står med en regering, som ikke vil røre en finger, mens den offentlige service forfalder. Vi er på vej til at få udhulet velfærden. Faresignalerne er ellers tydelige nok. Vi kan ikke automatisk forvente, at der står ny overalt, hvor de nu 838.000 ansatte i det offentlige falder fra.
 
De unge vælger bevidst jobs i det offentlige fra. Der er for lidt i lønningsposen og for lidt anseelse, hvis man arbejder med velfærdsopgaver. Samtidig viser fremskrivninger, at vi om få år vil mangle 100.000 mennesker i velfærdssektoren, hvis ikke der sker noget. Allerede i dag mangler vi folk i sundhedssektoren. I store dele af Jylland er det ikke til at opdrive visse typer speciallæger. I andre landsdele er det praktiserende læger, man må lede længe efter. Og oven i det er der overalt mangel på sygeplejersker og so-su-assistenter. Mens jeg taler, er der fx 1100 ubesatte sygeplejestillinger. En fjerdedel af dagens sygeplejersker går på pension eller efterløn inden for ti år. Hver tredje social- og sundhedsmedarbejder går på pension inden 2015, og der vil også opstå mangel på lærere og socialrådgivere. Ingen af disse mangler ”går over” af sig selv – men regeringen mener, at alt er i den skønneste orden, og at de har helt styr på det. Men sådan er det langt fra. 
 
Socialdemokraterne mener, at vi skal have uddannet flere og give den fornødne efteruddannelse til mange andre for at få sikret velfærdssektoren. Indtil videre kan vi forholde os positivt til alle initiativer, som kan forbedre vores velfærd. Vi ved, at staten i dag vil få rekordindtægter. Ikke mindre end 810 milliarder kroner vil danskerne lægge i skat i år. Det er mere end 150 milliarder mere end den tidligere SR-regering. 
 
Det vil være uforsvarligt ikke at bruge i det mindste nogle af de midler til at opretholde velfærden – og lidt flere til at udvikle velfærden. Siden 2001 er der uden svinkeærinder blevet overført millirder af kroner fra de dårligt stillede til de bedststillede. Derfor vil vi konsekvent føre en politik, der handler om at sikre velfærden og arbejdspladserne – i stedet for at sætte skatten ned for de velbjærgede.
 
Vi socialdemokrater vil i dag tale om, hvad vi vil – uden slinger i valsen, uden filter på og (næsten) uden højtbetalte spindoktorer. Vi ved, at der bliver lyttet. Også i ministerierne, hvor man ellers helst vil lade, som om socialdemokrater og andre i oppositionen knap nok eksisterer. Hvorfor skulle indenrigsministeren ellers bruge krudt på at angribe socialdemokraternes formand i anledning af toårsdagen for hendes valg? 
Landets indenrigsminister burde da have travlt med at sikre, at hans egne løfter om behandling for alvorligt syge kan holde – og det ser det ud til, han har svært ved. Men når en minister og næstkommanderende i regeringens største parti hele tiden går til angreb på oppositionens leder, så er han bange – rigtig, rigtig bange. 
Når man er nødt til at kalde socialdemokraternes formand for Hindbær-Helle, har man lukket for enhver politisk meningsudveksling. Men til gengæld kan vi andre jo give ministeren tilnavnet Kalasjnikow-Lars efter det tunge håndvåben, han bar på, mens han i 80´erne besøgte de muslimske oprørere i Afghanistan, hans egen regering i dag gør alt for at skyde så mange af som muligt.
For ikke længe siden erklærede Venstre, at partiet havde et ”værdifællesskab” med Dansk Folkeparti. I dag spørger vi: Hvad er det lige for et fællesskab? Er Venstre da enig i, at muslimske kvinders påklædning er det samme som at gå med hagekorsbind og sorte skjorter? Er Venstre da enig i, at homoseksuelle er handicappede og unormale? Vi ved det ikke. For partiet har ikke klart og tydeligt sagt fra. De siger bare, at de er ”uenige”. Og så kører de videre som om intet var hændt.
 
Det er derfor rent hykleri, når Fogh og Hjort står og udtaler deres uenighed, når de til hverdag bruger Pia Kjærsgaards mandater. Men Kjærsgaard er så strategisk begavet, at hun selv kan give landsbytosserne ret fri tøjler, for derefter selv at lægge afstand til de mest ekstreme holdninger. Man undrer sig ikke, fordi når Kjærsgaard taler til de laveste instinkter, samler hun på typer som de mest tossede, for hvor skulle de ellers gå hen? Kjærsgaard spiller på to heste ved at lade en Krarup, en Messerschmidt og en Camre tordne løs for derefter selv at gyde olie på vandene. Men hun er gennemskuet. For til hverdag kan hun ikke klare sig uden dem.
 
Nu har jeg efterhånden også fået nok af de sorte præster og af deres allierede, integrationsministeren. Fra utallige lokale sager har jeg konstateret, at de dikterer, at familier skal holdes adskilt på tværs af landegrænser. Igen skal jeg nævne, at jeg har oplevet en nordjysk slagteriarbejder, der har giftet sig af kærlighed, men som ikke må få sin kone til Danmark. Det er ikke acceptabelt.
 
Ligeledes bliver de irakiske asylansøgere fortsat siddende her uden udsigt til at få forbedrede vilkår. Ikke nok med, at regeringen og DF trak Danmark ind i Irak. De nægter også at tage et medansvar for, hvad der har vist sig at være følgerne. Fire mio. irakere er på flugt fra de borgerkrigslignende tilstande i store dele af landet. I gennemsnit omkommer 100 irakere ved voldshandlinger dagligt. Og når vore irakiske tolke nu har grund til at føle sig truet på livet, så vender man dem ryggen. De partier, der vedtog at sende Danmark i krig, har også et ansvar for det, der er fulgt efter krigshandlingerne. Det ansvar vil regeringen og DF slet ikke leve op til.
 
Den nu afsluttede konflikt på sosu- og VUC-området er et eksempel på, at den faglige kamp har virket, og at lærerne har fået det, de hele tiden skulle have haft: nemlig at få overenskomsterne gå videre indtil næste forhandling. Den landsdækkende konflikt på sosu-uddannelserne og VUC hører til i brokkassen med ting, som er fulgt i kølvandet på kommunalreformen. Det er også et eksempel på, at regeringen ikke sagde noget om det før reformen. Et snævert flertal gennemførte reformen og overførte en række opgaver fra amterne til staten. Der var ingen grænser for, hvor meget bedre alle vi få det – og ovenikøbet var det gratis. Som Lars Løkke sagde igen og igen: ”Reformen er udgiftsneutral.” Naturligvis var den ikke det, og nu ser vi resultaterne: Finansministeren vil netop bruge reformen til at forringe sosuskolernes læreres løn- og arbejdsforhold, og det er jo næppe en forbedring.
 
Der tegner sig et klart mønster. Hver gang regeringen ser sit snit til det, sparer den penge op til en skattelettelse lige før næste valg. Socialdemokraternes svar på denne stemmekøbspolitik er også i dette tilfælde – vi vælger altid en ordentlig offentlig velfærd frem for skattelettelser. 
Vi ser i dag ikke bare foråret i øjnene – det har vi gjort allerede i flere uger. Vi ser også en ny politisk virkelighed i øjnene, hvor et flertal af danskerne igen vil have tillid til, at de solidariske løsninger er de bedste, og at en knugende social ulighed er med til at opløse velfærden, ikke styrke den. 
Jeg ønsker jer alle en rigtig god, lun og sprælsk Første Maj.
 
 
 
 
 
 
