Vi lever i verdens bedste land – siger vi!
Vi roser os af at have en af verdens bedste velfærdsmodeller. Sådan skal det også være i fremtiden, men der er mange ting, der vækker bekymring.
Vi har den forkerte og mest højreorienterede regering siden Madsen-Mygdal. Derfor er det heller ikke noget under, at der er mange velfærdsopgaver, som regeringen misforvalter.
Der er indlysende, at vi må føre benhård oppositionspolitik nu - samtidig er det glædeligt, at der er stigende fodslag mellem Socialdemokraterne, De Radikale og SF. Vi er enige om mere, end vi er uenige om!
Det er også en kendsgerning, at Centrum-venstrevælgerne ønsker en samarbejdende opposition, og de ønsker SF med i en kommende regering.
SF er klar til at tage medansvar for en ny politisk kurs. Og det vil lykkes gennem en alliance med alle de danskere, der mærker Foghs nedskærings- og kontrolpolitik og længes efter en ny retning for vores samfund.
Fogh-regeringen har fejlet på alle afgørende områder i dansk politik:
Velfærdspolitik, klimapolitik og udenrigspolitik
1) I årevis har regeringen angrebet de offentlige ansatte. Socialrådgivere, pædagoger, hjemmeplejere, skolelærere og de ansatte i jobcentrene er blevet pisket rundt i manegen.
Skemaer, kolonner, elevplaner og tabeller har dræbt arbejdsglæden.
Imens flygter lærerne fra skolerne, og flere og flere stopper i ældreplejen.
Socialrådgiverne bliver mødt af bjerge af sager, når de ansættes. Og går ned med stress eller flygter fra jobbet i et hæsblæsende tempo. Det er et spil, hvor der åbenbart ikke skal sættes grænser.
En undersøgelse viste i forrige uge, at unge mennesker ikke vil arbejde i det offentlige - og lige pludselig kunne man se regeringens ministre få travlt med at lovprise den offentlige sektor og de offentligt ansatte. Men det er ikke troværdigt!
2) I fem år har regeringen skåret ned må miljøindsatsen
Det står slet ikke mål med klimaspørgsmålet, som dybest set handler om menneskehedens eksistens
Den globale opvarmning vil uden indgreb få afgørende indflydelse på, hvordan vi løser flygtningeproblemer, u-landsbistanden, sikkerhedspolitik og finansieringen af fremtidens velfærd.
Ingeniør-foreningens har i en ny rapport dokumenteret, at en ambitiøs målsætning om 50 % vedvarende energi vil give en årlig samfundsøkonomisk gevinst på 15 mia. Det står i klar modsætning til regeringens uambiøse planer og siger meget om fantasiløsheden og modvilligheden hos regeringen.
Der er mange gode grunde til en ambitiøs omstilling til ren energi, ja - en energi-revolution. Men at den samtidig vil skabe arbejdspladser, regional vækst og økonomisk grundlag for velfærden, er noget der vil komme alle til gode i det danske samfund.
3) I mere end fire år har den danske regering stået last og brast med George W. Bush og den vanvittige krig i Irak. For hver dag forøges antallet af dræbte - både civile irakere og koalitionens soldater.
Mere end 4 mio. irakere er sendt på flugt.
Regeringen har - i øvrigt helt i modstrid med virkeligheden - sagt, at Danmark har fulgt ”FN-sporet” i Irak. Men når FN appellerer til at Europa tager sit medansvar for flygtningekatastrofen, så er det en regering der er på vild flugt.
For os er det afgørende at der leveres løsninger på den fejlslagne politik, som højrefløjen herhjemme og internationalt har gennemført: 
1) Vores vision for at afværge klimatruslen er klokkeklar – det kan ikke gå stærkt nok med at øge uafhængigheden af fossile brændstoffer.
Danmark skal og kan tage et kæmpe skridt i retning af også i fremtiden at kunne være energi-mæssigt selvforsynende.
2) Vores vision for en udbygget velfærd baseret på et stærkt fællesskab er klokke klar.
Vi skal i gang med genrejsningen af den danske velfærdsmodel, som er så påkrævet.
Det skal lykkes at erstatte personaleflugt og frustration i den offentlige sektor, med arbejdsglæde og tro på at opgaverne kan blive løftet.
Vi vil skabe tiltro til, at vi, når vi har knoklet et helt liv og betalt vores skat, også får en værdig alderdom uden fattigdom, manglende omsorg og ensomhed.
Tiltro til, at sygehusene nok skal redde vores liv og få os på højkant igen. Vi skal have stoppet strukturreformens centralisering af sundhedsvæsenet. Tiltro til, at den lokale skole er det både bedste og naturlige valg for dit barn.
Tiltro til at lærere i højere grad trives med deres job, og ikke kører sur i elevplaner og møder, men i stedet er glade for at kunne bruge tid på undervisning og individuelle hensyn.
Det er ganske enkelt for småligt, når verdens rigeste samfund ikke kan finde det overskud, der sikrer ordentlig omsorg for vores ældre og en god folkeskole til vores børn, lighed i sundhedsvæsenet og velfungerende børnepasning.
3) Vores vision om en dansk udenrigspolitik, der skaber global retfærdighed
Vi vil have en markant kursændring i udenrigspolitikken, hvor Danmark skal være førende i kampen mod fattigdom i verden og i kampen for at reducere CO2-udslippet og drivhusgasserne og udbrede rene energi-løsninger.
Vi skal rejse nye håb. Vi har de seneste år set hvor galt det går, når udviklingsdagsordenen forvinder og den internationale retsorden kortsluttes.
Med andre ord er det vores ambition af levere forandring på de afgørende områder, hvor Fogh-regeringen har svigtet danskerne! Vi prioriterer velfærd højere end friværdi!
Lad os nu på venstrefløjen sammen gå skridtet videre. Lad os sammen vise, at potentialet og ambitionerne rækker længere…
Vi skal tage teten efter næste valg, og få bragt Foghs regering til fald, ikke for at erstatte den med det næstbedste, men for at erstatte den med det bedste.
- Fogh skal væk! Han forsvinder ikke af sig selv.
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