På vej mod et 

fattigt

Underdanmark

Århus-konference drøfter, hvorfor social, økonomisk og sundhedsmæssig ulighed vokser i Danmark og kommer med forslag der kan bremse udviklingen af et fattigt parallelsamfund.

Fattigdom, sundhed og integration – sæt fingeraftryk på den danske nationale handlingsplan. Offentlig konference 7. juni. Aarhussalen. Skt. Knuds Torv, Århus

Danmark har færre fattige end de fleste andre lande i EU, men uligheden vokser både økonomisk og sundhedsmæssigt, og der er tendenser til at Danmark udvikler et parallelsamfund af socialt dårligt stillede, med lavere indtægter, dårligere uddannelse og langt større dødelighed end gennemsnittet. 

Vittigheden om at det er bedre at være rig og rask end fattig og syg svarer til samfundsdiagnosen. De rige er raskere, bedre uddannede og lever længere. De fattige er mere syge og dør tidligere. Måler man sygdomsbyrden, viser den, at danskere med kort uddannelse har en sygdomsbyrde som gennemsnittet for hele Polen, mens den halvdel af danskerne, der har længst uddannelse har en sygdomsbyrde på niveau med gennemsnittet for Sverige. Samlet klarer Danmark sig dårligt sammenlignet med mange andre rige lande. 

Den økonomiske vækst og samfundsmæssig rigdom har ikke brudt den onde cirkel, hvor sygdom og sociale problemer forstærker hinanden.

Tre nationale konferencer søger i 2007 at afdække mekanismer, der ekskluderer de svage, selv om der tales meget om integration. Der vil være fokus på forslag som kan forbedre kommende regerings handlingsplaner for social beskyttelse og inklusion.

Konferencen i Århus den 7. juni har blandt andet oplæg af formanden for Rådet for Socialt Udsatte, Preben Brandt, om ”Nutidens fattigdom” og af forskningsleder Tine Curtis fra Statens Institut for Folkesundhed om ”De udsatte og sundheden”.

Konferencerne, som er offentlige, arrangeres i et samarbejde mellem Socialpolitisk Forening og CASA med støtte fra socialministeriet, fra EU's program for mere viden om nationale sociale handlingsplaner og fra Rådet for Socialt udsatte. 

EU og socialministeriet støtter, fordi alle EU-lande laver nationale handlingsplaner (NAP) om social beskyttelse og inklusion, og fordi planerne skal diskuteres offentligt for at fremme nye og bedre ideer til bekæmpelse af fattigdom og social udstødelse. De nye planer beskriver for første gang indsatser mod både økonomisk, social og sundhedsmæssig ulighed. Det giver nye muligheder for at se på samspillet mellem de forskellige områder.

Statistikken giver et billede:

· Den rigeste tiendedel af danskerne har i de seneste år haft en årlig realvækst i indkomst på 2,7 %. Den laveste tiendedel har derimod haft et fald på 0,1 %.

· Dødeligheden for forskellige samfundsgrupper viser, at den sociale ulighed er vokset. Der er en voldsom overdødelighed for lavindkomstgrupper. Årsager er ikke kun alkoholisme og stofmisbrug, men også faktorer som lungekræft, hjertesygdomme og depressioner. 

· Selv om integration står højt på den politiske dagsorden, er Danmark et af de lande, der er dårligst til at integrere nye befolkningsgrupper. Beskæftigelsesprocenten er lav, og den såkaldte ”restgruppe” er næsten dobbelt så stor som blandt etniske danskere.

· Den manglende integration omfatter også boligerne. Det fattige parallelsamfund udvikles i ghettoer som både omfatter indvandrergrupper og dårligt stillede etniske danskere.   

Den første nationale konference fandt sted den 30. april. Den tredje holdes i efteråret.

Nærmere oplysninger: 

Socialpolitsk Forening: Lole Møller socpolfo@post.tele.dk tlf. 35828350

 Konferencernes hjemmeside med referat og oplæg fra første konference www.napincl.dk

Læs mere om program og praktiske forhold som tilmelding, som er senest d, 26. maj  (står der) på

http://www.arnehansen.net/070523ulighedidkmoede7.06program.pdf  

