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Europæisk dagsorden: Nyhedsanalyse: Ny traktat kan udløse et dansk udlændingeforbehold

EU er med stormskridt ved at fuldbyrde en fælles europæisk udlændingepolitik. Imens forsøger den danske regering at sikre, at det retlige forbehold kan laves om til et udlændingeforbehold i en ny traktat. Ikke mindst af hensyn til Dansk Folkeparti.

Af Martin Aaagard, BRUXELLES

Når integrationsminister Rikke Hvilshøj (V) i dag mødes med sine europæiske kolleger i Luxembourg er der nok at tage fat på: Desperate afrikanske bådflygtninge på vej mod Europa, nye migrationsstrategier og fælles asylpolitik. 

Presset for at få en fælles udlændingepolitik i EU har formentlig aldrig været større. Men ministeren må nøjes med at lovprise de gode ideer og så ellers henvise til, at Danmark ikke ønsker at deltage i solidariske løsninger på udlændingeområdet. Det forhindrer det 14 år gamle retsforbehold. 

»Der er ingen tvivl om, at det er det forbehold, der er mest pres på«, siger Rebecca Adler-Nissen, ph.d.-studerende fra Københavns Universitet med speciale i nationale forbehold. 

Efter terrorangrebene i USA 11. september 2001 og i Madrid i 2004 er det europæiske samarbejde eksploderet på retsområdet. Ifølge Rebecca Adler-Nissen kan over 30 procent af al ny EU-lovgivning relateres til netop dette område. 

Foruden samarbejde om terrorbekæmpelse og udvidet politisamarbejde er asyl- og indvandrerpolitikken i hastig vækst. 

Så sent som i sidste uge præsenterede justitskommissær Franco Frattini en såkaldt grønbog om fælles asylpolitik, som er et katalog af ideer, der i løbet af et år eller to vil føre til en række nye lovforslag. 

Målet er at have et færdigt system, der sikrer fælles regler for behandling af flygtninge i hele Europa i 2010. 

»Vi er kommet et langt stykke vej, men der er behov for større solidaritet, en bedre byrdefordeling mellem landene – og fælles regelsæt, der sikrer asylsøgere ligeværdig behandling i alle medlemslande«, sagde Frattini. 

Presset på retsforbeholdet vil ikke blive mindre, hvis EU-lederne bliver enige om en ny traktat. Heri er der lagt op til, at man vil indføre flertalsafgørelser på områder som asylpolitik, immigration og andet juridisk samarbejde. Med andre ord: Det vil blive lettere at tage beslutninger, uden at alle 27 lande skal være enige. 

Storbritannien er godt nok ved at få kolde fødder. Faktisk ser det ud til, at et britisk krav om at droppe flertalsafgørelser på dette område, kan blive en af de største knaster, når regeringscheferne mødes til topmøde om godt en uge for at få en køreplan for traktaten på plads. 





Undtagen os Men som en kilde tæt på forhandlingerne siger til Politiken, så er man så tæt på målstregen, at der formentlig bliver tale om at lave en særlig britisk løsning, hvor de kan få lov at stå udenfor. 

Den danske regering arbejder ligeledes på at blive undtaget i kraft af det retlige forbehold. Der er ikke den store tvivl om, at det sammen med de tre andre forbehold får lov at bestå i den traktat, som skal afløse den forliste forfatningstraktat. 

Under de igangværende forhandlinger er danske diplomater oven i købet ved at sikre, at Danmark – ved en folkeafstemning – kan omdanne det retlige forbehold til en tag-selv-ordning. Sådan som forbeholdet er konstrueret i dag, er det nemlig meget besværligt for Danmark at koble sig på nye tiltag. Med det nye retsforbehold vil regeringen og Folketinget fra sag til sag kunne bestemme, hvilke dele af det retlige samarbejde Danmark skal være med i. Altså kan et EU-positivt folketingsflertal stemme ja til udvidet politisamarbejde, mens et udlændingestramt flertal bevarer den strenge danske udlændingepolitik. 

Selv om det er et stort flertal i Folketinget, som står bag denne løsning, er der reelt tale om et udlændingeforbehold, mener Rebecca Adler-Nissen. 

»Man har primært skabt det her specielle forbehold af hensyn til Dansk Folkeparti. De vil gerne være med til noget terrorsamarbejde. Men ikke til fælles udlændingepolitik«, siger hun. 

Erfaringen fra Storbritannien, hvor man har et lignende forbehold, er, at briterne gerne vil være med, hver gang det handler om terrorbekæmpelse, overvågning og udveksling af bevismateriale. Men fælles rettigheder til asylansøgere er ikke lige deres kop te. 

Det helt store problem for Danmark er den såkaldte 24-års regel, som har til formål at dæmme op for familiesammenføring. I de fleste andre europæiske lande går grænsen ved 21 år, og så langt vil Danmark ikke ned. Det kan der imidlertid blive ændret på efter et folketingsvalg. Ny Alliance har sagt, at de vil af med retsforbeholdet og have en fælles asylpolitik i EU. 

»Man behøver ikke at frygte, at vi åbner en ladeport, for i alle EU-lande går udviklingen i retning af en strammere asylpolitik«, sagde Gitte Seeberg i sidste uge. 

Hvis hun og resten af alliancen bliver regeringens støtteparti efter næste valg – og holder hvad de lover – kan det altså ende med, at integrationsministeren får noget at skulle have sagt i EU. 
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Det vil blive lettere at tage beslutninger, uden at alle 27 lande skal være enige 

Fakta: fakta ugen i eu 

I dag: Integrationsministre fra de 27 medlemslande mødes i Luxembourg for bl.a. at diskutere et forslag fra EU-kommissionen om at åbne de europæiske grænser for veluddannede indvandrere samt forbedring af samarbejdet om bådflygtninge fra Afrika

