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Pressemeddelelse  

Integrationsprøve for politikere

Skal integrationen lykkes i Danmark, må der også gøres en indsats fra dansk side. Det gjorde 6 ud af 179 folketingsmedlemmer og 18 andre i Danmark ved at udfylde SOS mod Racismes omvendte integrationsprøve. Skyldes den manglende deltagelse fra folketingspolitikere manglende mod til at se resultaterne af den førte udlændingepolitik i øjnene? Eller manglende viden? De mest grundlæggende fakta kan man læse sig til i vores Minileksikon, som vi sender gratis til alle, der beder om det. 

4 folketingsmedlemmer - heraf to integrationsordførere - og 10 af de øvrige havde mindst 28 rigtige svar og deltog i lodtrækningen om Henrik Saxgrens fotobog: Krig og kærlighed. De to vindere var:

Jørgen Arbo-Bæhr, MF 

og Rikke Hessellund

Til lykke til de to vindere, og tak til alle, der udfyldte testen!

Facitlisten er af lagt ud på vores hjemmeside: www.sosmodracisme.dk  under Nyheder.

Vores resultater med integrationsprøven er ikke lige så gode som resultaterne fra indfødsretsprøven, hvor 771 deltog den første gang prøven blev afholdt og 751 bestod.

Vi vil gerne sætte fokus på de store linier i udlændinge- og asylpolitiken, som sjældent bliver belyst af pressen, der i stedet fokuserer på enkeltsager. Det virker, som om pressen lukker øjnene for alle de krav, der stilles til udlændinge i Danmark, og for deres manglende rettigheder. Fx familiesammenføringsreglerne, som tvinger mange ægtepar til Sverige.

Prøven sætter bl.a. fokus på, at asylbørn ikke har ret til at gå i folkeskolen - på trods af Grundlovens § 76: Alle børn i den undervisningspligtige alder har ret til fri undervisning i folkeskolen. Isolationen af asylbørn fra samfundet skal selvfølgelig forebygge protester ved tvangsudsendelser. 

Statsministeren har tidligere udtalt, at det er forældrenes ansvar at afviste asylbørn bor i asylcentre i årevis uden fremtid: de kan bare tage hjem! Men det vil være omsorgssvigt fra forældrenes side, at tage tilbage til krig og borgerkrig og udsætte børnene for vold og kidnapning. Og det er omsorgssvigt fra Danmarks side, når vi ikke giver asylsøgere og deres børn, der har været her i flere år, en sikker fremtid i Danmark med tryghed om at blive her, normale rettigheder, skolegang, bolig og mulighed for arbejde. Danmark og Grækenland ligger i bunden med hensyn til at beskytte irakiske asylsøgere.

Pressekontakt: 

Anne Nielsen: 51 90 71 66, e-mail: sos@sosmodracisme.dk  eller helge.olesen@email.dk 
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