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Handlingsplan 2007-2009 for Danmarks Fredsråd

”Danmarks Fredsråd er et samarbejdsorgan for danske organisationer der tilslutter sig rådets målsætning, som er at mobilisere en bred opbakning for at afskaffe krig på baggrund af Haag Appellens 50 punkter for fred, fra 1999” (Danmarks Fredsråds vedtægter § 2).

Danmarks Fredsråd står over for to udfordringer: organisatoriske og politiske.

Denne handlingsplan beskriver overordnet, hvordan disse udfordringer vil blive imødegået af Danmarks Fredsråd i perioden fra generalforsamlingen i 2007 til den næste generalforsamling i 2009. 


Organisatorisk


Kontakt til medlemsorganisationer

Danmarks Fredsråd er en paraplyorganisation uden et sekretariat, uden ansatte og uden store økonomiske og menneskelige ressourcer. Til gengæld har Danmarks Fredsråd et stort og bredt netværk gennem medlemsorganisationerne (hvoraf en del også er paraplyorganisationer) og dermed et stort potentiale.

Danmarks Fredsråds eksistensberettigelse er, at Danmarks Fredsråd kan skabe og udrette mere end medlemmerne enkeltvis og dermed være medvirkende til en virkeliggørelse af Haag Appellens mål. For at dette skal blive virkelighed er det nødvendigt, at medlems-organisationerne både bruger

Danmarks Fredsråd og støtter Danmarks Fredsråds arbejde. 

Det er derfor vigtigt, at der løbende er en dialog mellem Danmarks Fredsråd og dets medlemmer. En del af denne dialog bør bygge på, at Danmarks Fredsråd informerer medlemsorganisationerne om dets aktiviteter, og at medlemsorganisationerne sender denne information videre i deres strukturer og netværk. 

For at dette arbejde skal fungere bedre tager bestyrelsen kontakt til hver medlemsorganisation for at få udpeget en kontaktperson i forhold til Danmarks Fredsråd. Vedkommende opføres også på Rådets hjemmeside

Kontaktpersonen vil løbende modtage bl.a. referater fra bestyrelsen og få mulighed for at rejse forslag over for bestyrelsen. 

Bestyrelse uden sekretariat

I et informationssamfund, hvor synlighed i pressen og udholdenhed over for det politiske system forudsætter hurtige og vedvarende reaktioner for at kunne nå politiske mål, kræver det en indsats at operere med den organisatoriske opbygning, som Danmarks Fredsråd har.

Formand/kvinde og næstformand/kvinde er sammen med den øvrige bestyrelse Fredsrådets daglige ledelse og administration. Fredsrådets manglende sekretariatsmæssige ressourcer, og det at styregruppens medlemmer er frivillige, er derfor fortsat to væsentlige udfordringer for Fredsrådets arbejde. 

Et vigtigt mål for Danmarks Fredsråd i den kommende periode bliver at udvide Fredsrådets ressourcer såvel økonomiske, som menneskelige. Til større arbejdsopgavers løsning skal der sikres støtte fra en eller flere af de større medlemsorganisationer, gerne i form af arbejdskraft.

Lokalgrupper

I Danmark findes der mange lokale fredsgrupper. Kun få af disse er tilknyttet Danmarks Fredsråd. En styrkelse af medlemskredsen vil gavne Fredsrådet. 

Danmarks Fredsråd vil tage initiativ til at hverve flere lokale fredsgrupper som medlemmer af Fredsrådet.

Samarbejde med Norge og Sverige og International Peace Bureau

I Norge og Sverige eksisterer der Fredsråd og fredsakademier. Et tættere samarbejde med disse Fredsråd vil kunne inspirere Danmarks Fredsråd, og et tættere samarbejde vil kunne styrke de skandinaviske fredsråds indflydelse i internationale sammenhænge. Ved at have fået indvalgt repræsentanter i Bureauet i IPB ligger der også en opgave for Danmarks Fredsråd for at nyde gavn af medlemskabet, og, hvor det er muligt, at bidrage til IPB’s fortsatte betydningsfulde arbejde.

1908 var året, hvor Danmarks væsentligste fredsforkæmper, og stifter af IPB, Frederik Bajer, modtog Nobels fredspris. Fredsrådet er blevet forespurgt af IPB’s generalsekretær, om vi kan forestå et bureau-møde i IPB i forbindelse med en dansk markering af jubilæet. Dette kan blive en vigtig opgave for Fredsrådet.

Samarbejde med konfliktforskere

Mange konfliktforskere har en stor viden og ofte holdninger, som er i tråd med Danmarks Fredsråd. 

Danmarks Fredsråd bør derfor udvide samarbejdet med freds- og konfliktforskere, gerne i forbindelse med arbejdet for at markere 100 året for Fr. Bajers Nobelpris i 2008.

Politisk

Mange af de problemer og udfordringer, som verden stod overfor i 1999, da Haag Appellen blev formuleret, er stadigvæk relevante. Da Danmarks Fredsråd har begrænsede ressourcer, kan Fredsrådet ikke arbejde med samme kraft for alle Haag Appellens punkter. Danmarks Fredsråd vil derfor have følgende hovedprioriteter i den kommende periode:

Situationen i Mellemøsten  

Danmark er stadig engageret i Irak, selv om det formentlig snart finder en ende, og Danmark deltog i krigen uden FN-mandat. På grund af Danmarks deltagelse i krigen har Danmark et medansvar for den sikkerhedsmæssige situation i Irak, som skal søges løst igennem FN.

Israel/Palæstina-konflikten virker for mange som en uløselig konflikt, og det vil konflikten formentlig også fortsætte med at være, såfremt der ikke lægges et kraftigt ydre pres på parterne for at skabe en fredelig løsning. 

Danmarks Fredsråd vil fortsat fremsætte forslag til danske og internationale initiativer, der kan støtte fredsprocessen i området, hvor det kan vise sig nyttigt. Et af Fredsrådets mål er derfor støtte til, at muren i de besatte områder af Vestbredden rives ned, og at Israel respekterer, at Vestbredden

ikke er en del af Israel. Selvmordsbomber er ikke en farbar løsning på konflikten, og Fredsrådet opfordrer til fredelige løsninger også med bidrag fra palæstinensisk side og tager afstand fra kollektiv afstraffelse.

En samlet indsats på dette område bør også omfatte Iran. Landets egen politik og den vestlige verdens forholden sig hertil øger faren for konflikt, også på det atomare område, som vi fortsat må advare imod.

Borgmestre for fred

I 1945 blev atombomberne smidt ned i Japan. Verden har siden det tidspunkt levet med en frygt for en atomvåbenkrig. En krig, der i dag kan udslette jorden op til mange gange. Gennem de seneste år er flere stater blevet atomvåbenmagter. Det sidste land i rækken er formentlig Nordkorea. Arbejdet for at skabe en atomvåbenfri verden er derfor ikke blevet mindre relevant efter den kolde krigs ophør. En måde Danmarks Fredsråd kan støtte dette arbejde på er ved at engagere borgerne lokalt. Danmarks Fredsråd arbejder derfor for, at danske borgmestre støtter et globalt projekt imod atomvåben (Borgmestre for Fred).  

Atomvåben skal fortsat være et vigtigt fokus-område, f.eks. rumvåben (stjernekrig) og bevæbningen af rummet. Dette kan også aktuelt omfatte opstilling af anti-raketvåben og radarforbedringer m.v.

Oplysning om EU’s militære udvikling

Efter folkeafstemningerne i Frankrig og i Holland er forfatningsudviklingen i EU sat i stå. Der vil givet komme forslag til en ”mindre” traktat, som muligvis kommer til afstemning i Danmark. 

EU-forfatningsforslaget ville få indflydelse på den sikkerhedspolitiske og militære udvikling af Europa. Danmarks Fredsråds medlemskreds har forskellige opfattelser af, hvorvidt EU’s forfatning gavner freden som helhed, men det ligger i Danmarks Fredsråds interesse, at der bliver informeret bredt og sagligt om EU’s udvikling på området.

Danmarks Fredsråd har forholdt sig kritisk til elementer af EU’s forfatningsforslag, herunder kravet om at medlemsstaterne skulle forbedre deres militære kapacitet og at EU-forfatningen ikke entydigt formulerede kravet om FN-mandater for fremtidige militære EU-operationer. 

Danmarks Fredsråd vil følge den videre udvikling og vil, hvis der bliver mulighed herfor, tage initiativ til oplysning om militære og sikkerhedspolitiske sider af den kommende traktat, der også vil afspejle medlemsorganisationernes synspunkter. Andre aspekter, som f. eks. tilstedeværelsen af atomvåben i Europa, vil også blive inddraget.

Styrkelse af FN

FN er på trods af dets mangler den organisation med størst legitimitet i fredsarbejdet globalt set. Ingen organisation rummer så mange medlemsstater som FN. Dermed er der også mindre risiko for, at FN bliver misbrugt til gavn for enkelte stater eller alliancer. Det er derfor afgørende, at FN fortsat er den internationale hovedaktør i fredsarbejdet og at organisationen styrkes – ikke mindst i arbejdet for at sikre nedrustning. Danmarks Fredsråd bør aktivt, i den kommende periode, forholde sig til hvordan FN kan reformeres og bruges til gavn for freden (herunder ikke-spredning af atomvåben). Arbejdet med reform af FN giver Danmarks Fredsråd muligheder for at synliggøre sin støtte til en styrkelse af FN. Dette omfatter også støtte til FN’s arbejde for hjælp til udvikling, miljø og økonomisk retfærdighed

Andre områder

De nævnte områder er ikke udtømmende for Danmarks Fredsråds arbejde i den kommende periode. Fredsrådet skal desuden aktivt forholde sig til igangværende og potentielle konflikter og komme med bud på fredsløsninger. 

Danmarks Fredsråd skal også aktivt forholde sig til dansk forsvars- og sikkerhedspolitik. 

Danmarks Fredsråd arbejder på at undersøge de juridiske perspektiver i en sag for den Internationale Straffedomstol om dansk deltagelse i evt. krigsforbrydelser i Irak

Det er afgørende for Danmarks Fredsråd, at der ikke opbygges forskellige standarder og regler for de lande, ”vi kan lide” og andre lande. Danmarks Fredsråd vil derfor fortsat arbejde for at verdens-samfundet udvikles med en folkeret, hvor alle stater og folk har samme rettigheder og pligter.

Skabelsen af et globalt retssamfund i stedet for et samfund, der bygger på magt, er afgørende for sikringen af global fred.

Vedtaget på generalforsamlingen den 10. juni 2007

Danmarks Fredsråd








PAGE  
1

