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Hardy Hansens åbningstale

på Mandela Fredscentrets pressemøde d. 16. august 2007:

Som formand for Mandela Centret i Danmark vil jeg sammen med Freds- og Konfliktforskningscentret præsentere vores Irak-fredsplan for pressen.

Vi har indbudt til dette pressemøde, fordi vi har brug for jeres hjælp for at få ”brandstifterne” af Irakkrigen til at betale regningen for deres forvoldte skader og genetablere et menneskeværdigt irakisk samfund.

Jeg vil personligt meget gerne sige tusinde tak til pressen for jeres talrige reportager, der har været gode til at røre rundt i suppedasen om Irakkrigen – også om de er meget forskellige.

Nogen har støtte nødvendigheden af krigen og støttet beslutningstagerne. Andre har været kritiske.

Nogle medier har været indædte modstandere og har flænset skindet på krigens ”ophavsmænd” – der som bekendt er USA, England og Danmark. Det ovale værelse i Det Hvide Hus i Washington må have en magnetisk tiltrækningskraft.

Derfor har vi danskere et særligt ansvar for at hjælpe det sønderlempede Irak på fode igen. Irak ligger i dag i ruiner med en splittet befolkning i borgerkrig med hinanden, landet og koalitionsstyrkerne. Det ligner et skovareal, der er afbrændt af en voldsom steppebrand, som har lagt alt øde, og som nu kræver en genbeplantning.

Irak ligner et bombekrater.

Den irakiske befolkning er blevet ofre for mishandling på det groveste. 

1 mill. dræbte – 4 mill. på flugt – andre mill. er fysisk og psykisk ødelagte.

Formålet med pressemøde for os er at få Danmark og det internationale samfund i spil.

Det vil være en kæmpe forbrydelse mod menneskeheden – den irakiske befolkning – hvis alle lande nu trækker deres soldater ud af Irak og slår korsets tegn for sig og siger ”det var så det eventyr”. Det er meget arrogant og uansvarligt af Anders Fogh Rasmussen at mene at nu kan vi bare overlade til irakerne selv at skabe fred, og det er et ubegribeligt kynisk menneskesyn, at sige, at krigen var prisen værd.

Vi danskere har nu trukket vores soldater ud af Irak og flyttet dem over til naboen i Afghanistan. Men jeg har desværre ikke hørt eller set, at den danske regering har en storstilet genopbygningsplan for Irak for de forvoldte skader, vi har pådraget dem.

Vi vil med vores fredsplan, som er den første af sin art, være indpiskere for, at Danmark ikke skal løbe fra regningen og krigsskadeerstatningen til Irak.

Den danske regering bør i disse dage, hvor den forbereder forslag til finansloven, afsætte et klækkeligt milliardbeløb til genopbygningen af Irak.

Danmark har også en særlige forpligtelse til at modtaget et stort antal irakiske flygtninge, som ikke skal gemmes væk i flygtningecentre, men integreres i det danske samfund og  indplaceres i det offentlige boligmiljø, så de føler sig som ligeværdige mennesker ligesom de skal have kompetencegivende uddannelser, så de er bedst muligt rustet til at vende tilbage til Irak og deltage i genopbygningen, når der igen er fred i landet.

Hensigten med vores fredsplan er at den skal være fremadrettet og fredsskabende, og målet er genopbygning af Irak. 

Den første betingelse for dialog er, at invasionsstyrkerne trækkes ud og våbnene fjernes fra gadebilledet, så de menneskelige ressourcer efter irakernes eget frie valg bruges i en proces af politiske og demokratiske løsninger i stede for den militære styrkeprøve, der jo endnu engang har vist, at krig giver ikke fred.

Vi vil gerne fra Mandela Centrets side understrege, at vi alle efter massakren har en stor forpligtelse til en massiv indsats for fred og forsoning.

Jeg vil også understrege, at det er på høje tid, at FN og EU mobilisere verdenssamfundets samlede kræfter til internationale fredsbevarende aktiviteter og genopbygning i samarbejde med Irak og de arabiske lande i regionen, så fredprocessen bliver skabt i konsensus mellem landene i Mellemøsten, så der ikke bagefter opstår nye konflikter. Det er også nødvendigt, at den internationale fredsplan har økonomiske ressourcer til at betale den enorme sum, der skal til for at genopbygge Irak, men jeg er meget sikker på, at beløbet bliver langt mindre end de ubeskriveligt mange milliarder, der er brugt på krigen.

Det siger næsten sig selv, at vi fra Mandela Centret er stærkt inspireret af Nelson Mandelas frihedskamp i Sydafrika, der resulterede i en fredelig løsning uden borgerkrig og blodsudgydelser gennem fred og forsoning.

Derfor bør den irakiske forsoningsproces begynde med en national konference, der også er organiseret af FN og med deltagere fra alle de politiske og religiøse grupperinger, der er interesserede og som ønsker indflydelse på forsoningsprocessen og en fredelig samfundsudvikling.

Mandela Centret mener, det er afgørende med forsoning. Men forsoning kan ikke påtvinges.

Det er meget afgørende for freden i Irak, at den brede irakiske befolkning er hovedaktørerne i formulering af den globale fredsplan og etablerer forsoning af den irakiske befolkning.

En forsoning er ikke en færdig pakke, men en pakke, der skal tilpasses Iraks problemsæt.

For at gennemføre forsoning er der mange delelementer, der skal falde på plads:

· En økonomisk rammebevilling.

· Militæret skal ud.

· Besættelsesmagtens indflydelse skal væk.

· En fredsgruppe af vagtværn og civile skal ud.

· De basale fornødenheder som vand, mad, elektricitet og skoler samt hospitaler.

· Løn for arbejde

· Bevar arbejdspladser og olien som nationale værdier.

Den irakiske befolkning skal være overbevist om, at man får en bedre fremtid for at skabe fred og forsoning.

Mandela Centret vil i dette perspektiv gerne involvere sig i et aktivt samarbejde med irakiske organisationer og ressourcepersoner i Danmark som selv ønsker at bidrage aktivt til freds- og forsoningsarbejdet i Irak.

Mandela Centret ønsker at uddanne fredsinstruktører.

Vi er konkret ved at sammenskrive et uddannelsesprogram sammen med en gruppe irakiske organisationer, hvor vi træner 20-30 interesserede irakere i ekspertise i forhold til demokratisk forvaltning, mediearbejde, konfliktløsning uden vold og menneskerettigheder således at vi på sigt får et korps af fredsagitatorer, der kan danne baggrund for folkeoplysning i Irak.

(Hardy Hansen, formand for Mandela Fredscentret)

Læs om 16.08.07 EN VEJ TIL FRED I OG MED IRAK - Et konstruktivt forslag fra den Transnationale Stiftelse for Freds- og Fremtidsforskning ved Jan Øberg på http://www.arnehansen.net/070816TFF-fredsplanforirak.doc 

Og på engelsk på http://www.transnational.org/Area_MiddleEast/2007/TFF_Iraq_Peace_Plan.html 
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