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Høringssvar til VKOs aftale om vilkår for asylansøgere

Fra Foreningen Alle Børns rettigheder

Til Laura Friberg via e-mail laura.friberg@ft.dk
Baggrund for foreningens høringssvar

Foreningen Alle Børns Rettigheder afholdt den 27. oktober 2007 en høring i landstingssalen på Christiansborg, hvor en række danske og udenlandske eksperter deltog. På høringen fremkom en række konklusioner, som danner baggrund for foreningens høringssvar til høringen den 23. januar:

Høringens konklusioner, der dokumenteres, er givet af:

· Advokat Warren L. Creates, Ottawa, Canada, der tidligere har rådgivet den danske regering, – om Danmarks ubetingede pligt til at overholde Børnekonventionen – kan downloades på www.alle-boerns-rettigheder.dk 

· Professor Lucy Smith, Oslo, Norge med speciale i konventionsspørgsmål og tidligere medlem af FNs Børnekonvention om Danmarks ubetingede pligt til at inddrage børnenes situation og belyse konkret i en hver sag, hvori et barn eller ung er involveret, hvad der tjener barnet eller den unge bedst.

· Klinisk børnepsykolog Kjerstin Almquist, Sverige, Ph.d. med speciale i flygtningebørns reaktion, medlem af Värmlands Landsting oplyste, at undersøgelser foretaget i Sverige viser, at børn lider skader efter blot et år under usikre eksistensforhold i asylcentre, samt at børnenes lidelser dokumenterbart er irreversible efter 2 år i denne tilstand.

· Seniorforsker Kim U. Kjær, Institut for Menneskerettigheder, om mangler ved asylbehandlingen, hvor der er børn og unge involveret.

Alle Børns Rettigheder’s høringssvar

På baggrund af de oplysninger, ovennævnte eksperter er fremkommet med, er det foreningen Alle Børns Rettigheder’s opfattelse, at Danmark ikke overholder FN’s Børnekonvention, samt at børnekonventionen skal såvel citeres som bringes i konkret anvendelse i forbindelse med en analyse af, hvilke konsekvenser, en forvaltningsretlig dansk afgørelse har for det enkelte barn, uanset, om der skal ske udvisning af en hel familie, en familie med syge forældre, en udvisning af enten en far eller mor, udvisning til et land, hvor barnets trivsel og udvikling bringes i fare mm.

Foreningen kan på baggrund af høringens (den 27.10.2007) resultater konkludere, at uanset, hvor en familie placeres i Danmark, er det ikke geografien, der er afgørende for børnenes videre udvikling, det er den usikkerhed, der opstår i forbindelse med, at familien ikke har en permanent holdbar situation med hensyn til opholdsland, fars og mors ret til et arbejde, fars og mors evne til at være normale rollemodeller mm. De familier, der er udsendelseshindrede grundet hjemlandets forhold eller manglende hjemgivelsesaftaler med Danmark, skal kunne leve en så normal og sædvanlig tilværelse, således det tilsikres, at børnene ikke lider yderligere skade. Der skal være adgang til uddannelse og arbejde for de berørte familier.

Det er foreningens absolutte opfattelse, at udlændingeloven omgående må implementere børnekonventionen, således at hvert enkelt barns situation bliver underlagt en konkret forvaltningsretlig afgørelse og skøn, og at barnets situation vurderes selvstændigt og ikke i forhold til forældrenes opholdssag eller asylsag. Endvidere mener foreningen, at ethvert barn skal have sin egen repræsentant i sager om asyl og ophold.

 Endvidere bør der i den nye lov ikke sondres mellem børn med et særligt behov og børn, der ikke har et særligt behov, men det skal præciseres, at alle børn har et særligt behov for omsorg, sundhed, udvikling og trivsel – netop fordi de er børn. De børn, der efter VKOs aftale ikke har et ”særligt behov” – vil uden tvivl i løbet af meget kort tid få et særligt behov, jf. de pt. alle lægelige tilgængelige undersøgelser, der foreligger i Danmark og i udlandet.

Dette medfører i øvrigt, at Ministeriet bør inddrage al den lægefaglige viden, der eksisterer allerede i dag, og der må ikke kunne lovgives således, at det er en politisk beslutning, hvornår et barn er sygdomsramt eller har særlige behov. Det skal fastslås, at et barn er et barn i konventionsretlig henseende, uagtet, om barnet har særlige behov. Rettigheder efter børnekonventionen gælder ALLE børn.

Børns adgang til en selvstændig asylsagsbehandling.

 

 Blandt danske eksperter er der tvivl om berettigelsen af, at børn og unge bør have egen selvstændig repræsentation i asyl og opholdssager, der føres her i landet.

 Under landshøringen den 27. oktober 2007 oplyste advokat Warren L. Creates, at man i Canada tilbyder børn egen advokat. I mange af sådanne sager har forældrene ikke noget selvstændigt asylmotiv, medens børnene har det.  I sådanne tilfælde har man set, at egen advokatrepræsentation  for henholdsvis børn og forældre har medført, at børn og forældre har opnået asyl i Canada.

 

 Foreningen er derfor af den opfattelse, at det bør undersøges ,om man i lighed med retstilstanden i Canada bør tildele børn selvstændig advokatbistand, alternativt indføre en mulighed for at få den konkrete børnesag fremlagt en ombudsmand med speciale i internationale konventioner mm.

 København, den 21. januar 2008

 Alle Børns Rettigheder

www.Alle-boerns-rettigheder.dk
Anne Land

Bestyrelsesformand

Kongevejen 58


6400 Sønderborg

Telefon  7442 0100

Tilføjelse af Arne H her på http://www.arnehansen.net/080122svaAlleB0ernsret.doc :

Lydoptagelser fra høringen om Danmarks behandling af asylbørn kan høres på 

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/  hvor man finder de 12 foredrag mm ved at søge på ”asylbørn”

Fakta om foreningen Alle Børns Rettigheder

Foreningens historik:

Efter at have arbejdet med de udviste kosovo-albanske børn, blev det hurtigt klart, at der skulle igangsættes et projekt med henblik på at overbevise vores politikere om, at der skulle ske nogle ændringer i dansk asylpolitik og asylpraksis - især over for de mange børn i vore asyllejre.

Under et ophold i april 2007 på Brandbjerg Højskole blev vi (Nuras Venner – en forening til støtte af kosovo-albanske familier) indbudt til at fremlægge vores ideer. Dette resulterede i, at vi oprettede en planlægningsgruppe bestående af 8 repræsentanter fra henholdsvis Mandela Center Danmark, Borgere for et Anstændigt Danmark og Nuras venner.

Foreningen blev herefter stiftet med følgende organisation og formål

I august 2007 blev foreningen Alle Børns Rettigheder oprettet i Erhvervs- og Selskabsstyrelsen, og vi etablerede et samarbejde med Advokatcentret i Sønderborg og revisionsfirmaet Deloitte.

Foreningen og dens formål 

Foreningens formål er at søge opbakning blandt NGO’er, humanitære organisationer og andre interessegrupper til at rejse en folkelig debat om, hvordan vi behandler asylbørn, som sammen med deres forældre søger tilflugt i Danmark. Endvidere er det foreningens formål at rejse midler til debatter, kongresser og oplysningsarbejde med henblik på at forbedre asylbørns retsstilling og livsvilkår i og uden for Danmark.

Foreningens bestyrelse består af:
Advokat Anne Land, formand for bestyrelsen
Sognepræst Helle Myken
Civilingeniør Mogens Fischermann, talsmand og kontakt til pressen
Lærer Lissi Pedersen
Sygeplejerske Inger Dehn

Høring i landstingssalen, Christiansborg Slot, 27.okober 2007

Planlægningsgruppen påbegyndte straks arbejdet med at arrangere en høring på Christiansborg med en række danske og udenlandske eksperter.

Målsætningen for projektet

Når børn betræder dansk jord er Danmark ubetinget forpligtet til at overholde FN’s børnekonvention i forhold til disse børn. Når asylbørn og deres forældre efter maksimalt et års ophold i danske asyllejre har fået deres asylansøgning afgjort med et afslag, og man ikke kan sende dem tilbage til deres hjemland, eller deres asylsag ikke er afsluttet, er Danmark forpligtet til at sikre børn og forældre et værdigt liv i det danske samfund, således at forældrene kan genvinde deres tillid til fremtiden og igen kan udfylde deres forældrerolle, og derved sikre børnene en sund udvikling og trivsel efter de samme standarder i landets sociale love, der gælder for alle andre børn. Hvis hjemsendelsen trækker så længe ud, at en repatriering i barnets hjemland ikke længere tjener barnets bedste, er Danmark forpligtet til at sikre børn og deres forældre varigt ophold i Danmark.

Der bør, efter foreningens opfattelse, gennemføres justeringer i Danmarks udlændingepolitik og praksis, således at retssikkerheden og humaniteten styrkes i asylbehandlingen under hensyntagen til:

· at Danmark overholder de internationale konventioner, vi har ratificeret

· at vort samfund kan rumme de mennesker, der kommer til Danmark

· at der skabes værdige forhold for de mennesker, vi tager i mod.

· at det endvidere undersøges, om Danmark, de mange udvisningssager, hvor der er børn og unge involveret, har overholdt Børnekonventionen.

Vi ønsker domstolenes vurdering af, om Danmark har overtrådt FN’s børnekonvention i en række konkrete afgørelser om asyl og humanitær opholdstilladelse, der involverer børn og unge.

Midler, der anvendes i foreningen

De oprindelige planer inkluderede, ud over høringen, som skulle finde sted umiddelbart efter Folketingets åbning i oktober 2007, at vi ville invitere repræsentanter fra alle Folketingets partier til et møde på Christiansborg for at høre de enkelte partiers holdning til de konklusioner, der fremkom under høringen.

Sammensætning af arbejdsgruppe efter høringen

Efter høringen lykkedes det at sammensætte en arbejdsgruppe af eksperter, som var villige til at påtage sig denne opgave.

Gruppen består af følgende personer:

· Professor dr. jur. Ole Espersen
· Seniorforsker cand. jur., ph. d., ved Institut for Menneskerettigheder Kim U. Kjær

· Forhenværende sundhedsminister og medlem af Europaparlamentet Torben Lund

· Professor dr. phil. Per Schultz Jørgensen

· Advokat Anne Land, bestyrelsesformand Alle Børns Rettigheder

· Edith Montgomery cand. psych, ph.d., ved Rehabiliterings- og Forskningscentret for Torturofre, RCT

· Mogens Fischermann, talsmand og kontakt til pressen for Alle Børns Rettigheder.
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