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Af Toni Liversage, mag. art. og forfatter - og en af initiativtagerne til Amnesti Nu

Om baggrunden for dannelsen af initiativet Amnesti Nu

Siden foråret 2006 havde man i pressen kunnet læse om de ulykkelige konsekvenser, som den førte politik havde for de afviste asylansøgere, hvor omkring 800 - heraf 200 børn – allerede havde siddet i venteposition i centrene i mere end 3 år, idet de på grund af situationen i deres hjemland ikke havde kunnet tvangshjemsendes. Også de brutale tvangshjemsendelser til Kosovo gjorde et stærkt indtryk. 

På et møde i september 2006 var vi derfor en gruppe på 10 kvinder, som dannede initiativet Amnesti Nu og besluttede at starte en underskriftsindsamling med krav om amnesti/opholdstilladelse for disse ca. 800 mennesker på grund af den ødelæggende livssituation, de befandt sig i efter de lange ophold i uvished og uvirksomhed i centrene. 

Underskriftsindsamlingen begynder

Vi startede indsamlingen på nettet, og i begyndelsen væltede det simpelthen ind med underskrifter, hvilket bekræftede os i vores formodning om, at vi ikke var alene om at finde forholdene for de afviste asylansøgere uværdige og inhumane. Og vi blev samtidig klar over, at underskriftinitiativet blev set som en handlemulighed for rigtig mange danskere, der med deres underskrift ville markere deres afstandtagen fra den førte asylpolitik. 

Da det begyndte at gå langsommere med at få underskrifter via nettet, tog vi selv i højere grad ud for at samle ind ”på papir” og var f.eks. i Fælledparken 1. maj, besøgte forskellige grundlovsmøder ligesom en gruppe var på Roskilde festivalen med materialer og underskriftslister; der blev også samlet regelmæssigt ind i S-togene. Cirka en tredjedel af de i alt 90.469 underskrifter blev indsamlet ”på papir”, hvilket samtidig gav os mulighed for mange udvekslinger med underskriverne om forholdene, ligesom vi fik utrolig positiv respons på selve det at have startet initiativet.

Kontakter til asylansøgerne

I forbindelse med indsamlingen fik vi også mange henvendelser fra folk, der godt ville gøre noget helt konkret i forhold til asylansøgerne. Det resulterede ofte i, at vi formidlede kontakter mellem de pågældende og asylansøgerne i centrene. Mange engagerede sig meget aktivt og blev vigtige støttepersoner for asylansøgerne, hvilket var med til at bryde den isolation, som de befandt sig i. Samtidig blev flere og flere danskere bevidste om de ulykkelige forhold i asylcentrene og dermed i stand til at bringe deres viden videre. 
Vi har Amnesti Nu desuden dannet en kvindegruppe, der mødes regelmæssigt i Center Sandholm, og som består af de danske kontaktpersoner og kvindelige asylansøgere. På møderne er der ud over hygge og snak om livet i og uden for centret plads til at prøve at forklare, hvad der sker i det danske spil om asylpolitikken. Forhold som asylansøgerne jo er totalt afhængige af, men som ingen i Røde Kors-systemet åbenbart tilbyder løbende informationer om. To gange har asylansøgerne i øvrigt deltaget i en fælles Kvinder i Sort-demonstration på Kultorvet i København, (Kvinder i Sort er et internationalt kvindefredsnetværk mod krig, militarisme og terrorisme, der siden 1998 hver anden fredag har demonstreret forskellige steder i København, (se www.kvinderisort.dk).

Andre aktiviteter

Amnesti Nu har desuden været repræsenteret med taler ved forskellige offentlige møder om de afviste asylansøgere samt bidraget med indlæg i den løbende debat i pressen og også deltaget i flere tv-udsendelser. Desuden har vi holdt kontakt til politikere inden for et bredt spektrum af partier og haft foretræde for Folketingets Udvalg for Udlændinge- og Integrationspolitik. Endelig har vi fremstillet forskelligt PR-materiale – postkort, badges, klistermærker, bluser med hjerter osv. Det med hjerter kræver i øvrigt en særlig forklaring. Amnesti Nu’s logo består nemlig af otte hjerter efterfulgt af teksten: ”Det danske rigsvåben har ni hjerter. Har vi sat det ene over styr i dag?”

Afleveringen af underskrifterne 23.10.2007

Denne symbolik kom også til at præge afleveringen af de 90.469 underskrifter tirsdag den 23. oktober 2007. Vi havde nemlig syet et otte gange seks meter rødt silkehjerte – det niende hjerte - som første gang blev foldet ud ved Amaliehaven bag ved Amalienborg, hvorefter vi med et banner med teksten ”90.000 danskere kræver asyl til alle 800 afviste asylansøgere” gik ned til Amaliegade no. 18 og afleverede underskrifterne til dronningen dvs. Hofmarskallatet. 

Dette kan måske undre, da dronningen jo ikke har nogen politisk magt, men såvel initiativets navn Amnesti Nu som idéen med at aflevere til dronningen udspringer af grundlovens paragraf 24, hvori det hedder at ”Kongen kan benåde og give amnesti”. Afleveringen til dronningen var således udelukkende af symbolsk karakter og skulle illustrere de mange underskrivende danskeres reaktion på, at medmenneskelighed i den grad er blevet tilsidesat for at fastholde en stram asylpolitik. Underskrifterne blev desuden afleveret til integrationsministeren.

Vi sluttede af på Christiansborg Slotsplads, hvor hjertet blev foldet ud endnu en gang, så at det kunne ses af politikerne oppe fra vinduerne på Borgen. Derefter holdt en repræsentant for Amnesti Nu en tale om baggrunden for hele initiativet, samtidig med at tre andre fra gruppen havde foretræde for Integrationsudvalget, hvor originalerne af underskrifterne blev afleveret. De blev her spurgt om, hvilken holdning Amnesti Nu havde til det forslag, Anders Fogh Rasmussen var kommet med en time før vores manifestation, og som gik ud på, at 60 børnefamilier eventuelt kunne flytte ud af centrene til særlige boliger. 

Og svaret var helt klart – at selv om det muligvis kunne være godt for familierne at komme uden for centrene, var der kun én ting, som de familier, der havde siddet meget længe, havde brug for, og det var varig opholdstilladelse. Alt andet ville være lappeløsninger og ville ikke kunne sikre dem den helt fundamentale tryghed, som var nødvendig, hvis regeringen reelt ønskede at hjælpe de psykisk nedbrudte familier. 

Sammen med de mange underskrifter fik Integrationsudvalget desuden overrakt en liste på næsten 50 organisationer og grupper, der officielt støtter Amnesti Nu. (se Amnesti Nu’s hjemmeside: www.amnesti-nu.dk) Her kan man også se en lang række fotos fra selve afleveringen.

Fremtidige aktiviteter

Dagen efter afleveringen udskrev statsministeren så det valg, der blev afholdt den 13. november 2007, og hvis resultat har betydet, at situationen er uændret for de mennesker, som fortsat sidder i venteposition i asylcentrene. Nu har de blot siddet der et år længere, end da vi startede Amnesti Nu. Ingen af børnefamilierne er endnu (marts 2008) rykket uden for centrene, og uvisheden om fremtiden fortsætter. Dette på trods af, at der både under og efter valgkampen er kommet fokus på den førte asylpolitik.

Eftersom vores krav om opholdstilladelse således endnu ikke er opfyldt, fortsætter Amnesti Nu derfor sit arbejde, og jeg skal her citere fra vores hjemmeside:

”Amnesti Nu søger at fremme dette mål (amnesti for de afviste asylansøgere T.L.) ved :

-   at deltage i den offentlige debat ligesom vi gerne tager ud med

    oplæg baseret på vores erfaringer fra et tæt samarbejde med de 

    afviste asylansøgere.     

· kontakt til politikere.

· aktioner og demonstrationer til fordel for en værdig asylpolitik.

· etablering af kontaktpersonsordninger til de afviste asylansøgere

· at følge og reagere på planerne for en fælles EU-asylpolitik.

· samarbejde med andre græsrodsinitiativer og organisationer, der arbejder for en human asylpolitik.”

I forbindelse med punktet om at følge planerne for en fælles EU-politik skal det nævnes, at vi i efteråret 2007 formulerede et høringssvar på EU's såkaldte Grønbog om det fremtidige fælles europæiske asylsystem, og at to fra gruppen i den forbindelse deltog i en høring i Bruxelles den 7. november samme år.

Dokumentation

En anden vigtig opgave går ud på at indsamle dokumentation omkring hele asylproblematikken, hvilket vi løbende har gjort siden gruppens start; jeg tænker her først og fremmest på pressens dækning, som er efterhånden er meget omfattende. Men også vore egne erfaringer vokser støt, fordi vi fortsat kommer regelmæssigt i centrene.

Desværre er der endnu ikke noget, der tyder på at situationen for de afviste asylansøgere vil blive forbedret mærkbart indenfor den nærmeste tid. Så meget desto vigtigere er det, at grupper som Amnesti Nu – og de stadig flere grupper, der heller ikke vil acceptere den umenneskelige behandling, vi byder de afviste asylansøgere – forsætter deres arbejde. For debatten vil ikke forstumme, før der er fundet en løsning på problemet.

På Amnesti Nu’s hjemmeside www.amnesti-nu.dk, som jævnligt bliver ført à jour, kan man finde yderligere informationer om initiativets aktiviteter m.m.

