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Foreningen ”Vendsyssel mod Malaria” afholder tirsdag den 15. april 2008 et arrangement på Vendsyssel Kunstmuseum i Hjørring. Her vil man for anden gang kunne møde Mariama Guldagger, dansk sygeplejerske og tredje kone til lederen af COLUFIFA, senegalesisk bondebevægelse og kooperativ. Desuden kan man møde diætist Abdoulaye Balde, som er meget aktiv i COLUFIFA, hvor han står for deres myggenetprojekt.

Begge gæster vil med deres respektive baggrund fortælle om hvordan sygdommen malaria håndteres og forebygges i de 123 landsbyer, som COLUFIFA består af. Derudover vil Mariama Guldagger meget levende fortælle om egne erfaringer med flerkoneri og landsbyliv i Senegal. Mariama Guldagger deltog i Vendsyssel mod Malaria’s arrangement i 2006 og de tilstedeværende fik en uforglemmelig oplevelse.

Foreningen ”Vendsyssel mod Malaria” har til formål at sætte fokus på malaria - en af de værste tropesygdomme - og at samle penge ind til køb af myggenet til brug i Vestafrika. Foreningen samarbejder med COLUFIFA om distribution af myggenettene.

Arrangementet starter kl.19.30 - drikkevarer kan købes.

Entré: 40 kr. - gratis for medlemmer af “Vendsyssel mod Malaria”.

Kontaktperson: Anders Østerby, tlf. 9892 3075.
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Foreningen Vendsyssel mod Malaria

Siden vi startede vores arbejde i 2006, har vi indsamlet over 20.000 kr. til fremstilling og distribution af myggenet i Senegal, Vestafrika. 

I januar i år dannede vi foreningen Vendsyssel mod Malaria. Foreningens formål er at forebygge og bekæmpe malaria med myggenet og informere om sygdommen og dens følgevirkninger. 

Vi samarbejder med bondeorganisationen og kooperativet COLUFIFA, der sørger for fremstilling og distribution af myggenettene.

Til bestyrelsen blev valgt: Kirsten Bjørg Reerslev, Kirsten Høgh Kristensen, Dorte Holmgaard Jensen, Ole Breyen og Anders Østerby. 

Vidste du: Der dør et barn af malaria hvert 30. sekund!

Du kan støtte vores arbejde på flere måder:

· Meld dig ind i foreningen. Det gør du ved at indbetale 100 kr. årligt på denne konto: Reg.nr. 2620 kontonr. 7560-331-767. Husk navn og adresse eller tlf.nr. 

· Giv et direkte bidrag. – beløbet går ubeskåret til fremstilling og distribution af myggenet.: Reg.nr. 2620  kontonr. 6448-285-551.

· Køb vores postkort og vær med til at informere om vores arbejde. Postkortene kan bestilles via hjemmesiden.

· Kig forbi www.vendsysselmodmalaria.dk – læs mere om vores arbejde.
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