Pernille Vigsø Bagges tale:

Kære alle sammen. Rigtig glædelig 1. maj.

I år skal min tale handle om tallet 4. Nu er der nok allerede nogen i forsamlingen der tænker ved sig selv, at det er lidt sært eller måske endda rablende vanvittigt, at ville holde tale om et tal.

Men jeg har mine grunde, både saglige og usaglige, til at det skal være sådan.

Jeg er selv født den 4. i en måned, og i år er det 4, gang jeg som folketingsmedlem skal holde 1. maj-tale. Desuden har jeg tænkt mig at drikke ca. 4 kolde øl i dag.

Derudover er der et ord der ligger mig meget på sinde i det daglige, og da ikke mindst lige nu midt i en stor og vigtig arbejdskamp. Ordet har 4 stavelser, og det lyder sådan her: LI-GE-STIL-LING.

Og sjovt nok er der 4 områder i samfundet, hvor ligestillingen halter gevaldigt stadigvæk.

I hjemmene, hvor far tager alt for lidt del i barsel og andre opgaver

På arbejdsmarkedet, hvor hverken ligeløn eller lige adgang til alle jobs er virkeligheden

I politik, hvor der på alle niveauer er en skæv fordeling mellem mænd og kvinder

I erhvervslivet, hvor alle bestyrelsesposterne er besat af kun det ene køn, selv om der i virksomhedsbestyrelserne tages vigtige beslutninger, som vedrører os alle sammen – uden om det almindelige demokrati.

Igennem århundreder har der været 4 kerneområder, som kvinder har taget sig af ganske gratis i hjemmene, nemlig at passe børn, passe syge, passe ældre og at gøre rent. Men nu er det slut. De jobs er blevet institutionaliseret for længst, og vi står midt i en historisk vigtig lønkamp. En kamp hvis kerne er ligeløn og ligestilling. Det kan ikke passe, at et kønsopdelt arbejdsmarked stiltiende accepterer at kvindejobs pr. automatik er lavere lønnet. Jeg tør godt være den der siger, at det danske aftalesystem ikke har formået at løfte ligelønsopgaven, og ikke har formået at belønne omsorgsjobs efter fortjeneste. Men nu kan det være nok, og der skal penge på bordet – også gerne før der kommer lig på bordet. 

Én af løsningerne på disse skævheder er en ligelønskommission, med 4 fikspunkter:

Afdækning af lønforskelle på baggrund af køn – her mere end 30 år efter ligelønsloven

Afdækning af lønforskelle på baggrund af uddannelse

Afdækning af lønforskelle på baggrund af ansvar

Og sidst men ikke mindst, skal der klipses penge i bagen af sådan en kommission, som ikke skal være en krukke til at sylte rødbeder i. SF foreslår 2 milliarder pr. år, indtil forskellene er udlignet.

Men lad os se om regeringen er med på det. Desværre kan jeg have mine tvivl.  Der er 4 grunde til at den siddende regering ikke dur:

Den har øget uligheden, den afmonterer velfærden, den skider på miljøet, og den sætter individualisme over fællesskab

Der er 4 partier i folketinget som i fællesskab kan gøre det meget, meget bedre for Danmark og for fællesskabet: Det radikale Venstre, Socialdemokraterne, Enhedslisten og SF.

I en tid hvor der lægges op til større og større splittelser i samfundet, er der grund til at huske at der er 4 mænd, som aldrig har sloges indbyrdes med hinanden, men som alt for mange mennesker slås om – til ingen verdens nytte. Det er Gud, Allah, Jesus og Muhammed. Shu-bi-dua siger i 4 linier i en gammel sang:

”Der findes andre men´sker end dem der er danske.

De bor i huler og slås hele dagen. 

Det har vi ligegodt aldrig nogensinde gjort. 

De varme lande er noget lort.”

Men hvis vi mener noget med fællesskab og samhørighed, så må vi også se på, om vi ikke kan lade os inspirere lidt af de der gamle fyre jeg nævnte før, og prøve på at leve i fredelig sameksistens. Verden hverken gider eller orker flere religionskrige, og derfor skal de undgås for hver en pris.

Ebbe Køvedal-Reich siger det så fint i sit digt fra FIRE og halvfems:

1. Danskerne findes i mange modeller
og stadig kommer der nye til.
Er vi et folk, når det virkelig gælder?
Og hvem kan bestemme, hvad folket vil?
Lad os tale om det frit,
lære hvor vi står,
blive tvivl og kulde kvit,
skabe gyldenår.
Til næsten sidst kommer her 2 gange 4 strofer om, hvorfor fællesskab, solidaritet, sammenhold og kampgejst gør stærk og hvorfor vi skal blive ved og ved år efter år at fejre 1. maj. Det er noget Halfdan Rasmussen har skrevet i 1949 til AOFs 25 års jubilæum, og der gælder stadigvæk:

”Lad aldrig dine drømme 

Slå bro til vold og drab

Lad drømmens kilde strømme

Mod fredens fællesskab

At værge er at bære

Sin brynje uden sværd

Først da vil drømmen være

Den stærke tanke nær.

Til allersidst i en tale om et 4-tal: Kæmp, stå sammen, syng og dyrk 1. maj hvert eneste år – hav en fortsat rigtig god kampdag!
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