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Side 2


	Ministeriet for Flygtninge, Indvandrere og Integration 

Att.: Integrationsminister Birthe Rønn Hornbech

Holbergsgade 6

1057 København K 
	København, den 13. juni 2008




Kære Birthe Rønn Hornbech

Jeg sender dig hermed Amnesty Internationals nyeste Irak rapport: ’Iraq. Rhetoric and reality: The Iraqi refugee crisis. AI Index: MDE 14/011/2008’. 

Rapporten skildrer, hvorledes situationen er forværret i Irak indenfor de seneste måneder. Alene i marts og april måned blev over 2.000 mennesker, herunder flest civile, dræbt af væbnede grupper, den amerikansk ledede multinationale styrke, de irakiske sikkerhedsstyrker og private militær- og sikkerhedsvagter. Kidnapninger, tortur, mishandling og vilkårlige tilbageholdelser præger irakernes dagligdag. Der er en stigende grad af vold, voldtægter og æresdrab mod kvinder og piger, og manglen på fødevarer og rent drikkevand er yderst alvorlig. I rapporten kritiseres også de irakiske myndigheder for at male et skønmaleri af sikkerhedssituationen i Irak. 

FN’ s Flygtningehøjkommissariat (UNHCR) skønner, at der på verdensplan er ca. 4,7 millioner flygtninge og internt fordrevne irakere – heraf lever 2 millioner som flygtninge i nabolandene og 2,7 millioner som internt fordrevne i Irak. Kun 1 procent af de 4,7 millioner fordrevne har fundet vej til de industrialiserede lande, hvor de har søgt asyl. Derimod har Iraks nabolande oplevet en markant tilstrømning af irakere og UNHCR vurderer, at antallet af irakere i Syrien er på mellem 1,2 og 1,5 millioner. I Amnesty Internationals rapport beskrives, hvorledes Iraks nabolande har indført strenge visa-krav til irakerne, og hvorledes de mange flygtninge er henvist til et liv i fattigdom, hvor børnearbejde, prostitution og tiltagende vold er en del af hverdagsbilledet. 

Derfor mener Amnesty International, at det internationale samfund må træde i karakter og bl.a. øge deres genbosættelseskvoter og leve op til de forpligtelser, der fremgår af Flygtningekonventionen og UNHCRs anbefalinger om at yde støtte til verdens flygtninge. I 2007 blev omkring 21.000 irakere indstillet til genbosætning i 16 lande, men i slutningen af året var kun 4.826 genbosat. Med henvisning til, at Danmark kun har modtaget 10 irakiske kvoteflygtninge i 2007, sendes der en kraftig opfordring til den danske regering om at øge antallet af genbosættelser overfor irakere. Danmark bliver også kritiseret for at vægte ’integrationspotentiale’ i forhold til udvælgelsen af kvoteflygtninge, idet der ifølge Amnesty International især bør tages hensyn til de svageste flygtninge.  

Det kritiske øje bliver også vendt mod Danmark i forhold til behandlingen af de omkring 364 afviste irakiske asylansøgere, der har fristet en kummerlig tilværelse, som følge af, at de i en lang årrække ikke har kunnet vende tilbage til Irak i sikkerhed og har været afskåret fra arbejdsmarkedet. 

Rapporten behandler Sveriges kovending i forhold til irakiske asylansøgere og problematiserer, at andre lande, herunder Danmark, vil følge trop og forsøge at opnå aftaler med de irakiske myndigheder om hjemsendelse af afviste asylansøgere. Danmark kritiseres for at have udvist 6 kriminelle irakere til den nordlige del af Irak, og at 2 irakere - hvilket nu er steget til 8 - er udsendt med tvang til Bagdad. I rapporten fremhæver Amnesty International, at de enkelte landes regeringer risikerer at bryde non-refoulement princippet ved at udvise folk til alvorlige menneskerettighedskrænkelser og yderste fattigdom. 

Derfor fraråder Amnesty International sig alle tvangsmæssige udvisninger til ethvert sted i Irak, herunder til den nordlige del. På linie med UNHCRs anbefalinger mener Amnesty, at alle individer fra den sydlige og centrale del af Irak bør have en form for beskyttelse. Selvom den nordlige del må betegnes som mere sikker end den øvrige del af Irak, er der stadig udpræget politisk ustabilitet, hvilket yderligere kan forværres ved de snarlige drøftelser omkring Kirkuks fremtid. 

I rapporten fremhæver Amnesty International, at afviste irakiske asylansøgere heller ikke skal ’opfordres’ til at udrejse ’frivilligt’. 

Derfor anbefaler Amnesty International, at den danske regering: 

· Øger antallet af kvoteflygtninge, således at flere irakiske flygtninge fra Syrien, Jordan, Egypten og Libanon kan genbosættes, og at de svageste bliver tilgodeset. 

· Stopper alle tvangsmæssige udvisninger til ethvert sted i Irak, herunder standser de planlagte udvisninger af de fire kriminelle irakere til Bagdad. 

· Finder en værdig løsning for de omkring 364 afviste irakiske asylansøgere i Danmark, så de får mulighed for at arbejde og uddanne sig, og at de ikke udvises med tvang eller lokkes til at udrejse frivilligt, førend sikkerhedssituationen er væsentligt forbedret. 

Det er mit håb, at du vil læse vedlagte rapport og igen nøje vurdere, om den danske regering kan stå inde for de nuværende og evt. snarlige udsendelser til Irak.

Med venlig hilsen

Lars Normann Jørgensen

Generalsekretær
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