VI HAR BRUG FOR EN NY VISION OG ET NY REGERING

Alle svagheder og farer ved et liberaliseret globalt finansielt system bliver udstillet for øjnene af os i denne tid. Alle forsøg på at advare mod den ustabilitet, som et stort og ureguleret globalt finansielt marked fører med sig blev affærdiget af næsten alle såkaldt ansvarlige politikere, erhvervs - og bank ledere. Men i de seneste tyve år har der været op mod 100 bankkriser forskellige steder i verden. Det nye er blot, at den aktuelle krise ryster hele den globale økonomi hårdt på én og samme tid. 

I Danmark kastes titusinder ud i arbejdsløshed, familier må gå fra hus og hjem, mange kan se deres sparepenge og pensioner forsvinde som en tyv i natten og vi må spørge sig selv om vores og velfærdssamfundets fremtid ?

Ærligt talt, så er vi mange danskere, der har danset med omkring guldkalven og ladet grådighed sty- re politikken og økonomien både på Christiansborg og i hverdagslivet. Det lærer vi forhåbentligt af i vores hverdag. Men overlader vi nu de samme politikere, der igen og igen har sagt, at ”der er intet at komme efter” og de samme samfundsskadelige spekulanter fra eksempelvis Roskilde Bank og Danske Bank, der har bortødslet vores værdier  - overlader vi de samme politiske og økonomiske fantaster at sætte dagsorden igen? Ja, medmindre:

· oppositionen fremsætter en suveræn grøn og jobskabende vækstpakke lige nu !

· der skabes en konkret og visionær alternativ plan omkring et nyt flertal alle kan få øje på !

· et flertal af borgere flytter sig mod midten og til venstre i dagligdagen og  til næste valg!

1: Demokratiske og etiske regler mod spekulation i banker, kommuner og regioner prioriterer velfærd
Med de danske krisepakker vil staten før eller siden skulle bløde milliarder til bankerne i alminde- lighed. Hvor det er nødvendigt af hensyn til almindelige brugere og sund virksomhed, bør staten ikke sikre en større demokratisk kontrol med kriseramte banker gennem flere repræsentanter fra det offentlige, brugerne og de ansatte?. Hvor det er nødvendigt skal indflydelsen  ikke samtidig bruges til at stoppe en række former for uansvarlig og uetisk spekulation, herunder spekulation i fødevarer, som har sendt priserne på himmelflugt i mere end et år?
Det offentlige må i det hele taget skabe et værn mod spekulation – og ikke hverken støtte eller anvende spekulation. Der må snarest indføres regler mod spekulation med offentlige midler, ikke mindst i kommunerne, hvor mange allerede er godt i gang, og har tabt penge på kasinoet, f.eks. i Horsens. 
2: Skat på valutatransaktioner  betyder mere demokratisk kontrol af finanssektoren
Der har for nyligt været spekuleret mod kronen, som der tidligere er spekuleret mod den svenske krone, det britiske pund og andre valutaer. Indførelse af en skat på valutatransaktioner er et forsvar mod valutaspekulation  i alle lande og vil være et vigtigt skridt på vejen mod demokratisk kontrol af de finansielle markeder. 

Indtægterne vil beløbe sig til mange hundrede milliarder på årsplan. De bør især bruges til at skabe økonomisk stabilitet og udvikling i de fattigste lande Den nuværende krise bør skabe grobund for en realisering af denne globale vision samtidig med at U-landene, som er endnu hårdere ramt af den aktuelle krise, får deres gæld kanslet eller kraftigt reduceret.
Vi bør begynde herhjemme med en national ”Tobin-skat”, dvs. en lille afgift på al handel i Dan - mark med værdipapirer, bortset fra offentlige papirer, især statsobligationer. Midlerne kunne gå til offentlige kombinerede nationale og globale miljø- investeringer 
3: Pensionslovgivning skal investere i fremtiden og sikre tryghed i alderdommen
De danske pensionskasser har ved sidste tælling tabt 50 milliarder kroner. Mere end nogensinde viser private pensionsordningers deltagelse i en global profitjagt sig som et farligt eventyr, der kan koste tusinder af mennesker den tryghed i alderdommen, de havde regnet med. Lovgivningen omkring afkast og beskatning for private pensioner, arbejdsmarkedspensioner, LD og ATP skal afgrænse sig fra spekulative investeringer og skatteunddragelse og i højere grad gavne samfundsnyttige investeringer. 

Men først og fremmest skal den skattefinansierede folkepension nytænkes og genetableres som en rigtig tryghed i alderdommen, ikke mindst for den million mennesker, vi har ladt i stikken siden 90 erne.

4: Vi har ingen fremtid, hvis vi ikke skaber en grøn fremtid, som en del af en global New Green Deal

Regeringens 2 bankpakker betyder alene, at alt for meget kan fortsætte i samme spor. milliardstore offentlige investeringer tager udgangspunkt i at redde banker og andre finansielle institutioner - ”næsten uden betingelser”, som Lene Espersen udtrykker det. 

Skal omkring 100.000 kroner pr dansker  tilflyde bankerne uden konkrete garantier og forslag om mere velfærd, miljø, uddannelse og beskæftigelse?

Alternativt er der ligesom i 30’erne brug for en stærk offentlig indsats til regulering af finanskapita- len og økonomien som helhed. Men denne gang skal den ikke blot have en social karakter. Den må også rettes mod klima- og miljøkrisen. For som alle seriøse klimaforskere siger, ofte uden at sige det: Vi har ingen fremtid, hvis vi ikke skaber en grøn fremtid. Denne lejlighed er den helt rigtige til at skifte spor og sætte offentlig styring og investeringer ind på en grøn fremtid, hvor der tillige er store beskæftigelsesmuligheder, som f.eks.:

· I vedvarende energiteknologier

·  kollektiv trafik

·  nedbringelse af boligsektorens fossile energiforbrug mv. ligger der 

--------------------------------------------------------------------------------------------------
Ud over ovenstående 4 punkter, som Leif vil komme nærmere ind på vil vi foreslå, at de øvrige oplægsholdere også inddrager et eller flere af følgende områder:

1. skattepolitikken skal være solidarisk, grøn og beskæftigelsesfremmende 

2. dagpengesatsen skal opjusteres til reelle 90 %  ( max grænse 30.000 kr. ?)

3. socialpolitikken skal sikre alle borgere et værdigt liv

4. en europæisk garanti mod social dumpning af de kollektive rettigheder i de enkelte lande

5. en europæisk  harmonisering af skat på kapitalindkomst

6. sammenspillet med / reformering af IMF og FN´s rolle i den globale økonomi

Alle opfordres til at komme med andre relevante  punkter til en ”Vækstpakke” og eller til en alternativ vision for en ny regerings forslag og løfter til gennemførelse i løbet af regeringens første 100 dage

På det første debatmøde besluttede vi at februarmødet 2009 skulle blive bredere politisk og anspore til konkrete initiativer og forslag

Med venlig hilsen 

Leif Müller, ATTAC

Erik Christensen, SF

