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Integrationsminister 
Den 10. september 2009 

Birthe Rønn Hornbech 
J.nr.
  

Integrationsministeriet
Holbergsgade 6
1057 København K 

Kære Integrationsminister
Dansk Psykolog Forening vil gerne appellere til, at ministeren genovervejer den igangværende udsendelse af de afviste irakiske asylansøgere og i stedet giver dem humanitær opholdstilladelse. Det gør vi af psykologfaglige grunde, og fordi vi som psykologer er bekendt med, at mange af de afviste asylansøgere lider af en psykisk sygdom, som vil forværres i forbindelse med udsendelsen – bl.a. fordi der ikke findes behandlingsmuligheder i de egne af Irak, som de hjemsendes til.
Vi ved godt, at afviste asylansøgere som udgangspunkt kan sendes hjem. Men når syge asylansøgere efter mange år i Danmark tvinges ud af landet til et område i Irak, der er så farligt og usikkert, at UNHCR og andre organisationer konsekvent har frarådet tilbagevenden, så bør vi fokusere på at hjælpe og behandle de syge.
Dansk Psykolog Forening understreger, at den eksisterende danske lovgivning med udlændingelovens § 9 b og c giver mulighed for at praktisere en human flygtningepolitik, hvis der er politisk vilje hertil. Og vi opfordrer til, at Integrationsministeren ikke tvangsudviser flygtninge med en psykisk lidelse eller diagnoser som fx depression, angst, PTSD (post-traumatic stress disorder), som mange flygtninge desværre får som følge af mange års opholde i en flygtningelejr, hvor fremtidsudsigterne har været præget af uvished og usikkerhed.
I Dansk Psykolog Forening vil gerne bidrage til at behandle disse flygtninges traumer - hvis vi kan få lov.
Med venlig hilsen

Roal Ulrichsen
Formand
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