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”Den første maj står

Mange mennesker skulder ved skulder”
Det skrev Benny Holst for snart 40 år siden, og den første maj 2010 er ingen undtagelse. Mere end nogen sinde de seneste ti år har vi haft så meget brug for sammenhold for at forsvare og udbygge den velfærd, som igen bliver mål for nedskæringer og sparerunder. Alle dem, som måske går og mener, at første maj er noget gammeldags noget med masser af øl i tykke pamperes vomme, må skamme sig. 
For mindre end to uger siden erklærede den borgerlige statsminister den kommunale velfærd krig. Nu skal der ryge 8000 arbejdspladser i kommunerne, fordi Lars Løkke først som indenrigsminister, som finansminister og nu som statsminister har været med at holde gilde for velhaverne på lønmodtagernes regning. Hvis ikke der fra arbejderbevægelsen årlige kampdag skulle råbes STOP i den anledning, hvornår så?
Nu er det klart for enhver, at regeringens skattelettelser til de rige er nøglen til forklaringen på de mange problemer – navnlig de selvskabte problemer. Nu er der dog ved at komme i skred i skatten for de multinationale, hvor en håndfuld af verdens rigtige store firmaer slet ikke kan finde ud af at tjene penge i Danmark. De overlader det høfligt til deres ansatte at betale skat. 

Vi ved, at skattestoppet indtil videre har gjort samfundet 223 milliarder kroner fattigere. Jeg vil derfor snarest bede regeringen svare på, hvad realiteten er for nordjyderne. Vi er det, som nu populært kaldes ”udkantsdanmark” eller ”yderdanmark”. Eller med et rigtigt grimt udtryk: Den rådne banan. Pludselig er der kommet stort fokus på Udkantsdanmark, fordi de borgerlige nu taber terræn dér. Men udtømningen af Yderdanmark har jo taget fart først under Fogh, siden med Løkke.- Ja, det er Lars Løkke Rasmussen, der er arkitekt på den strukturreform, der inddampede vore ca. 250 kommuner til 98 og aflivede amterne.

Regningen for kommunalreformen og dens massive centralisering skal sendes til VK-regeringen og især til Lars Løkke, der naturligvis havde et politisk sigte med at nedlægge mere end 150 kommuner. Nu er centraliseringen så kommet bag på de borgerlige kernevælgere, som ser politi, forsvar og andre offentlige servicearbejdspladser forsvinde væk fra yderkanterne. De reagerer nu kraftigt, hvorefter Venstre og Konservative går i panik. I ni år har regeringen centraliseret alt, hvad den overhovedet kan og mere til. Næste fase er opbygningen af de såkaldte supersygehuse, der for alvor har fået de lokale interesser til at koge over.

Jeg har i mange herrens år påpeget tabet af offentlige arbejdspladser i Nordjylland. Hver gang har mine borgerlige kolleger fulgt spurvens eksempel fra Jeppe Aakjærs vuggevise: De sad stumme bag Kvist og øvede sig på at tie helt stille. Nu, da de lokale falder fra Venstre og der synes at være et Skipper Clement-bondeoprør på vej fra yderdanskerne, kommer der en reaktion.

Det er for sent og for lidt. Vi skal omvendt lægge begavede planer for at sætte liv i Udkantsdanmark. Vi kan bruge informationsteknologien til at skabe arbejdspladser i yderområderne, mens vi sikrer den offentlige service i nogle rimelige geografiske områder. Vi kan bremse udtyndingen af landdistrikterne med en aktiv planlægning og en lovgivning, der fremmer menneskers lyst til at bo og arbejde andre steder end i byerne. 

Regeringens regning skal betales, men ikke af vore hjemmehjælpere, sosu-assistenter, lærere, pædagoger, vejmænd, socialrådgivere eller andre faggrupper, der knokler hårdt for at holde kvaliteten i den offentlige sektor oppe i verdensklasse. Vi kunne ikke tænke os et samfund uden den arbejdsindsats, som de tre borgerlige partier nu så målrettet vil til livs. For vi kan ikke acceptere, at 8.000 skal afskediges, hvorefter der med et trylleslag står 8.000 ledige private stillinger klar med de samme opgaver.
I arbejderbevægelsens historie har vi altid hyldet tre bærende principper. Det ene er frihed, det andet er lighed og det sidste broderskab – eller solidaritet, som vi har kaldt det i mange år. Vi har netop set, hvordan regeringen uden at skamme sig giver landbruget en skattelettelse på en halv mia. Det skal der være råd til, men kommunerne har bare at fyre løs blandt deres ansatte. En halv mia. kunne være brugt meget mere fornuftigt til investeringer i velfærdssektoren, således at der blev mere arbejde til murere, tømrere, elektrikere, bygningsarbejdere osv. 
Angrebet på de fælles velfærdsgoder må samle alle bag kravet – en ny, anderledes regering nu. Vi er ikke imponeret over, at der nu er ny offentlige supersygehuse på vej, hvis ikke behandlingen af patienterne følger med op. Socialdemokraterne ønsker førsteklasses sundhed til alle i Danmark – vel at mærke ikke et system med første- og andenklasses sundhed, hvor de betalende køber sig til særbehandling med en privat forsikring på et privat hospital. Vi vil give hurtig og ordentlig behandling til alle, uanset pengepungens omfang.

Dét menneske er ikke reelt frit, som er pålagt ufrivillige byrder til gavn for de bedst stillede i samfundet. Så når vi ikke arbejder efter principperne om frihed, lighed og broderskab, rammer det altid de svage i dette samfund. Når de rigeste i dette samfund kan slippe fra at øge deres overforbrug, så bliver regningen udskrevet til de fattigste på stedet. Det er nu de barske realiteter, når børn, ældre og handicappede kommer til at betale prisen for regeringens spareplan. Regningen for de ufinansierede skattelettelser er nu faldet, og den er tørret af på kommunerne og dermed de kommunalt ansatte. 
Desværre er det sandt, at fattigdommen har spredt sig markant med VKO-flertallet. Over 50.000 børn lever i armod, reel fattigdom, som handler om ikke at have penge nok til selv det mest elementære.

Socialdemokraterne vil gerne indføre en fattigdomsgrænse, så vi kan få synliggjort problemet og dermed også komme med løsninger. Vi er slet ikke enige med den ny socialminister i, at vi altid bare siger ”send flere penge”.  Vores budskab til regeringen og Dansk Folkeparti er det enkle: ”Lad være med at tage penge fra de fattigste.” For regeringens egen politik har præcist rettet angrebene med loft over kontanthjælpen, en 450-timers-regel og starthjælpen, som skaber mere fattigdom på samlebånd. Men mindst lige så vigtigt er, at vi vil søsætte en helt ny beskæftigelsespolitik, så alle kommer med.
Regeringen er dog ikke så fedtet, når det gælder om at undsætte et landbrug, hvor tusindvis af landmænd har lånt alt for mange penge i de gode år, selvom deres indtjening blev ved med at falde. Så mener regeringen, at det eneste rigtige er at give landbruget skattelettelser til en halv milliard kvit og frit uden betingelser. Det er næsten forudsigeligt, at vennerne i landbruget skal have, når Venstre er ved magten, men det ligger en hørm af indspist kammerateri over dette helt uacceptable ekstratilskud til landbrugerne.
Jeg kan ikke lade være med at sammenligne med en sag, jeg har kørt nu næsten et helt år – nemlig de frivillige og deltidsansatte brandfolks vilkår. For nogle år siden ændrede regeringen for vilkårene for den supplerende arbejdsunderstøttelse. Nu kommer regningen så, fordi mange frivillige brandfolk over hele landet er blevet ledige. Derfor må de sige op som brandfolk, fordi de mister understøttelsen. Til gengæld styrtdykker sikkerheden og beredskabet for danskerne i de berørte områder. Nu har jeg så stillet forslag på Socialdemokratiets vegne om bare helt enkelt at regne brandfolkenes indtægt som vederlag i lighed med byrådsmedlemmer. Men nej, regeringen vil ikke indrømme, at ændringerne af de supplerende dagpenge skaber mere arbejdsløshed, så rækker deres fantasi til måske at ansætte flere fuldtidsbrandmænd. Ja, men det var jo ikke det, der var problemet.
På samme vis får nogle politikere satanisk fryd ved konsekvent at skabe usikkerhed om efterlønnen og dagpengeperiodens længde. Jeg synes, at det er en fremragende ordning. De mange hårdtarbejdende og ofte nedslidte lønmodtagere kan trække sig tilbage fra arbejdsmarkedet efter et langt arbejdsliv, som har været længere end både Anders Samuelsens og Lene Espersens.

Vi siger uden tøven: Nej, der bliver ikke indført forringelser af velfærden. Vor gamle skjald – ja, han var norsk, men vi lånte ham i mange år – Wessel skrev et lærestykke om det tåbelige i at rette bager for smed. Man husker, at byens enlige smed var blevet dømt til halshugning, men ham kunne de ikke undvære. Derimod havde man to bagere, og derfor tog man og henrettede den ene bager i stedet. Vi kan ikke acceptere, at de uskyldige straffes uretfærdigt som den ulykkelige bager. 

Vores efterlønnere har været med til at bygge dette samfund. De har i over ti år selv bidraget til ordningen, og vi har med velfærdsforliget af 2006 fået en justering af efterløns- og pensionsordningerne. Velfærdsreformen betyder, at folk bliver længere tid på arbejdsmarkedet, når den gennemsnitlige levetid stiger. Den aftale står vi ved. Og derfor afviser vi ethvert angreb fra politiske modstandere, der nu vil forringe ordningen. 
Når man spørger folk om helt nære konkrete forhold, så ønsker de ikke nyliberalistiske eksperimenter. De vil have et socialdemokratisk velfærdssamfund. Vi kan åbne deres øjne for, at de handler i deres egen bedste interesse ved at støtte socialdemokraterne. 
Vi glæder os over, at alt peger mod et regeringsskift snart, når nu regeringen er kørt fast, ligger i opløsning og bruger det meste af sin tid med at skændes indbyrdes. Vi glæder os til – gerne på denne dato næste år og helst før – at kunne sige: Yes, we could – altså få en ny, socialdemokratisk ledet regering udpeget af vælgerne ved et valg. Danmark trænger til et kursskifte væk fra den borgerlige afgrund. Med disse ord vil jeg ønske jer alle en god 1. maj 2010.
