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  Høst & Aktivitetsdage på Knivholt

I Weekenden  den 21 – 22  august afholdes der Høst & Aktivitetsdage på Knivholt.  Der vil være  et væld af aktiviteter over hele gården.  
   I  Marken kan man opleve den gamle selvbinder høste havren, se negene blive ”tærsket” m.v  og man kan smage dejlige pandekager lavet af foreningen” Rødder og Vinger” fra Præstbro over åben ild. Pilefletterne har arbejdende stande. Pony ridning
Man kan opleve masser af sjældne Gl.dyreracer. I Gårdspladen vil der være udstilling af Veterankøretøjer bl.a biler , motorcykler og knallerter . Man kan få en tur i en gammel bus , der har tilhørt Skagensbanen. Her kan man  få en ridetur , møde biavlerne, samt en del hobbydyr   bl.a. prydfugle, fjærkræ, brevduer m.v .  Fra Gårdpladsen vil der også være hestevognskørsel hvor man kan blive fragtet ud og se aktiviteterne i marken. Smedene vil have gang i essen.
  I den gamle hestestald er der udstilling af ”Kreastedet” med håndarbejde  temaet i år er genbrug. Der vil være arbejdende stande.

   Cafeen i Vestre lade vil Fladstrandspillemændene samt Frederikshavn Folkedanserforening underholde, mens man kan nyde den gode gamle ret stuvede kålrabi med krondyrkød som jægerne står og parterer. Jægerne laver også smykkefremstilling således at man kan fremstille sit eget smykke. I laden kan man også møde Ostemanden fra Skæve .
    Man for mulighed for snigpræmiere på at se vores ølsamling (indvielse den 3 sept.) i den østre lade. Man får ligeledes mulighed for at se vores ”naturcenter”
    I denne weekend skulle der gerne være noget for enhver smag.

 Høst & Aktivitetsdagene er et fælles arr. for de mange foreninger der deltager med Knivholts Venner som tovholder 
Se også den smukke plakat på 

http://www.arnehansen.net/100817hoestdagepaaknivholt-plakat.pdf 

Og hør Interview med Knivholts bestyrer Olav Bering Madsen, som også fortæller om alle de øvrige spændende aktiviteter der foregår til hverdag og når der er større events på Knivholt

www.arnehansen.net/dialog/lokalt/100817OlavKnivholtHoestdage64.htm 
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