Frederikshavn:
HJÆLP! 

- vi søger 42 indsamlere til på søndag d. 14.
Det drejer sig om at hjælpe Dansk Flygtningehjælp med at skaffe penge til arbejdet for verdens nødstedte flygtninge – og altså ikke blot til de flygtningekatastrofer, som medierne af og til fokuserer på. Så HJÆLP hvis du kan og tilmeld dig www.flygtning.dk eller ring 33735170.
Hjælpen går bl.a. til de somaliske flygtninge i og udenfor Somalia (Kenya og Yemen), som i øjeblikket har de største behov for nødhjælp for at overleve. Men også i mange afrikanske lande som f.eks. Congo, Sudan og i Mellemøsten de irakiske og afghanske krigsflygtninge i nabolandene. Men også hjælp til oversete flygtninge fra mange andre menneskeskabte konflikter i f. eks. Sri Lanka og Burma mm.
Er du med på at give 3 timer fra 10-11-tiden søndag d. 14. november og indsamle ca. 1000 kr og gøre mange mennesker glade og selv kunne dele glæden, så meld dig til at samle ind på en af de 45 ledige ruter på www.flygtning.dk eller ring på 33735170.
Man finder praktiske oplysninger om indsamlingen i Frederikshavn kommune på http://linkweb.dk/wat og www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/101018DFHChrHansen+lokalprak64.htm .  
Bemærk at indsamlere i Frederikshavn midt-nord i år afhenter rute og bøsse på Ørnevejen 6(værkergrunden) 
Med venlig hilsen og tak for at du læste så langt… 

Arne Hansen, Dansk Flygtningehjælps lokale koordinator.
Sønderjyllands Alle 35, Frederikshavn tlf 304209818, post@arnehansen.net 

