NEJ til UDVISNING TIL TORTUR.  STOP FOR UDVISNINGER TIL SYRIEN
To nylige tilfælde af fængsling og tortur viser, at Danmark bryder FNs torturkonvention ved at tvangsudvise til Syrien 
Adnan: tilbage i Danmark efter 4 måneders fængsling, tortur og flugt
Den 20 årige syrisk- kurdiske Adnan, der blev tvangsudvist af Danmark i november 2010 er nu tilbage i Danmark efter en dramatisk flugt fra Syrien i marts 2011. Bag ham ligger knap 4 måneders rædsel med ophold i fire forskellige syriske fængsler. I det sidste sad han i halvanden måned og blev underkastet tortur. Adnan blev løsladt mod kaution mens han ventede på, at komme for retten tiltalt for at have kritiseret Syrien og for at have søgt asyl i Danmark. Det lykkedes ham med hjælp fra familien at flygte ud af Syrien. 
Annas: tvangsudvisning tur-retur med tortur i lufthavnen i Syrien

Syrisk-kurdiske Annas blev udvist af Danmark 8. februar 2011 og sendt retur til Danmark efter forhør og piskning i lufthavnen med det formål, at få ham til at tilstå, at han havde kritiseret Syrien. Syrien nægtede at tage i mod ham, og truede med at dræbe ham, hvis han nogensinde forsøgte at vende tilbage. En rapport fra IRCT (International Rehabilitation Council for Torture Victims) fra februar 2011 fastslår, at der er nøje overensstemmelse mellem de læsioner der ses på hans ryg og hans anklage om tortur, både med hensyn til det tidspunkt han angiver og med hensyn til den lange tynde genstand han beskriver, at han blev pisket med.
Kilde: Ovenstående to nylige tilfælde om udvisning til fængsling og tortur er baseret på pressemeddelelser fra Asylret. 
· Undertegnede insisterer på, at den danske regering respekterer de internationale konventioner og menneskerettigheder, således at udvisning til tortur og fængsling stoppes.
· Undertegnede opfordrer til omgående stop for tvangsudvisninger til Syrien. 
Underskrifterne vil blive indsendt til Integrationsministeriet sammen med ovenstående tekst:  Integrationsministeriet, Att. Integrationsminister Søren Pind, Holbergsgade 6, 1057 Kbh. K 

Undertegnede protesterer mod konventionsstridig udvisning til Syrien og kræver omgående stop for udvisninger til Syrien. Den danske regering kan ikke mod bedre vidende udvise til fængsling og tortur!
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