Pressemeddelelse fra Et anstændigt Danmark
Fokus på de mange udvisninger af asylansøgere

Danmark har just i begyndelsen af sidste måned højtideligholdt redningen af de danske jøder, da den tyske ordre kom om at internere danskere af jødisk afstamning i oktober1943.


 ”Det var en stjernestund i danskernes historie” udtaler Bodil Hindsholm Hansen, Et anstændigt Danmark. ”Desværre betød fejringen ikke, at den danske regering fandt anledning til at overveje de alt for få stjerner på himlen i disse år, hvor afviste asylansøgere udvises til de lande, hvor de er blevet forfulgt, ofte også tortureret. 
Den nuværende danske asylpolitik er umenneskelig ” fortsætter hun.

Derfor arrangerer netværket Et anstændigt Danmark sammen med Bedsteforældre for Asyl og SOS mod Racisme et debatmøde i Studenternes Hus i Århus lørdag den 23. november kl.13-17 med overskriften:
Dansk asyl- og flygtningepolitik – kan vi være den bekendt?

I debatpanelet deltager 

børne- og ungdomspsykiater Bente Rich, tidl. ombudsmand Hans Gammeltoft-Hansen,

biskop Kjeld Holm, med tidl. overlæge Jørn Nerup som ordstyrer.

Bente Rich vil tale om ”Menneskelig nedbrydning” og bl.a. fokusere på den nedbrydende virkning af mange års ophold i skiftende asylcentre. Hans Gammeltoft-Hansens overskrift er ”Retten til at søge asyl” og dermed retten til at få sin asylansøgning prøvet. Kjeld Holm har valgt overskriften ”Kynisme som menneskesyn” – vi kan med den overskrift forvente et skarpt indlæg fra Kjeld Holm.
Derefter foregår en prisuddeling: Et anstændigt Danmarks årlige pris uddeles for et mangeårigt engagement for flygtninge og/ eller asylansøgere.
Det vil lige op til mødet blive bekendtgjort, hvem der bliver modtager af prisen.

Efter kaffepausen vil vi sammen lave et eksperiment:

”Folkets flygtningenævn” med cases (ved Jørn Nerup, Bedsteforældre for Asyl).

Mødet vil slutte med en fælles resolution, udarbejdet af debatpanelet. Resolutionen vil blive tilsendt regeringen og Folketingets partier.
”Alle er velkomne” betoner arrangørerne ” men tilmelding er nødvendig på grund af lokalet”.
Pris for deltagelse kr. 60 dækker kaffe/the, kage, vand og frugt i pausen.

Tilmelding til Kirsten Gjørup Hansen tlf. 86 47 55 10 / 22 16 21 40, kirsten.gjorup.hansen@gmail.com 
cSe også www.anstaendigt.dk
”Vi håber på fin opslutning til debatmødet” udtaler Bodil Hindsholm Hansen. ”Når de enkelte udvisningssager dukker op i medierne, rejser der sig stor forargelse og vrede, ikke mindst i lokalsamfundet. Nu mangler forargelsen over enkeltsager at rejse en almindelig indignation over den umenneskelige udvisningspolitik. Vi håber, at den traditionelle danske gæstfrihed og medmenneskelighed i forhold til forfulgte atter snart må lyse op på den alt for mørke himmel.”



Udbyneder, den12. november 2013/ Bodil Hindsholm Hansen
