



Side 1 af 2 (med spørgsmål)
Frederikshavn d. 18.11.13 kl 15 sendt som mail til integrationsinteressede og –ansvarlige 

Kære alle der er interesseret i så vidt mulig smertefri integration og inklusion af nye flygtninge og som vil se asylsøgerne på det nye asylcenter som velkomne i byen.

Jeg tillader mig her direkte at sende denne vedhæftede invitation fra integrationsrådet i Frederikshavn til mødet i aften mandag  kl 19 i Danmarksgade 12.
Og nu jeg er i gang, så lige her et link til et interview med de 2 byrådskandidater Mohammad Daneshou (SF) og Bahram Deghan(S) 
http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/131104Danshou-F+Deghan-A64.htm
Interviewet blev lavet for at gøre opmærksom på det meget positive i at de 2  etniske minoriteter nu melder sig til at gå ind i politik og give de etniske minoriteter/frederikshavnere af udenlandsk herkomst nogle talerør positive mennesker at spejle sig i og måske identificere sig med.
Og konkret var det for at fortælle nyfrederikshavnere at Mohammad og Bahram ville lave vælgermøde 10/11. Interesserede kan høre om mødet på http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/131110Bahr,muhham-valgmoede64.htm 
Personligt mener jeg det er vigtigt at etniske minoriteter som står i et valg mellem flere sympatiske kvalificerede kandidater og en af dem er af udenlandsk oprindelse at man så stemmer på den etniske minoritet for at give dem opbakning og opmuntring som personer og kan fortælle at der er kandidater fra etniske minoriteter, som virkelig er kvalificeret til at sidde i byrådet og som det parti de er opstillet for også bør lytte til. Og det gælder også selvom det kan være  usikkert om de nye kandidater af udenlandsk herkomst også kan få stemmer  nok til at blive valgt. Skulle den minoritetskandidat som man stemmer på ikke blive valgt, så er stemmen jo ikke spildt fordi den under alle omstændigheder tæller når de 31 mandater skal fordeles mellem partiernes efter partiernes stemmetal. 
Måske skyldes den sædvanlige lave valgdeltagelse fra etniske minoriteter, at valgkampen er meget forvirrende med stort set alle de samme +ord fra alle partier. 
Derfor er det en god ide at se på hvad kandidaten hidtil har bedrevet i politik og som evt. engageret i frivilligt arbejde  har vist interesse for og skaffet sig erfaringer på de lokalpolitiske områder som især har betydning for nye flygtninges og etniske minoriteters trivsel og integration. 
På den baggrund har jeg på side 2 opstillet 5-6 spørgmål med lidt forklaring, som måske kan kvalificere debatten, hvis nogen får lyst til at stille dem:





Side 2.
- Går kandidaten og partiet f.eks. ind for at kommunen skal tilbyde modersmålsundervisning? 
- Støttede partiet i sin tid oprettelsen af et aktivites- og værested med bl.a. lektiehjælp og gør det stadig? (Her kunne man jo også byde de nye asylsøgere i Røde Korslejren velkommen, som i sin tid i FMEF). 
Og hvilke partier trak så støtten til Løft Livet-projektet og Frederikshavn Multietniske Forenings lokaler, så alt røg på gulvet? 
- Hvilke kandidater/partier (om nogen) ønsker at give integrationsrådet høringsret på relevante områder før byrådet træffer beslutningen?

- Hvilke kandidater og partier ønsker at  lave regler der sikrer gennemførelse af  rigtige og ordentlige og ordentligt forberedte  valg af integrationsrådet. Hvis man da ikke foretrækker at fortsætte som nu udpegning ovenfra af det afgående integrationsråd og byrådet blandt de kandidater der melder sig - med den risiko for et tamt flertalstilpasset integrationsråd, der så altid vil være.
- Og endelig ønsker kandidaten og/eller partiet at kommunens integrationsforvaltning(arbejdsmarkedsforvaltningen) lige fra nyankomne aylmodtageres ankomst skal samarbejde med frivillige (organiseret i foreninger eller ej) - om at give de nye medborgere den bedst mulige oplevelse af at være velkommen? Altså således at asylmodtagerne åbner sig og opnår tillid til at integrationsforvaltningen vil dem det bedste igennem at frivillige kan bistå med at forklare regler og evt. være bisiddere, hvis noget skal udredes. Det kræver så de nødvendige rammevilkår jf ovenomtalte være- og aktivitetssted. 
F.eks.  har jeg ladet mig fortælle, at det i den gamle Sæby kommune var frivillige fra Røde Kors som fra starten viste de nye asylmodtagere rundt til de relevante steder i byen. 
Her ud over kan henvises til de problemstillinger som blev rejst på Mhammad-Bahram-mødet jf 

http://www.arnehansen.net/dialog/lyd/131110Interview-Moh+Bahr64.mp3
Med venlig hilsen i håbet om en stor valgdeltagelse jf også stemmer fra kanten-interview her:

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/131116StemmerpaakantTine64.htm 

Arne Hansen mobil 30420818 som tidl. Lagde en del kræfter i FMEF’s integrations- og rådgivningsarbejde, men som efter at FMEF mistede lokalerne ikke længere er så opdateret hvorfor en del af ovenstående i dag kan være forældet( og i så fald beklager jeg, hvorfor jeg heller ikke har nævnt en sparsom brug af tolkning, som for år tilbage blev nævnt som et stort problem jf 
http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/050820chhumphries-retogpligt64kbps.htm 
hvor bl.a forvaltningslovens rettigheder gennemgås, hvilket også kan have almen interesse.

