Bedsteforældre for Asyls program på Folkemødet er nu på plads
(Bortset fra fredagens møde kl. 12 foregår alt ved og i Bedsteforældre for Asyls telt (B14) på Nordlandspladsen lige overfor Cirkuspladsen):
 
torsdag 15.6. kl. 13.30 Håbets Træ synges på vej fra vores nye teltplads. Træet vil hver dag blive kørt omkring på hele folkemødeområdet efter at være sunget afsted.

fredag 16.6. kl 10.30 Prøv Lykkehjulet og test din viden om asylpolitik. Lykkehjulet vil stort set være bemandet i hele folkemødeperioden.
 
fredag 16.6. kl. 12.00 Udrejsecenter Kærshovedgård - endnu et sort kapitel. Stig Grenov, formand for Kristdemokraterne og en afvist asylansøger. Foregår i Institut for Menneskerettigheders telt på Kæmpestranden.
 
fredag 16.6. kl. 13.30 Kvinder som asylansøgere - asyl er ikke kønsneutralt! Tove Krag og Ida Harsløf fra Kvindefredsligaen.
fredag 16.6. kl. 15.00 Kærshovedgård - udrejsecenter for afviste asylansøgere. To afviste asylansøgere.
 
lørdag 17.6. kl. 10.30 Prøv din viden om asylpolitik af i Lykkehjulet. Lykkehjulet er stort set bemandet i hele folkemødeperioden.
 
lørdag 17.6. Følg asylansøgernes vej gennem det danske system. I BfAs telt gennemgår man labyrinten fra politiforhør til Kærshovedgård. Eventen er en del af EU-kommissionens flygtningeløb.
 
lørdag 17.6. Kvinder på flugt.Michala Bendixen, Refugees Welcome og en asylansøger,
 
søndag 18.6. Håbets Træ sendes ud med sang for sidste gang og ender med at blive overdraget til Bornholms borgmester, der har lovet at få det plantet et passende sted.
 
Besøg os i telt nr. B14 på Nordlandspladsen!

