DEBAT- OG VALGMØDER I 
SÆBY FRITIDSCENTER OG HOSTEL, d. 24.10. kl. 19.00 Deltagere i panelet: Ole Rørbæk Jensen (A), Peter E. Nielsen (C), Poul Bundgaard (D), Søren Visti Jensen (SF), Rasmus Bang Pedersen (LA), Poul Sørensen (DF), Mogens Brag (V), Poul-Erik Andersen (Ø), Ole Jonsson (Å). 

SKAGEN KULTUR- OG FRITIDSCENTER, d. 25.10. kl. 19.00 Deltagere i panelet: Bjarne Kvist (A), Peter E. Nielsen (C), Henning Lyk (D), Christina Lykke Eriksen (SF), Klaus Hjulmand (LA), Karsten Drastrup (DF), Pia Karlsen (V), Poul-Erik Andersen (Ø), Heidi Jacobsen (Å).

MASKINHALLEN FREDERIKSHAVN, d. 26.10. kl. 19.00. Deltagere i panelet: Claus Henrik Nedermark (A), Jens Martin Fjordbak (C), Henrik Rosendahl Christophersen (D),  Klaus Hjulmand (LA), Lars Oldager (DF), Jytte Høyrup (V), Poul-Erik Andersen (Ø), Mark Jewkes (Å).

Kære paneldeltager

FUF og Idrætssamvirket har tradition for et godt og konstruktivt samarbejde – et samarbejde som vi håber, vil fortsætte og udvikle sig i de kommende år. 

Du skal måske de næste fire år være med til at udstikke rammerne for mere en 200 ungdoms- og idrætsforeninger i Frederikshavn Kommune. 

Da det er af største betydning at alle vore foreninger har et sikkert økonomisk fundament at udfolde sig på, men også kender retningen på hvad du som politiker mener foreningslivet skal bevæge sig hen imod, ønsker vi bl.a. på mødet at høre din holdning til følgende forhold:

- at de økonomiske rammer til sport og fritid i de sidste ti år er faldet? Og kan det være et sammenhæng med øgede ressourcer der er tilført til gadeteam og øget social indsats til børn og unge?
- at kommunen får lavet en eller flere strategier for specifikke målgrupper, som har særlig fokus på aktiviteter rettet mod det sundhedsfremmende element? Det kan eksempelvis være genoptræning, idrætsuvante, kontanthjælpsmodtagere eller arbejdsløse. Og i givet fald, hvordan ser du foreningernes rolle her?

 - at foreningerne i kommunen skal betale forskellige priser for brug af samme typer lokaler / haller og ungdomsafdelingen rammes forholdsvis hårdt på tilskuddet, hvis de har for mange medlemmer over 25 år?  Og skal den vilkårlige tildeling af tilskud til de selvejende idrætsanlæg fortsætte?

- at kommunen får indført konkrete planer for, hvordan den understøtter åben skole-samarbejder mellem skoler og foreninger?  Og at planerne og aftalerne skal udmøntes som en langvarige forpligtelser og bero på faste aftaler om finansiering?

- til DIFs sprit ny version af kommuneundersøgelse? I undersøgelsen rangeres samtlige landets kommuner efter 21 parametre, som er opdelt i områderne, ”Frivillighed”, ”Faciliteter”, ”Idrætspolitik” og ”Økonomi”. 
Undersøgelsen offentliggøres d. 25.10., men vi har bedt DIF om at få et eksemplar i uge 42 så I har mulighed for at få den læst inden møderne. BREAKING NEWS: Desværre for os har DIF indgået aftale med TV2 og deres regionale stationer, hvilket betyder at de ikke må offentliggøre undersøgelsen før tirsdag, d. 24.10. kl. 19.00. For at deltagerne i panelet i Sæby kan få mulighed til at forberede sig, har jeg fået lavet en specialaftale med DIF, om at få tallene alene fra Frederikshavn Kommune, d. 24.10. kl. 12.00 – hvorefter de snarest tilgår deltagerne.    


