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Indledning





Århus Kommune blev i marts 1999 opfordret til at oprette et integrationsråd, som skal vejlede kommunen om den kommunale integrationsindsats, jf. Integrationslovens bestemmelser om oprettelse af integrationsråd (bilag 1). 





Opfordringerne om at oprette et integrationsråd blev fulgt af 3-4 konkrete forslag til, hvordan rådet skal sammensættes, udpeges/vælges og arbejde. Der var tale om forskellige bud på, hvordan Integrationslovens bestemmelser skal omsættes i praksis.





På et møde mellem repræsentanter fra de lokale flygtninge- og indvandrerforeninger og kommunens styregruppe for flygtninge- og indvandrerpolitikken i april 1999 blev etableringen af et integrationsråd i Århus Kommune drøftet. Konklusionen på mødet blev, at der var behov for at få yderligere indblik i ønskerne og holdningerne blandt kommunens flygtninge og indvandrere. Der blev derfor nedsat en arbejdsgruppe med 14 repræsentanter fra foreningerne og 4 kommunale repræsentanter (bilag 2).   





Arbejdsgruppens opgave blev fastsat til følgende:


Arbejdsgruppen skal drøfte de forskellige emner i relation til etableringen af et integrationsråd i Århus Kommune (rådets kompetence, rådets størrelse og sammensætning, udpegning/valg af rådets medlemmer m.v.).


Arbejdsgruppen skal opstille forskellige modeller for etablering af et intgrationsråd i Århus Kommune.


Arbejdsgruppen skal eventuelt anbefale én bestemt model. 





Arbejdsgruppen har i april-maj 1999 afholdt 6 aftenmøder. 





Rapporten fra arbejdsgruppen er en sammenfatning af arbejdsgruppens drøftelser og anbefalinger. Rapporten er godkendt af arbejdsgruppen på gruppens sidste møde.





Arbejdsgruppens rapport vil blive udsendt til høring hos samtlige flygtninge- og indvandrer- foreninger og andre relevante organisationer hen over sommeren 1999. 





Rapporten og de indkomne høringssvar vil være udgangspunktet for udarbejdelsen af det konkrete forslag om integrationsrådets opgave, sammensætning og valg m.v., der skal forelægges Århus Byråd i efteråret 1999. 





Det er Århus Byråd, der endeligt fastsætter integrationsrådets opgave, sammensætning og valg m.v. (forretningsordenen).








Arbejdsgruppens drøftelser og anbefalinger





Arbejdsgruppen har drøftet følgende emner i relation til etableringen af et integrationsråd i Århus Kommune:


A.	Integrationsrådets formål og opgaver


B.	Integrationsrådets størrelse 


C.	Integrationsrådets sammensætning


D.	Udpegning/valg af integrationsrådets medlemmer


E.	Valg af integrationsrådets formand og stedfortrædere


F.	Integrationsrådets funktionsperiode


G.	Integrationsrådets virksomhed


H.	Sekretariatsbetjeningen af integrationsrådet


I.	Godtgørelse til integrationsrådets medlemmer





I det nedenstående afsnit gengives de vigtigste elementer fra arbejdsgruppens drøftelser og de anbefalinger, som drøftelserne er mundet ud i. De fire kommunale repræsentanter i arbejds- gruppen har ikke deltaget i de endelige beslutninger om, hvad der anbefales.





A. Integrationsrådets formål og opgaver





Arbejdsgruppens drøftelse af integrationsrådets formål og opgaver har taget udgangspunkt i Indenrigsministeriets vejledende standardforretningsorden for integrationsråd. Man har blandt andet drøftet behovet for præciseringer af nogle af formuleringerne i den vejledende standardforretningsorden.





Endvidere har man drøftet, om rådet skal have en egentlig høringsret i forbindelse med sager, der forelægges Byrådet. En sådan høringsret indgår ikke i den vejledende standardforretningsorden. Selvom rådet sandsynligvis i praksis vil blive hørt uden en præcisering af en egentlig høringsret, kan en præcisering ses som et vigtigt signal både udadtil og indadtil i kommunen.   








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. integrationsrådets formål og opgaver:





Arbejdsgruppen anbefaler følgende formulering af integrationsrådets formål og opgaver:





Integrationsrådet har til formål at medvirke til, at kommunalbestyrelsens integrationsindsats er effektiv og sammenhængende samt egnet til at fremme etnisk ligestilling. 


Integrationsrådet kan af egen drift eller efter anmodning afgive vejledende udtalelser om integrationsindsatsen i kommunen og om de introduktionsprogrammer, der tilbydes af kommunalbestyrelsen, jf. Integrationslovens §42, stk. 2. 


Integrationsrådets har høringsret i forbindelse med indstillinger om integrationsindsatsen, der forelægges Byrådet.


Integrationsrådet kan ikke behandle enkeltsager. Enkeltsager kan dog danne grundlag for rådets behandling af principielle spørgsmål. 


B. Integrationsrådets størrelse 





Det vigtigste spørgsmål i arbejdsgruppens drøftelse af integrationsrådets størrelse har været afvejningen af muligheden for en forpligtende og en konstruktiv dialog på den ene side og muligheden for at få tilstrækkelig mange interesser repræsenteret på den anden side.





Jo større integrationsrådet er, desto vanskeligere vil det være at involvere alle i dialogen på rådets møder. Har rådet for eksempel kun 7 medlemmer (lovens minimum), vil man kunne føre en uformel, men samtidig målrettet dialog - med plads til, at alles synspunkter kommer til udtryk. Har rådet alternativt for eksempel 25 medlemmer, vil man vil være nødt til at formalisere dialogen meget - med risiko for, at nogle medlemmer oplever, at deres synspunkter ikke i tilstrækkelig grad kan komme til udtryk.





Omvendt er det nødvendigt at have relativt mange medlemmer af rådet, hvis man ønsker at have mange interesser repræsenteret i rådet. Spørgsmålet om rådets størrelse hænger således tæt sammen med spørgsmålet om rådets sammensætning (jf. Afsnit C). Jo flere interesser man ønsker repræsenteret i rådet, jo større skal rådet nødvendigvis være.








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. integrationsrådets størrelse:





Arbejdsgruppen anbefaler, at integrationsrådet i Århus Kommune får 19 medlemmer i alt - 15 flygtninge- og indvandrerrepræsentanter og 4 repræsentanter fra andre organisationer.





Varierende mindretal i arbejdsgruppen anbefaler, at rådet suppleres med yderligere flygtninge- og indvandrerrepræsentanter og/eller yderligere repræsentanter fra andre organisationer.





C. Integrationsrådets sammensætning





De vigtigste spørgsmål i arbejdsgruppens drøftelse af integrationsrådets sammensætning har været følgende:


Hvordan afgrænses de personer, som rådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter skal udpeges/vælges blandt og af?


Skal man sikre, at bestemte lande eller landegrupper bliver repræsenteret i rådet?


Skal der sidde faste repræsentanter fra arbejdsmarkedets parter, skolebestyrelser eller andre lokale foreninger i kommunen? (d.v.s. udover repræsentanter fra de lokale flygtninge- og indvandrerforeninger)





Hvordan afgrænses de personer, som rådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter skal udpeges/vælges blandt og af?





Ifølge Integrationslovens bestemmelser udpeges integrationsrådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter blandt medlemmer af lokale flygtninge- og indvandrerforeninger eller andre tilsvarende personer i kommunen. 


Hvis man beslutter at finde rådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter via direkte eller indirekte valg, er der behov for en klar afgrænsning af den personkreds, som har valgret og er valgbare (jf. Afsnit D). 





Med hensyn til landeafgrænsning har arbejdsgruppen drøftet forskellige modeller, hvoraf de vigtigste skal nævnes:


Alle andre lande end Danmark.


Alle andre lande end Norden og EU. Denne kreds af lande svarer stort set til den personkreds, som er omfattet af Integrationsloven.


Alle andre lande end Norden, EU, Nordamerika, Australien og New Zealand. Denne kreds af lande svarer nogenlunde til målgruppen i Århus Kommunes flygtninge- og indvandrer- politik, som blev vedtaget i maj 1996.





Arbejdsgruppen har også drøftet, om valgret og valgbarhed skal forudsætte statsborgerskab i de pågældende lande eller herkomst fra de pågældende lande. 





Krav om udenlandsk statsborgerskab kan begrundes i, at denne personkreds omfatter de, som er under integration eller har været det inden for en kortere årrække. For dansk statsborger- skab forudsætter, at man har boet i Danmark i en vis årrække, og at man har ønsket at søge statsborgerskab.





Krav om udenlandsk herkomst kan begrundes i, at de fleste i denne gruppe (trods flere års ophold i Danmark) har en direkte og personlig interesse i, hvordan kommunen tilrettelægger sin integrationsindsats. Denne interesse gælder også i forhold til børn og familiesammenførte familiemedlemmer. Der kan endvidere peges på, at mange aktive i flygtninge- og indvandrer- foreninger er danske statsborgere af udenlandsk herkomst.





Arbejdsgruppen har i forlængelse heraf drøftet to forskellige herkomstmodeller. Dels den model, som Århus Kommune (og Danmarks Statistik) anvender på nuværende tidspunkt, hvor det forudsættes, at begge forældre er født i udlandet eller er udenlandske statsborgere. Og dels en model, hvor blot en af forældrene behøver være født i udlandet eller have udenlandsk statsborgerskab. I begge tilfælde tager man udgangspunkt i personens eget fødested, hvis der ikke er oplysninger om forældrene i Folkeregistret.





Den sidtnævnte model vil udvide personkredsen med et ikke ubetydeligt antal personer, som ikke hidtil har været omfattet af  Århus Kommunes herkomstopgørelser. Spørgsmålet er, om disse personer vurderes at have særlige integrationsproblemer, der berettiger dem til at indgå i integrationsrådet.





For begge herkomstmodeller gælder, at der i praksis kan opstå afgrænsningsproblemer, f.eks i forhold til adoptivbørn.





Skal man sikre, at bestemte lande eller landegrupper bliver repræsenteret i rådet?





Det kan være hensigtsmæssigt, at de “store” flygtninge- og indvandrerlande (d.v.s. de lande, hvorfra der er mange flygtninge og indvandrere i Århus Kommune) sikres en repræsentation i rådet. Det kan have væsentlig betydning for, om alle større flygtninge- og indvandrergrupper føler sig repræsenteret af rådet, og dermed for rådets legitimitet.





Man kan imidlertid også argumentere imod en sikring af bestemte landes eller landegruppers repræsentation. Et argument er, at man ved direkte valg sandsynligvis kommer i den situation, at det antal stemmer, som er nødvendigt for at opnå valg, vil blive forskelligt. Et andet argument er, at flygtninges og indvandreres holdninger til integrationsindsatsen ikke nødvendigvis er bestemt af deres tilhørsforhold til et bestemt land. 





Man er i arbejdsgruppen enige om, at flygtninge og indvandrere fra “små” lande eller landegrupper under alle omstændigheder skal sikres mulighed for opstilling og valg.





Man har i arbejdsgruppen drøftet forskellige modeller, som tager udgangspunkt i en ren matematisk, geografisk fordeling. Den ren matematiske, geografiske fordeling er blandt andet en fordel, fordi det er muligt at henføre alles herkomst til ét bestemt land eller én bestemt landegruppe. Man har i denne forbindelse også drøftet, om de “små” lande bør samles i én gruppe, eller om de bør fordeles på verdensdele, dog således at alle får mulighed for at vælge mindst én repræsentant.





Skal der sidde faste repræsentanter fra arbejdsmarkedets parter, skolebestyrelser eller andre lokale foreninger i kommunen?





Arbejdsmarkedets parter og skolebestyrelser er direkte omtalt i Integrationslovens bestemmelser om integrationsråd. 





Ud over denne kreds kunne man med udgangspunkt i kommunens flygtninge- og indvandrerpolitik nævne sammenslutninger af forældre i daginstitutioner, boligforeningerne, fritidsorganisationer og Sprogcenterrådet som relevante partnere. 





Fra medlemmer af arbejdsgruppen har der også været peget på repræsentanter fra organisationer af humanitær karakter. Nogle af disse organisationer arbejder især med udlændingeloven. Denne lov omhandler ikke den kommunale integrationsindsats, som rådet har til opgave at afgive vejledende udtalelser om.





Man har i arbejdsgruppen drøftet den mulighed at indkalde repræsentanter fra andre organisationer m.v. efter behov. En sådan model kan sikre, at de repræsentanter, der møder, repræsenterer væsentlige interesser eller væsentlig viden i forhold til de emner, som skal debatteres.





Spørgsmålet har ikke været drøftet med de relevante organisationer, og af denne grund ved man ikke, om de foreslåede organisationer ønsker at lade sig repræsentere.








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. integrationsrådets sammensætning:





Arbejdsgruppen anbefaler: 





At integrationsrådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter udpeges/vælges blandt og af personer af udenlandsk herkomst fra lande uden for Norden og EU, og at personer af “udenlandsk herkomst” omfatter personer med forældre, som begge er født i udlandet eller er udenlandske statsborgere.





At integrationsrådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter fordeles mellem de største lande og de enkelte verdensdele ud fra en matematisk, geografisk fordelingsnøgle, der tager udgangspunkt i den aktuelle befolkningssammensætning. Det betyder, at de 15 flygtninge- og indvandrerrepræsentanter med den nuværende befolkningssammensætning vil fordele sig på følgende vis (bilag 3):





1 plads	Polen


2 pladser	Tyrkiet


1 plads	Øvrige Europa (excl. Norden og EU)


2 pladser	Somalia


1 plads	Øvrige Afrika


1 plads	Nord-, Syd- og Mellem-Amerika + Australien/New Zealand


1 plads	Irak


1 plads	Iran


2 pladser 	Libanon (herunder palæstinensere, hvis forældre er født i Libanon, 				eller som selv er født i Libanon)


1 plads	Vietnam


2 pladser	Øvrige Asien		


 


At fordelingen reguleres forud for hver funktionsperiode i integrationsrådet med udgangspunkt i den senest opgjorte befolkningsstatistik. Dog anbefales det, at man i første funktionsperiode benytter ovenstående fordeling, selvom der medio 1999 udarbejdes en ny befolkningsstatistik.





At LO Århus, DA Århus, Sammenslutningen af Skolebestyrelser i Århus samt sammenslutningerne af forældre til børn i daginstitutioner i Århus tilbydes hver én fast plads i integrationsrådet.





Mindretal i arbejdsgruppen anbefaler: 


At integrationsrådets flygtninge- og indvandrerrepræsentanter udpeges/vælges blandt og af personer af udenlandsk herkomst fra lande uden for Norden, EU, Nord-Amerika, Australien og New Zealand (mindretal på fem personer).


At man ikke på forhånd fordeler integrationsrådets flygtninge- og indvandrer- repræsentanter mellem bestemte lande eller landegrupper (mindretal på to personer).


At enkelte andre organisationer får mulighed for at få en fast plads i integrationsrådet (varierende mindretal).





D. Udpegning/valg af integrationsrådets medlemmer





Ifølge Integrationslovens bestemmelser skal integrationsrådets medlemmer udpeges af Byrådet. Der har dog i arbejdsgruppen fra begyndelsen været enighed om, at Byrådet ikke bør udpege integrations rådets direkte. Udpegningen bør i stedet ske via kommunens flygtninge og indvandrere selv.





Det vigtigste spørgsmål i arbejdsgruppens drøftelse har i forlængelse heraf været spørgsmålet om, hvorvidt medlemmerne skal udpeges/vælges ved et direkte valg eller ved et indirekte valg med udgangspunkt i de lokale flygtninge- og indvandrerforeninger. 





Det skal bemærkes, at spørgsmålet kun har drejet sig om de medlemmer, der skal repræsentere flygtningene og indvandrerne. Det er således forudsat, at repræsentanter fra andre organisationer (arbejdsmarkedets parter m.v.) udpeges af de pågældende organisationer selv.





Både et direkte og et indirekte valg kan gennemføres inden for rammerne af Integrationslovens bestemmelser. Indenrigsministeriet har således oplyst, at Integrationslovens bestemmelse om, at det er Byrådet, der udpeger rådets medlemmer, godt kan udmøntes således, at Byrådet forhåndsgodkender medlemmer, der vælges ved et direkte eller et indirekte valg. �


Direkte valg af integrationsrådets medlemmer (flygtninge -og indvandrerepræsentanter)





Hovedelementerne i et direkte valg af integrationsrådets medlemmer vil være følgende:


Udgangspunktet er, at alle flygtninge og indvandrere over 18 år i målgruppen (jf. Afsnit C) og med bopæl i Århus Kommune kan opstille som kandidater til rådet - men kun på den “lande-liste” (jf. Afsnit C), som de tilhører. En person af tyrkisk herkomst kan således kun opstille på den tyrkiske liste, en person af somalisk herkomst på den somaliske liste o.s.v. 


For at kunne opstille som kandidat til rådet, skal man have mindst 20 “stillere”. Det vil sige, at mindst 20 personer med valgret til rådet skal skrive under på, at man anbefaler at pågældende opstiller.


Medlemmer af Århus Byråd kan ikke opstille som kandidat til eller sidde i rådet. 


Personer, der er straffede indenfor en en nærmere fastsat årrække, kan ikke opstille som kandidat til eller sidde i rådet. Reglerne skal fastsættes nærmere med udgangspunkt i Kommunalvalgloven.


Hvis der ikke er kandidater opstillet på en eller flere “lande-lister”, bortfalder de pågældende pladser i rådet. Det vil sige, at rådet i så fald får færre flygtninge- og indvandrerrepræsentanter end de fastsatte 15.


Alle flygtninge og indvandrere over 18 år i målgruppen (jf. Afsnit C) og med bopæl i Århus Kommune kan deltage i valget. 


Der kan stemmes på samtlige kandidater. Man behøver således ikke stemme på en kandidat fra listen for ens eget land eller landegruppe.


Valget afholdes med hemmelig afstemning på valgsteder.


Alle med valgret får tilsendt valgkort samt information om integrationsrådet og om valgproceduren.





De vigtigste argumenter for et direkte valg af integrationsrådets medlemmer er følgende:


Et direkte valg vil give rådet stor legitimitet. Der skabes således størst mulig tillid til og accept af rådets sammensætning blandt kommunens flygtninge og indvandrere såvel som blandt kommunens øvrige befolkning.


Et direkte valg vil give alle flygtninge og indvandrere mulighed for at deltage. Valget bliver på den måde uafhængigt af flygtninges og indvandreres eventuelle tilhørsforhold til bestemte foreninger.


Et direkte valg vil være mere synligt end et indirekte valg og vil således i sig selv sætte fokus på den kommunale integrationsindsats.


Et direkte valg lægger sig tæt op af andre valghandlinger i det danske samfund og kan derfor styrke flygtninges og indvandreres deltagelse i disse valg.





Det er i arbejsdgruppens drøftelser ligeledes blevet fremhævet, at Odense Kommune har haft gode erfaringer med et direkte valg. I Odense Kommune er det også flygtninge- og indvandrerrepræsentanterne, der har understreget vigtigheden i, at man ved valg følger de gængse regler for repræsentativt demokrati mest muligt. Erfaringerne fra selve valghandlingen har også været positive, hvilket understreger, at direkte valg til integrationsråd kan gennemføres i praksis.





Et argument imod det direkte valg er, at flygtninge- og indvandrerforeningernes rolle i valget bliver forholdsvis minimal. Dog vil foreningerne kunne deltage via opstilling og anbefaling af kandidater og i selve valgkampen. Et andet argument imod det direkte valg er, at det er betydelig mere ressourcekrævende end et indirekte valg.





Arbejdsgruppens medlemmer har ikke været enige om alle hovedelementerne i den direkte model. 





For eksempel har nogle været uenige i princippet om, at man kan stemme på samtlige opstillede kandidater - altså på tværs af de forskellige lister. Dette skyldes, at der er en teoretisk mulighed for, at en opstillet kandidat bliver valgt uden at få ret mange stemmer fra folk fra den pågældendes eget land eller landegruppe. Omvendt giver reglen om, at man kan stemme på samtlige opstillede kandidater, bedre mulighed for at stemme på en med samme holdninger til integrationsindsatsen som en selv. Endvidere vil der administrativt set blive tale om en meget kompliceret valghandling, hvis man ikke kan stemme på samtlige kandidater.





Der har endvidere været uenighed om, hvorvidt man skal stille krav om danskkundskaber eller krav om, at man skal have opholdt sig i Danmark i en nærmere fastsat årrække, i forbindelse med opstilling til valget. Nogle har således argumenteret for, at et vist kendskab til dansk sprog og kultur og til danske samfundsforhold er en nødvendig forudsætning for at kunne bidrage konstruktivt til rådets arbejde. Modargumentet har været, at det ikke er muligt at opstille objektive kriterier for et sådan kendskab. Det må derfor være op til den enkelte og til vælgerne at vurdere, om man kan bidrage konstruktivt - med udgangspunkt i bestemmelsen om, at møderne foregår på dansk uden tolkning (jf. Afsnit G).





Indirekte valg af integrationsrådets medlemmer (flygtninge -og indvandrerepræsentanter) med udgangspunkt i de lokale flygtninge- og indvandrerforeninger	





Hovedelementerne i et indirekte valg af integrationsrådets medlemmer vil være følgende:


Repræsentanter fra de lokale flygtninge- og indvandrerforeninger vælger rådets medlemmer.


Samtlige flygtninge -og indvandrerforeninger får mulighed for at tilmelde sig til et valg- møde. Det skal i givet fald afklares hvilke foreninger, der kan deltage. 


På valgmødet vælges repræsentanter til de respektive pladser i rådet.


Der kan eventuelt gives mulighed for, at personer uden direkte tilknytning til flygtninge- og indvandrerforeningerne kan opstille til valget.





De vigtigste argumenter for et indirekte valg af integrationsrådets medlemmer er følgende:


Flygtninge- og indvandrerforeningerne er allerede på nuværende tidspunkt forum for diskussioner i relation til den kommunale integrationsindsats. Der kan således hentes viden og engagement fra denne gruppe.


Hvis foreningsrepræsentanter skal udpege rådets medlemmer, vil foreningerne i endnu højere grad end i dag blive motiveret til at forholde sig til den kommunale integrations- indsats. Et indirekte valg vil således kunne styrke flygtninge- og indvandrerforeningernes rolle i integrationsprocessen. 


Et indirekte valg kan i højere grad end et direkte valg sikre, at de valgte fastholder kontakten til deres baglande.


Et indirekte valg af rådets medlemmer er mindre ressourcekrævende end et direkte valg.





Et argument imod det indirekte valg er, at der vil kunne sættes spørgsmålstegn ved de valgtes repræsentativitet, hvilket vil forringe integrationsrådets legitimitet. Endvidere vil det i praksis blive vanskeligt at afgrænse den kreds af foreninger, som skal sende repræsentanter til valget.








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. udpegning/valg af integrationsrådets medlemmer:





Arbejdsgruppen anbefaler, at integrationsrådets medlemmer (flygtninge- og indvandrerrepræsentanterne) vælges ved et direkte valg, jf. ovenstående beskrivelse.





Et mindretal i arbejdsgruppen (4 personer) anbefaler, at man kun kan stemme på kandidater fra listen for ens eget land eller landegruppe.





Et mindretal i arbejdsgruppen (3 personer) anbefaler, at integrationsrådets medlemmer (flygtninge- og indvandrerrepræsentanterne) vælges ved et indirekte valg, jf. ovenstående beskrivelse.





E. Valg af integrationsrådets formand og stedfortrædere





Ifølge Indenrigsministeriets vejledende standardforretningsorden for integrationsråd skal rådets formand og næstformand vælges efter reglerne i den kommunale styrelseslov (§24, stk. 1). 





Efter den kommunale styrelseslov (§ 24, stk. 1) kræves der til valg som formand ved første afstemning absolut flertal af integrationsrådets tilstedeværende medlemmer, d.v.s. at over halvdelen af de afgivne stemmer skal falde på samme kandidat. Opnås et sådant flertal ikke, skal der foretages en ny afstemning. Opnår en kandidat absolut flertal ved anden afstemning, eller hvis der kun afgives stemmer på én kandidat, er denne valgt. Bringer anden afstemning heller ingen afgørelse, foretages en tredje afstemning, hvor der kun kan stemmes på de to, der ved anden afstemning har fået flest stemmer. I tilfælde af stemmelighed afgøres det ved lodtrækning, på hvilke to der kan stemmes ved tredje afstemning. Står stemmerne lige ved tredje afstemning, skal afgørelsen træffes ved lodtrækning.





Når formanden er valgt, vælger integrationsrådet blandt sine medlemmer en næstformand. Valget foregår efter samme regler som formandsvalget.





Arbejdsgruppen har drøftet valgproceduren uden at finde grundlag for at ændre denne. 





Arbejdsgruppen har endvidere drøftet spørgsmålet om stedfortrædere for rådets medlemmer. Det er blevet diskuteret, om der overhovedet skal være stedfortrædere, om disse skal indkaldes ved almindeligt fravær eller kun ved længere tids fravær eller varig udtræden, samt hvordan stedfortræderne skal vælges. 





I forbindelse med valget af stedfortræderne har man drøftet to alternativer. Et alternativ er, at stedfortræderne er personlige. Det indebærer, at kandidater til valget opstiller med to personlige stedfortrædere. Et andet alternativ er, at det er de opstillede kandidater, som ikke blev valgt, der er stedfortrædere. Det vil sige, at et medlems plads overtages af den kandidat fra “lande-listen”, som har fået flest stemmer uden at have opnået valg.





Med hensyn til de repræsentanter, der ikke vælges via det direkte valg (repræsentanterne fra LO Århus, DA Århus, Sammenslutningen af Skolebestyrelser i Århus samt sammenslutningerne af forældre til børn i daginstitutioner i Århus), vil det være naturligt, at de pågældende organisationer selv udpeger stedfortrædere. 








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. valg af integrationsrådets formand og stedfortrædere:





Arbejdsgruppen anbefaler, at integrationsrådets formand vælges efter reglerne i den kommunale styrelseslov (§24, stk. 1).





Arbejdsgruppen anbefaler, at en stedfortræder overtager et medlems plads i integrationsrådet ved dennes varige udtræden eller længere tids fravær. Endvidere anbefales det, at der bliver tale om personlige stedfortrædere, således at kandidater til valget til integrationsrådet opstiller med angivelse af to stedfortrædere (1. og 2. sted- fortræder). 





Et mindretal i arbejdsgruppen (6 personer) anbefaler, at et medlems plads ved dennes varige udtræden eller længere tids fravær overtages af den kandidat fra “lande-listen”, som har fået flest stemmer uden at have opnået valg.

















F. Integrationsrådets funktionsperiode





Ifølge Integrationslovens bestemmelser følger integrationsrådets funktionsperiode Byrådets valgperiode. Arbejdsgruppen har drøftet, hvorvidt denne bestemmelse er hensigtsmæssig. Spørgsmålet er med andre ord, om der kan peges på alternative funktionsperioder, der er mere hensigtsmæssige. 





Drøftelserne har især drejet sig om følgende to alternativer:


Funktionsperioder på 2 år.


Først en funktionsperiode på 2 år (2001-2002) og derefter funktionsperioder på 4 år, der følger Byrådets valgperioder.





En 2-årig funktionsperiode kan i højere grad end en 4-årig funktionsperiode bidrage til en stærk kontakt med og dynamik i forhold til repræsentanternes baglande. Dels vil hyppige valg synliggøre integrationsrådets arbejde, og dels vil de motivere repræsentanterne til at sikre sig fortsat opbakning.





Til gengæld vil en 4-årig funktionsperiode give bedre muligheder for at kvalificere integrationsrådets arbejde samt kontakten til Byrådet og den kommunale forvaltning. Det vil uundgåeligt tage noget tid, inden et nyt råd har fundet sin form og fået kendskab til diverse sagsgange.








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. integrationsrådets funktionsperiode:





Arbejdsgruppen anbefaler, at første funktionsperiode bliver på 2 år (2000-2001), mens efterfølgende funktionsperioder bliver på 4 år.





Et mindretal i arbejdsgruppen (4 personer) anbefaler, at funktionsperioderne permanent bliver på 2 år.





G. Integrationsrådets virksomhed





I relation til integrationsrådets virksomhed har arbejdsgruppen drøftet, hvor mange årlige møder rådet skal have. Hvis rådet skal fungere som et vejledende organ for Byrådet og de kommunale forvaltninger, er det vigtigt, at rådet mødes forholdsvis ofte. Omvendt vil mange møder indebære en risiko for, at nogle medlemmer fravælger visse møder. Under alle omstændigheder vil der kunne suppleres med ekstraordinære møder.





Arbejdsgruppen har også drøftet spørgsmålet om eventuel tolkebistand på møderne. 





Og endelig har arbejdsgruppen meget kort drøftet muligheden for at lave en form for forretningsudvalg, der i fællesskab forbereder og følger op på rådets møder.











Arbejdsgruppens anbefaling vedr. integrationsrådets virksomhed:





Arbejdsgruppen anbefaler, at der afholdes 10 årlige møder, det vil sige ét månedligt møde bortset fra i sommermånederne, og at der herudover kan indkaldes til møde efter behov. 





Arbejdsgruppen anbefaler, at integrationsrådets møder foregår på dansk uden tolkning.





H. Sekretariatsbetjeningen af integrationsrådet





Ifølge Integrationslovens bestemmelser skal kommunen sørge for sekretariatsbistand til integrationsrådet. Indenrigsministeriets vejledende standardforretningsorden for integrations- råd præciserer dette nærmere. Arbejdsgruppen har drøftet bestemmelserne om sekretariats- bistand uden at finde grundlag for at ændre disse.








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. sekretariatsbetjeningen af integrationsrådet:





Arbejdsgruppen anbefaler, at man følger bestemmelserne om sekretariatsbistand i Indenrigsministeriets vejledende standardforretningsorden for integrationsråd.





I. Godtgørelse til integrationsrådets medlemmer





Arbejdsgruppen har drøftet muligheden for, at integrationsrådets medlemmer får en form for økonomisk godtgørelse for deres deltagelse i rådet. Man har således drøftet muligheden for at få diæter, godtgørelse af dokumenterede udgifter (herunder kørselsgodtgørelse) og godtgørelse for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste. 





Praksis i Århus Kommune er, at der stort set ikke gives økonomisk godtgørelse til medlemmer af råd, der svarer til integrationsrådet. Trods dette har mange i arbejdsgruppen argumenteret for en godtgørelse. Dels vil arbejdsbyrden i integrationsrådet være forholdsvis stor på grund af de månedlige møder. Dels kan en godtgørelse betyde, at flere vil stille op til valget - herunder også folk med fuldtidsarbejde, og de mest sagkyndige. Og dels kan en godtgørelse betyde, at motivationen hos de valgte fastholdes. Argumentet imod en godtgørelse er, at det ikke bør være en økonomisk godtgørelse, der er afgørende for, om man vil deltage i rådet.








Arbejdsgruppens anbefaling vedr. godtgørelse til integrationsrådets medlemmer:





Arbejdsgruppen anbefaler, at integrationsrådets medllemer får en form for økonomisk godtgørelse for deres deltagelse i rådet.





Et mindretal i arbejdsgruppen (1 person) anbefalder, at der ikke ydes nogen form for økonomisk godtgørelse til integrationsrådets medlemmer.�
Bilag 1




















Integrationslovens bestemmelser om etablering af integrationsråd 








§ 42: I kommuner, hvor flere end 50 personer over 18 år i fællesskab fremsætter skriftlig anmodning herom, skal kommunalbestyrelsen oprette et integrationsråd.


Stk. 2. Integrationsrådet kan afgive vejledende udtalelser om den almindelige integrations- indsats i kommunen og om de introduktionsprogrammer, der tilbydes af kommunalbestyrelsen. Udtalelserne offentliggøres.


Stk. 3. Integrationsrådet består af mindst syv medlemmer med bopæl i kommunen. Medlemmerne udpeges af kommunalbestyrelsen. Rådets funktionsperiode følger den kommunale valgperiode.


Stk. 4. Kommunalbestyrelsen fastsætter medlemstallet. Medlemmerne udpeges blandt medlemmer af lokale flygtninge- og indvandrerforeninger eller andre tilsvarende personer i kommunen. Endvidere udpeges medlemmer blandt personer med tilknytning til arbejds- markedets parter, skolebestyrelser og lokale foreninger i kommunen. Kommunalbestyrelsen kan udpege et eller flere medlemmer af rådet som repræsentanter for kommunen.


Stk. 5. Kommunalbestyrelsen drager omsorg for sekretariatsbetjeningen af integrations- rådet.


Stk. 6. Kommunalbestyrelsen fastsætter forretningsorden for integrationsrådet på baggrund af en af indenrigsministeren udarbejdet standardforretningsorden.














�
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Deltagere i arbejdsgruppen om etablering af et integrationsråd i Århus Kommune 








Natalia Lieknins


Rodnik - Foreningen for Russisktalende





Stella Skærbæk


The African Social & Cultural Organisation


African Women Organisation 





Leonard Martin


All African Organisation





Mustapha El-Ahmad 


Den Arabiske Kulturforening





Ali Ben Himidi 


International Kultur Center 





Kerim Akdag


Islamisk Kulturcenter


Den Tyrkiske Kulturforening





Ivan D. C. A. Guzman


Chilensk Dansk Solidaritets Forening





Andemicheal Abraha


Eritreansk Dansk Forening





Veli Metin


Tyrkisk-Dansk Forening





Thulani Shange 


African Arts in Education





Mohamoud M. Jama


Somalisk Familieforening 





Etekamba Okon Willie


Nigeriansk Forening





Hicham Chouceir 


Multikulturel Forening 





Stanislaw Kempa


Dansk-Polsk Kulturforening�
Lone Dannerby Paulsen


Magistratskontoret


Borgmesterens Afdeling





Kambiz Hormoozi 


Statistisk Kontor 


Borgmesterens Afdeling 





Bjarne Schmidt Nielsen 


Socialafdelingen


Magistratens 1. Afdeling





Mina Iranzad 


Skoleforvaltningen


Magistratens 4. Afdeling�
�
�















Bilag 3


Fordelingen af integrationsrådets medlemmer (flygtninge- og indvandrer- repræsentanterne) med udgangspunkt i en matematisk, geografisk fordelingsnøgle
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