Avisomtale af Alpha kurset i Flade.


Er det alt, hvad der er i livet?

Flade kirke inviterer til middags-kursus om det kristne livssyn!

Naturens skønhed omgiver os på alle sider og vi nyder den skønne sommertid.

Samtidig er vor tid præget af religiøsitet. Der er horoskoper i mange aviser og blade. Der er guruer og sekter og mange der gør krav på sandheden. Også materialisme florerer og mennesker går sommetider til i druk og narko. Terrorister udsøger nye mål og eksekverer deres egen dødsstraf, samtidigt med at de tager andre med sig i døden. Er der en Gud i himmelen, der råder? spørger vi. Hvad tror jeg selv på? Er det alt, hvad der er i livet?

Mange andre spørgsmål trænger sig også på.

Hvad med den klassiske kristne tro, hvis livssyn vores danske samfund bygger på? – Ved vi, hvad den indeholder?

Hvem er de kristnes Gud? Er Han virkelig?

Hvilken rolle spiller Jesus?

Sker der mirakler, bare fordi man tror på 'noget', eller skal man tro på det rigtige, for at det virker?

Har kristendommen udspillet sin rolle, eller har Jesus noget at sige i 2007?

Gode samtaler begynder ofte ved spisebordet, ja, måske allerede i køkkenet.

Derfor inviterer vi til Middags-kursus i Flade præstegård. Ud over maden bliver der mulighed for at møde både præster og helt almindelige kirkegængere, der er parat til at tale om Gud og om deres tro med hverdags danske ord.

Her i Frederikshavn inviterer Flade kirke til kursus i præstegården, Brønderslevvej 59.

Kurset, der starter torsdag den 6. september, ligger på en fast ugentlig aften, samt en weekend og strækker sig over 11 uger indtil torsdag den 22. november.
Enhver mening har plads

På aftenerne er der plads til både seriøse og provokerende spørgsmål, debat og grin, fuldstændig som de fleste kender det fra gode middage med venner og familie. Efter middagen er der først ½ times oplæg om et kristent kerne emne – f.eks. Bøn, Hvad med det onde? Helbreder Gud? Hvem er Jesus og hvilken rolle spiller han i dag?

Derefter er der små grupper, hvor man kan bringe sin mening frem og drøfte aftenens emne.

”Derfor er et Alpha kursus en fremragende måde at tale om troen i en hyggelig og venlig atmosfære på lokal plan.” 

Af hensyn til madlavning må tilmelding gerne finde sted inden lørdag den 1. september og kan ske enten ved henvendelse til:

Hanne Christensen, tlf. 98 48 48 24 eller til Sognepræst Bruce Steuer, tlf. 98 48 60 09, e-mail: bks@km.dk, der også er klar til at besvare eventuelle spørgsmål.

Man kan også vælge at sende tilmeldingsblanketten til: ALPHA, Flade Præstegård, Brønderslevvej 59, 9900 Frederikshavn, hvor kurset også finder sted.

Alle slags kirker

Alphakurset stammer fra England og har bredt sig til hele verden også til Danmark.

I Danmark er der ca. 225 kirker, som regelmæssigt afholder kurset. Selv den Russiske Ortodoks kirke er begyndt at holde Alpha kurser.

De danske kirker, der afholder kurset, spænder fra folkekirker over pinsekirker og andre frikirker til lokale menigheder i Frelsens Hær. Enkelte katolske menigheder er også med. "Alle typer af kristne kirker i Danmark er med," siger Bess Serner- Pedersen fra Alphakontoret i Danmark.

Man kan også læse mere om Alpha på Alpha Danmarks hjemmeside: www.alphadanmark.dk
