Pressemeddelelse

Alle har ret til en god historie

Bangsbo Fort i Frederikshavn afholder d. 1. juni 2008 Historiens Dag og har i den anledning inviteret børn på Asylcenteret Brovst og deres familier op på fortet.

Vores filosofi er, at alle har ret til en god historie. En god historie er dog langt fra hvad alle beboere på Asylcenteret i Brovst kan berette om. Ofte er de personlige historier præget af oplevelser om krig, afsavn, sorg, tortur og smerte end oplevelser af glæde, optimisme, overskud og en lys fremtid. Det er et derfor et privilegium, for os som kulturinstitution, at kunne bidrage til en god historie. 

Vi har derfor arrangeret en oplevelsesbus, der skal transportere familierne på asylcenteret til og fra Bangsbo Fort. I bussen vil der ske forskellige aktiviteter. Eksempelvis vil de børn der har lyst få mulighed for at blive ansigtsmalet. På denne måde kan vi give børnene og deres forældre en god og begivenhedsrig dag uden for asylcenteret og samtidig berige dem med et indblik i den danske kulturarv.

Historiens Dag byder på en mangfoldighed af aktiviteter. Der vil blandt andet være et modstandsspil, hvor børnene skal ud i terrænet og lede efter koder, historiefortælling og værksted hvor der kan laves legesager m.m.. Programmet for hele dagen kan ses i vedhæftede folder.

Vi er på mange måder en anderledes kulturinstitution, hvor de besøgende aktivt bidrager til at skabe en historie i historien. På Bangsbo Fort er historien autentisk på den måde, at man kan gå ind i de stadig eksisterende bunkers. Vi lægger vægt på at læring sker gennem leg og at historien skal være sjov. 

I 2008 er det fjerde gang, at Kulturarvsstyrelsen, i samarbejde med museer, lokalarkiver, biblioteker og foreninger afholder Historiens Dag. I år er temaet Børn i historien. Arrangementer er fordelt over ti steder i hele landet. Historiens Dag er et tiltag regeringen står bag og er et led i deres samlede indsats over for bevaring og formidling af kulturarven i Danmark. Målsætningen er, at kendskabet til og forståelsen for vor kulturarv når ud til alle. Under temaet Børn i historien vælger hver location for Historiens Dag selv et undertema og Bangsbo Fort har valgt temaet Krigens Børn.  

Yderligere oplysninger: Museumsinspektør Kirsten Boelskifte, 98 42 31 11.

