Frederikshavn Multietniske Forening

Th. Bergsgade 6, Fr.havn (se også www.loeftlivet.dk ,opslag, spørg efter medlem af husgruppen)

D. 26. februar 2007 meddeler Frederikshavn Multietniske Forening 

For det første at
”Løft Livet” og Multietnisk Forening i Frederikshavn sammen med

 Røde Kors Flygtningeaktivitet i Skagen og Sæby afholder

Åbent hus

lørdag den 10. marts fra kl. 11,00 til 16,00

i Th. Bergsgade 6, Frederikshavn

Med det formål, at lære hinanden bedre at kende

og etablere et fremtidigt samarbejde

Programmet er stadig under udvikling men pr 26. februar haves kendskab til at der bl.a. arbejdes på følgende aktiviteter:

Kl. 11. Kort velkomsttale af lokal person med noget på hjerte. Hvem melder sig?

Danseopvisning ved  Chin flygtninge fra Burma 

Quiz om Frederikshavnere, Skagboer og Sæbynitter og deres fælles lokalsamfund, hvem har størst kendskab til ”de andre” og de andre byer?

- og evt andre konkurrencer

Musik og Sange?

Eksotisk mad lavet af  flygtningegrupper fra Skagen

Der serveres kaffe med Kager og opskrifter lavet  af Løft Livet

Fotoudstilling fra Afghanistan ved fotograf Sarvar Ghanbari

Udstilling af  håndlavede tekstiler som kjoler, sengetæpper mm fra bl.a Afghanistan

Video-biograf 

Har nogen andre eller supplerende ideer som man selv vil være med til at føre ud i livet, så er man velkommen til at henvende sig til arrangørerne senest tirsdag d. 6. marts

Alle der hører dette her i Dialog d. 27. februar eller på www.arnehansen.net/dialog - eller læser denne tekst i Dialogs programmail eller på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk er hermed inviteret til åbent hus lørdag d. 10. marts kl 11. Th Bergsgade 6 i Frederikshavn.

Og for det andet inviterer Frh. Multietniske Forening alle interesserede til møde med formanden for arbejdsmarkedsudvalget Jørn Larsen og socialdirektør og konstitueret arbejdsmarkedsdirektør Jan Nielsen. Mødet afholdes fordi der har vist sig interesser for at blive orienteret om den nye opbygning af den kommunale service på beskæftigelsesområdet som følge af den nye arbejdsmarkedslovgivning og  kommunesammenlægningen.

 Mødet finder sted onsdag d. 21. marts kl. 19 i Th Bergsgade 6 .

På mødet vil repræsentanterne fra kommunen også gerne besvare spørgsmål om integrationen på arbejdsmarkedet og i det hele taget i vores nye storkommune.

Og for at give bedre mulighed for at besvare spørgsmålene fyldestgørende er det aftalt at Frh Multietniske Forening også i forvejen kan indsende spørgsmål til de kommunale oplægsholdere – og i god tid forinden. Har man spørgsmål er man derfor velkommen til at indsende spørgsmålene pr email til post@arnehansen.net  eller pr tlf 98425542 senest tirsdag d. 27. februar

For det tredje oplyses nu uformelt fra pålidelig kilde at der nu er indkaldt til det første møde i det nye integrationsråd til fredag d. 20. marts. 

Det står i vedtægterne at ”Integrationsrådets medlemmer kan få optaget en sag på dagsordenen ved at sende forslaget til formanden eller sekretariatet senest 2 uger før mødets afholdelse.” I Gl. Frederikshavn blev også forslag fra integrationsengagerede udenfor integrationsrådet behandlet. Denne praksis vil forhåbentligt blive videreført i det nye fælles integrationsråd.

Altså har interesserede  mulighed for at indsende forslag senest d. 6. marts

Et af de presserende punkter på det første møde bliver sikkert ved en demokratisk valgprocedure der også tager hensyn til minoriter og nye svagerestillede flygtninge at få valgt de 11 repræsentanter for de etniske minoriteter der er reserveret plads til i integrationsrådet. 

Det fremgår også at ”Dagsordenen offentliggøres på Kommunens hjemmesiden.”

Altså på www.frederikshavn.dk/ 

Integrationsrådet nuværende sammensætning samt vedtægter findes  ved at skrive integrationsråd i søgerubrikken på www.frederikshavn.dk/
For det fjerde vil Frh. Multietniske Forening opfordre medlemmer og andre interesserede til at betale medlemskontingent til Frederikshavn Multietniske Forening . Nærmere oplysninger herom findes på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk - sammen med oplysninger om foreningen og dens aktiviteter.

Og det var slut på orienteringen fra Frederikshavn Multietniske Forening d. 26.02.07

Tilbage til 

