Kom til møde med kommunens integrationsansvarlige
Onsdag d. 21. marts kl. 19 i Th Bergsgade 6 i Frederikshavn (Bag Fona)

Frederikshavn Multietniske Forening inviterer alle starthjælpsmodtagere i Frederikshavn kommune og alle andre interesserede til møde med byrådsmedlem og formand for arbejdsmarkedsudvalget Jørn Larsen og socialdirektør og konstitueret arbejdsmarkedsdirektør Jan Nielsen. 

Mødet afholdes fordi der har vist sig interesser for at blive orienteret om den nye opbygning af den kommunale service på beskæftigelsesområdet i den nye Frederikshavn kommune. Den nye struktur er en følge af den nye arbejdsmarkedslovgivning og  kommunesammenlægningen.

Mødet med de integrationsansvarlige i Frederikshavn finder altså sted 

onsdag d. 21. marts kl. 19 i Th Bergsgade 6 .

På mødet vil repræsentanterne fra kommunen også gerne besvare spørgsmål og deltage i en dialog om integrationen på arbejdsmarkedet og i det hele taget i vores nye storkommune.

Så efter aftale så har Frh Multietniske Forening indsamlet og indsendt ideer til de kommunale oplægsholderne om hvad vi gerne vil have noget at vide om . 

Interesserede kan allerede nu læse disse spørgsmål og forslag på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk - og nærmere bestemt på http://www.arnehansen.net/fmef/070309emnetilmoedemedkommunen21.03.doc , hvis man er så heldig at have nem adgang til nettet.

Frh Multietniske Forening har allerede sidste år i november afholdt et møde om starthjælp, den næsten halvering af kontanthjælpen regeringen og DF spiser nytilkomne anerkendte flygtninge af med. Det var med en af forfatterne til forskningsrapporten ”Flygtninge på Starthjælp” Adam Johansen. Rapporten kan læses på www.casa-analyse.dk/3268/2849), Og hele mødet kan stadig høres på http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/061118adamjstarthjaelp164kbps.htm  Det var især kommunens manglende dækning af enkeltydelser til syge flygtninges sundhedsudgifter der blev problematiseret. Men dialogen udeblev pga. manglende deltagelse af folk fra Gl  Fr.havn kommune.

Det er således en stor glæde for bestyrelsen i Frh Multietniske Forening at man nu fra både kommunens politiske og administrative side har sagt ja til at deltage i et dialog- og inspirationsmøde omkring integrationsproblematikken – med særlig vægt på den uddannelses- og beskæftigelsesmæssige integration. OG specielt glæder vi os til at møde mange nye engagerede kommunale medarbejdere og etniske minoriteter og ildsjæle både nord og sydfra i vores nye fælles Frederikshavn Kommune.

Bestyrelsen i Frh Multietniske Forening forventer nu at de ca. 30 flygtninge på starthjælp og andre nyfrederikshavnere der deltog i novembermødet og som ville komme igen hvis de kommunale folk deltog, så også opfylder deres del af aftalen og møder op til dialogmødet onsdag d. 21. marts kl. 19 i Th. Bergsgade 6.  

Denne invitation kan ses på http://www.arnehansen.net/fmef/070309flyermoedekommune21.03.doc 

Med gensynshilsen fra bestyrelsen i Frh. Multietniske Forening 9.03.07 post@arnehansen.net 
