Frh d. 14.05.07 og opdateret d. 20.05.07
Kære alle medlemmer i Frederikshavn Multietniske Forening 

Du indkaldes hermed til generalforsamling i Fr.havn Multietniske Forening lørdag d. 2. juni kl. 10 i foreningslokaler i Th Bergsgade 6  

Husk at når I har familiemedlemskab, så er alle medlemmer af familien meget velkomne og har stemmeret og opstillingsret til bestyrelsen. Denne indkaldelse sendes pr email til de adresser som kassereren har. E-mailen sendes også til evt. restanter som opfordres til straks at indbetale det skyldige beløb – også for at opnå stemmeret . Man kan se nærmere herom og hvordan man kan indbetale på http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm . Mails bliver måske også sendt til som et tilbud til personer som har vist interesse for integration. Er man ikke interesseret ser man bare væk fra denne henvendelse og vi beklager ulejligheden.

Dagsorden ifølge § 7 i vedtægterne jf. http://www.arnehansen.net/fmef/040422FMF-vedtaegter.htm
1. Valg af dirigent og referent

  
2. Bestyrelsens beretning, som generalforsamlingen skal godkende ved afstemning .

Et udkast til bestyrelsens beretning ligger nu på internettet på en adresse som i første omgang kun  vil blive sendt til medlemmerne: www.arnehansen.net/fmef/070519udkFMF-beretningt2.06.07.doc   NB Stemmeret på generalforsamlingen forudsætter betaling af medlemskontingent for 2006 jf http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm
3. Aflæggelse af regnskab, samt næste års budget,

 Regnskabet er revideret af ekstern revisor Part Nord Revision og  godkendt af bestyrelsen. Interesserede kan afhentes et eksemplar hos kassereren, Sønderjyllands Alle 35. 

Et forslag til Budget for 2007 vil blive udarbejdet til generalforsamlingen. Det vil blive lavet under forudsætning af at byrådets støtte til lokaler indtil Løft Livet forhåbentligt fra august kan få støtte fra integrationsministeriet, der inkluderer betaling af huslejen i Th Bergsgade 6, - samt at integrationsrådet vil dække de sædvanlige udgifter til integrationsaktiviteter og de nødvendige driftsudgifter hertil, som ikke kan blive dækket fra andre steder.

4. Fastsættelse af kontingent? 

Arne foreslår at familier der skal leve af starthjælp slipper med at betale et årskontingent på 100 kr. i stedet for  det nugældende normale familiekontingentsats på 150 kr. Se gældende satser på http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm
 

5. Drøftelse af hovedlinier i Fr.havn Multietniske Forenings virke i det kommende år?

 Tænk over nye ideer og fremlæg dem på generalforsamlingen lørdag d. 2. juni. Lad jer gerne inspirere af  beretningen?

6. Behandling af indkomne forslag, Skal indgives mundtligt eller skriftligt til sekretær Denistha Annalingam Koktvedvej 69-1-tv , 98433813 denisthalingam2711@hotmail.com  senest 8 dage før , altså d. 25. maj  post@arnehansen.net . 

7. Valg af bestyrelse (og bestyrelsessuppleanter). 

På valg er Jeya(modtager genvalg), Hossein Sarvari , Yogachandiran Sathasivam(gerne genvalg) , Sayed Olawi (fravær.)
 (Øvrige der ikke er på valg er Qumars Aziz, Nishanthi Arulananthan, Denistha Annalingam, Hussein Al-Ali, Hossein Sarvari, Arghavan Sarvari, Bala Kumuresan, Ramiz Cuturic, Fehim Karic, Murat Pektas De vil normalt fortsætte, da valgt for 2 år - medmindre de ved manglende fremmøde og aktivitet af generalforsamlingen må betragtes som de facto udtrådt eller selv er gået.)

Generalforsamlingen bør diskutere hvor meget fravær der er foreneligt med at fungere som bestyrelsesmedlem? 

Altså: Hvem vil gerne genopstille? og hvem andre medlemmer vil gerne vælges ind i den nye FMF-bestyrelse for at arbejde for at udvikle Frh Multietniske Forening. 

Man må også gerne foreslå andre som man har tillid til kan gøre et godt stykke arbejde  i FMF til alles bedste både hvis det drejer sig om nyvalg eller genvalg.

Medlemmer der godt vil stille op bør kort fortælle hvorfor de vil påtage sig at arbejde i bestyrelsen og hvad de gerne vil arbejde med.

Det er nødvendigt for et effektivt bestyrelsesarbejde, at alle de forskellige grupperinger efter interesser, etnicitet, køn,  alder bliver repræsenteret i den nye FMF-bestyrelse. 

Og erfaringen viser, at bestyrelsen kun kan fungere tilfredsstillende, hvis alle medlemmer normalt tjekker e-mails dagligt og normalt deltager i bestyrelsesmøderne og ved forfald så melder afbud.

Efter valget bør der straks indkaldes til konstituerende bestyrelsesmøde  med valg af formand, næstformand, kasserer og sekretær samt  fordeling af  ansvaret for varetagelsen af hver af de 9 bestyrelsesopgaver (udover kassereren) og  evt. valg af et forretningsudvalg mv. jf § 5” 

Med hensyn til valgproceduren, så  blev det den  25. marts 2005 vedtaget følgende 

”Vi plejer ikke at have afstemninger om bestyrelsesposter enten fordi der ikke er flere kandidater end der er brug for eller fordi vi ikke vil risikere at fravælge gode folk, idet det normalt viser sig at en del af de der stiller op ikke er aktive (ret længe) og så vil vi ikke risikere at fravælge nye ressourcepersoner. Og selvom der står 7 medlemmer i bestyrelsen så er det et minimum jf. omtalen i § 5.1 om hensynet til at få alle etniske og andre relevante grupperinger repræsenteret for at fremme kommunikationen med alle medlemsgrupper.

Men bliver der brug for at stemme, så  uddeler vi stemmesedler og så har man den regel, at man højest må skrive et antal kandidatnavne som er 1 mindre end det antal pladser der skal besættes. Altså hvis der skal vælges f.eks. 4 så må man kun skrive 3 (forskellige) navne på"

8. Valg af revisor (og revisorsuppleant ved intern revision).

 Plejer at bruge Part Nord Revision , men koster 5-6000 kr. så hvis nogen kender nogen??

9. Eventuelt.

I den nye storkommune er der færre der kender os, så vi må stå sammen om at bakke op om Frederikshavn Multietniske Forening og det integrationsarbejde vi laver til gavn for alle. Så betal medlemskontingent og mød op til generalforsamlingen lørdag d. 2. juni kl. 10 i Th Bergsgade 6

Med venlig hilsen  på vegne af bestyrelsen, Arne, tlf. 98425542, post@arnehansen.net 

