Frederikshavn Lokalradios Dialog-redaktion d. 14.05.07

Her er nogle af de spørgsmål som på vegne af Frederikshavn Lokalradios Dialogredaktion blev stillet til integrationsrådet nogle dage efter dets andet møde d. 24. april 2007 på baggrunden af den foreliggende dagsorden udsendt inden mødet jf http://www.arnehansen.net/fmef/070423dagsord.Int.raadsmoede24.april.htm 

Frederikshavn d. 29.04.07

….

Jeg sidder her med dagsordenen til integrationsrådsmødet d. 24. april. Hvad skete der på integrationsrådsmødet d. 24 april som du synes kan have interesse for de etniske minoriteter og i øvrigt integrations-interesserede borgere i Frederikshavn kommune?

Opfølgningsspørgsmål:

Jf punkt 1 (i dagsordenen jf linket hertil anført ovenfor i første afsnit) 

valg af medlemmer til det centrale Råd for etniske minoriteter . Hvem blev valgt til Rådet for etniske minoriteter?

Jf punkt 2 Integrationsrådets økonomi:

Byrådet har åbenbart kun afsat 32.000 kr til integrationsrådets disposition i 2007 medens integrationsrådet i gl. Frederikshavn kommune i 2006 og i årene der før – udover de godt 30.000  kr til integrationsrådets drift også havde en pulje til støtte for de etniske minoriteters egne foreninger og deres frivillige integrationsarbejde på ca. 65.000 kr – altså i alt ca. 100.000 kr . Beløbet på ca. 65.000 kr har normalt gået til Frederikshavn multietniske Forenings frivilliges integrationsarbejde inklusive foreningsdrift og delvis  lokaleudgifter. Og i 2006 gik det meste til Frh Multietniske Forenings nye EU-støttede projekt Løft Livet og kun 15.000 til selve Frh Multietniske Forenings integrationsarbejde. 

Blev denne nedskæring af integrationsrådets dispositionsbeløb til kun  en tredjedel (og hvis vi tager i betragtning at kommunen i 2007 er dobbelt så stor så til en sjettedel ) diskuteret på integrationsrådsmødet d. 24. april?

Opfølgningsspørgsmål til punkt 3. Gensidige forventninger til arbejdet i integrationsrådet.:

Integrationsrådet fik forelagt et notat udarbejdet af forvaltningen.

Hvilke punkter heri blev især diskuteret på mødet?

Hvilken af de 2 modeller for høringer ønskede integrationsrådet?

Hvorvidt blev de opstillede 4 forventninger til integrationsrådsmedlemmernes arbejde debatteret.?

Har medlemmerne i det nye integrationsråd hidtil levet op til det første punkt: At det forventes at integrationsrådsmedlemmerne faktisk deltager i integrationsrådsmøderne.?

Det har vist hyppigt  været et problem i det gamle integrationsråd i Frederikshavn med et så tilstrækkeligt stabilt fremmøde at kontinuiteten i arbejdet har kunnet bevares

Som radiomand er jeg specielt interesseret i  hvad der blev sagt vedrørende punkt 2 hvor der stilles krav til at integrationsrådsmedlemmerne også er udadvendt og deltager i den offentlige debat og deltager i møder i foreningsregi…?

Jeg stiller også spørgsmålet på baggrund af at integrationsrådsmedlemmerne faktisk var inviteret til Frh Multietniske forenings møde med kommunen om starthjælp mv. d. 21. marts . men hvor der faktisk kun mødte 4 af de 21 medlemmer op.

Men det rejser også spørgsmålet om hvordan man nemmest og sikrest kommer i kontakt med integrationsrådet og dets formand og de øvrige medlemmer. Hvordan og hvor skal man henvende sig? 

Aktive etniske minoriteter forventer vist at integrationsrådsmedlemmerne viser interesse for at deltage i det frivillige integrationsarbejde i foreningsregi og de aktiviteter der foregår der. Og for eksempel melder sig ind i deres foreninger. Også fordi der er kronisk mangel på etniske minoriteter og indfødte danskere der vil tage et nap med.

Tror du det vil være realistisk at forvente det?

Har I ellers planer om hvordan I kan gøre integrationsrådet mere synligt i offentligheden?

F.eks. ved at udsende pressemeddelelser om og annoncere jeres møder og fortælle om muligheden for at stille forslag til mødedagsordenen indtil 14 dage forinden?

Og måske på egen plads som i selv redigerer  på kommunens hjemmeside? 

Der bliver vel også en oplagt mulighed for at profilere integrationsrådet og dets indflydelsesmuligheder i forbindelse med det ordinære valg af de etniske minoritetsmedlemmer  af integrationsrådet, som vel snart skal ske?

Det må vel også  i sig selv styrke de etniske minoriteters tillid til integrationsrådet når de etniske minoritetsmedlemmer ikke længere er udpeget ovenfra og kun midlertidigt, men vel snart igennem et direkte valg blandt etniske minoriteter  kan få et legitimt demokratisk mandat?

OG så vil de etniske minoriteters ord i integrationsrådet vel få en større  vægt i byrådets arbejde og dermed gøre integrationsrådet synligt blandt de etniske minoriteter og interesserede frederikshavnere ?

Og samtidig vil de etniske minoriteter der har deltaget i integrationsrådsvalget vel være mere motiveret til at følge med i arbejdet, når den enkelte har mulighed for at henvende sig til de integrationsrådsmedlemmer han/hun har stemt på? 

Blev der diskussion omkring de 3 forventninger til samarbejdet med kommunen der er nævnt?

Og hvorvidt ser jeres forventninger på de 3 områder ud til at blive opfyldt eller har integrationsrådet udtrykt selvstændige ønsker til kommunen herom jf de tidligere berørte nedskæringer jf  dagsordenens punkt 2. Økonomi.?

Jeg har tidligere i forbindelse med at en arbejdsgruppe fra de daværende integrationsråd i Sæby og Frederikshavn i 2006 skulle formulere vedtægter for det nye fælles integrationsråd bl.a  interviewet integrationsrådssekretæren i Århus Pia Amdi (jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060911piaamdiaarhusintegrationsraadsekr64kbps.htm   ) og forstået at en kompetent og initiativrig integrationsrådssekretær med den tilstrækkelige tid var en afgørende  forudsætning for at integrationsrådets arbejde kunne blive en succes. 

Men man må antage at sekretæren som kommunalt ansat embedsmand som udgangspunkt lægger sin loyalitet hos kommunen. OG har sin egen forvaltnings sædvanlige vinkel på hvad det væsentlige i integrationsarbejdet er . 

Altså når det skal være ”Arbejdsmarkedscentrets sekretariat” der skal levere sekretærfunktionen er der så en risiko for at integration bliver indsnævret til at skaffe nyankomne flygtninge hurtigst muligt ud i en eller anden ofte kortsigtet beskæftigelse (sådan som det jo er lagt op til fra arbejdsminister Hjorth Frederiksens side gennem reduktionen af kontanthjælpen med ca. 40% til ”starthjælp”)?

Derfor er det vel også nødvendigt at der er en stærk formand (valgt af de etniske minoriteter) til at sikre at hensynet til de etniske minoriteter og deres ligestilling bliver tilstrækkelig tilgodeset på de områder hvor der kan være modsatrettede interesser i spil f. eks mht. hvor mange penge integrationsrådet skal have at disponere over – eller hvilke kommunale sager der skal sendes til høring i integrationsrådet? 

Kan man sige at integrationsrådet har som opgave at sikre flygtninge(familiernes) bedst mulig integration og etniske ligestilling og levekår på alle (andre) livsområder  som det sociale, kulturelle, og politiske myndiggørelse og inklusion - også for traumatiserede og invalide flygtninge som ikke nødvendigvis kan komme til at stå til rådighed for arbejdsmarkedet, og også at sikre flygtningebørns trivsel og langsigtede uddannelsesbehov (inklusive muligheden for at udvikle sig til hele mennesker med en sammenhængende personlig identitet baseret på et miks af  det der synes bedst fra henholdsvis den medbragte og den danske kultur)?

Punkt 5 modersmålundervisningen:

Jeg kan læse af  forslaget om modersmålundervisningen, at kommunen vil indskrænke tilbuddet til 1. generationsindvandrere . Skal det forstås sådan,  at f.eks. i en flygtningefamilie kan de børn der er medbragt fra det tidligere hjemland til Danmark få modersmålundervisning. Men mindre søskende som først er født efter forældrenes ankomst til Danmark de vil være afskåret fra tilbuddet om modersmålundervisning. Dvs. at modersmåltilbuddet kun gælder dele af en søskendeflok? 

Blev denne problematik rejst og  debatteret på integrationsrådsmødet?

…….

Med venlig hilsen

Arne Hansen, Frederikshavn Lokalradios Dialogredaktion

Tlf 98425542 post@arnehansen.net
..

Sidste:

D. 14.05.07. blev Dialog-redaktionen orienteret fra integrationsrådsforamnden om at man ville sætte spørgsmålene på dagsordenen til næste møde i integrationsrådet d. 19.06.07

Arne Hansen, redaktør på FLR-Dialog  http://www.arnehansen.net/dialog/ 

