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A. Bestyrelsens arbejde

På generalforsamlingen d. 18. maj 2006 blev nyvalgt Denistha Annalingam, Mary Nishanti Arulananthan,, Bala Kumaresan, Arghavan Sarvari, Qumars Aziz, Ramic Cuturic, Fehim Karic

Genvalgt blev Arne Hansen, Murat Pektas, Hussein Al-Ali.

Desuden består FMF-bestyrelsen af følgende bestyrelsesmedlemmer fra 2005-06 som først er på valg i 2007:Vadivel Jeyaratnaganthan, Hossein Sarvari, Yogachandiran Sathasivam, Sayed Olawi
Herefter konstituerede bestyrelsen sig  d. 30. maj som følger

Som formand blev valgt Jeya Vadivel Jeyaratnaganthan og som næstformand Qumars Aziz, som kasserer Nishanthi Arulananthan 1) og som sekretær Denistha Annalingam. ((1) pga. indtrufne familiære omstændigheder frabad Nishanti sig at overtage kassererposten indtil videre, hvorfor hidtidige  kasserer Arne Hansen indvilgede i at fortsætte.) En liste over medlemmerne af bestyrelsen og kontaktmuligheder til dem ligger på http://www.arnehansen.net/fmef/070121060920FMF-BESTYRELSE.doc  

Beslutning om den præcise sammensætning af et forretningsudvalg til netop disse 4 blev udsat for at afvente fuldtallighed. 

I et forsøg på at øge det enkelte bestyrelsesmedlems ansvarsfølelse og aktivitet så besluttede bestyrelsesmødet d. 6.12.06 så i stedet først at uddelegerede de fleste bestyrelsesopgaver til en person eller opgavegruppe at udføre Dog sådan at de opgaveansvarlige skulle tage initiativer og resten af bestyrelsen skulle så bakke op med hjælp når det var nødvendigt.

1. Generelt lokaleansvarlig husgruppe blev formand Vadivel Jeyaratnaganthan, Sajo Bralic,  og Fehim Karic  i samarbejde med Lisa Sørensen, Løft Livet. 

Bestyrelsen har til husgruppen uddelegeret  Ansvar for bookning og fordeling af lokaler og husorden – samt servicering om aktivitetstilbud i lokalerne og behandling af og videreformidling af  nye ideer til brug af lokalerne. I evt. krisesituationer kan husgruppen trække på bestyrelsen som helhed. Og når helt akut kan man ringe på 98425542 efter Arne.
2. Ansvarlig for sportsaktiviteterne ude i kommunens lokaler vil Denistha Annalingam stå for.  

Qumars Aziz står for taekwondo.

3 Ansvarlig for at modtage og hjælpe nye medlemmer i gang skulle Mary Nishanthi Arulananthan og Sajo Bralic stå for.
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4. Ansvarlig for kontakter til frivilligt integrationsarbejde i Sæby og Skagen vil Jeya Vadivel Jeyaratnaganthan og Arne Hansen stå for.

5. Ansvarlig for et individuelt rådgivningstilbud står Sajo Bralic for,. Og Arne Hansen vil også hjælpe til efter behov - udover egne kontakter.

6. Ansvarlig for samarbejde med Frh Lokalradio/ DIALOG er Arne Hansen, og hvis man har lyst til at lave radio eller ideer til emner er man velkommen til  at kontakte Arne Hansen.

7. Ansvarlig for generelt kommunikation og samarbejde med projektet ved Lisa og Sajo Bralic er Arne. Der skulle være opdateringsmøde hver14.dag , f.eks. i forbindelse med interviews til Dialog om nyt.

8 Ansvarlig for kontakter inkl. www.fmef.dk udadtil til lokalsamfundet bl.a til integrationsråd, kommunen, andre foreninger, medier: Jeya, Arne og sammen med Nishanti (efterhånden). 


9. Ansvar til nye aktiviteter og ikke mindst for de unges inddragelse vil Qumars Aziz stå for. Qumars kan koordinere med Sajo bl.a omkring brug af lokalerne. Hvis man har nogle forslag må man gerne sige det til Qumars og Sajo Bralic. (Mht. forslag om møder så vil Arne tilbyde assistance.) 

10. Ansvarlig for opkrævning af medlemskontingent  og at søge støtte til lokaler og aktiviteter er kasserer Arne Hansen.

De forskellige som har ansvar for aktiviteter skal dog  selv opkræve og aflevere medlemskontingenter fra deltagerne til kasserer eller konto.

(oversigten her ligger på http://www.arnehansen.net/fmef/070130fordelingafopgaverifmfbest.doc )
Der har været afholdt følgende bestyrelsesmøder siden generalforsamlingen 

30. maj, 1. juli, 26. sept., 31 okt, 6. dec., 11. jan., 13. februar 7. marts, 21. marts, 24. april og 12. maj

og generalforsamling d. 2. juni , i alt 12 møder.

 Fremmødet har været meget svingende og har til tider medført at bestyrelsen kun var beslutningsdygtig ved at inddrage en nødparagraf  5.7.3  jf http://www.arnehansen.net/fmef/040422FMF-vedtaegter.htm
Det er utilfredsstillende og medførte uddelegering af  konkrete opgaver til bestemte bestyrelsesmedlemmer, som skulle tage initiativer (jf ovenfor) som forhåbentlig kan fremme det enkelte bestyrelsesmedlems følelse af ansvar over for de øvrige medlemmer af FMF-bestyrelsen og foreningen som sådan. 

Der er dog stadig så stort fravær at det truer bestyrelsens funktionsduelighed og det må indskærpes at man selvfølgelig skal melde afbud så snart man ved, at man ikke møder op til bestyrelsesmødet. I den forbindelse er det nødvendigt at man som bestyrelsesmedlem er indstillet på at tjekke sine e-mails dagligt og svare på dem – uanset danskkundskaber, øvelse gør mester. 

Men det er forståeligt at nyere flygtninge med sproglige forståelsesproblemer kan miste motivationen og også koncentrationen, når man ofte har nok personlige problemer at slås med  og derfor ikke overskud til at drøfte hvad FMF generelt kan gøre for at hjælpe i integrationsprocessen. Men alligevel er det vigtigt for at FMF kan gøre gavn for flygtningenes velfærd og etniske ligestilling og inklusion, at FMF har nyere flygtninge der ”ved hvor skoen trykker” med i bestyrelsen. Og netop sammen med tidligere velintegrerede flygtninge og indvandrere, der som bestyrelsesmedlemmer har relevante erfaringer og overskud til at bruge disse erfaringer konstruktivt til at hjælpe nye flygtninge og hele lokalsamfundet i inklusionsarbejdet. Et inklusionsarbejde, der også vedvarende kræver, at der er indfødte frederikshavnere med erfaringer og  vilje til at yde en langsigtet inkluderingsindsats, der vil være med i Frh Multietniske Forening og i bestyrelsen.
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Der har været et enkelt medlem af bestyrelsen som har udtrykt at bestyrelsen inklusive kassereren ikke har levet op til hans forventninger om bl.a regelmæssigt fremmøde, beslutningskompetence og rygter om de penge som Løft Livet alene disponerede over og var bundet til Løft Livets budget. Han og bestyrelsen blev orienteret om samarbejdet og arbejdsdelingen  mellem Løft Livet og FMF- bestyrelsen. Bestyrelsen vedtog derefter at yde støtte til de forslag som han blev bedt om at formulere og han blev så bedt om at være med til at realisere, men intet skete. Erfaringerne viser at de der selv kommer med ideer som de også selv gør en indsats for at føre ud i livet , de også vil opnå den største lydhørhed fra den øvrige bestyrelse.

Det har været positivt for bestyrelsesarbejdet at der nu deltager 2 kvinder især pga.. Denistha stabile indsats som sekretær. Og vi glæder os til at Nishanti vender stærkt tilbage efter barselsorlov.

FMF-aktiviteter i 2006-2007
1. Brug af Foreningslokalerne i Th Bergsgade 6.

Generelt lokaleansvarlig husgruppe er nu i skrivende stund formand Jeya Vadivel Jeyaratnaganthan, Sajo Bralic og Hussein Al-Ali. i samarbejde med Lisa Sørensen, Løft Livet. Desuden tiltrådte senere Murat for kurdere og for nylig Hussein Al-Ali. Fehim er for nylig tilsyneladende trådt ud. Den bosniske gruppe opfordres derfor til at opstille en anden repræsentant til bestyrelsen og husgruppen, som kan fungere på en konstruktiv måde til alles bedste.

Bestyrelsen har til husgruppen uddelegeret  Ansvar for bookning og fordeling af lokaler og husorden – samt servicering om aktivitetstilbud i lokalerne og behandling af og videreformidling af  nye ideer til brug af lokalerne. I evt. krisesituationer kan husgruppen trække på bestyrelsen som helhed. Og når helt akut kan man ringe på 98425542 efter Arne. Det gælder også for det enkelte medlem af FMF hvis man - på tværs af  de opslåede åbnings- og aktivitetstider – møder en lukket dør. (idet husgruppens medlemmer kan være på arbejde)
Det er afgørende for at huset fungere godt og til alle brugeres tilfredshed, at der er en velfungerende og sammentømret husgruppe, som har føling med hvad der sker i lokalerne og selv er i stand til at tage de initiativer der kan blive nødvendige og også forebyggende. 

Det har været en fornøjelse at komme i lokalerne, der har summet af liv som følge af projekt Løft Livets succes med mange aktiviteter og glade mennesker i lokalerne. Men det er jo en bestyrelses lod at fokusere på den mere trivielle hverdag  og dens evt. problematiske situationer og udviklinger , som man må arbejde på at forbedre og finde holdbare løsninger på.. 

Der er normalt åbent fra kl. 12 til ud på aftenen. I hvert fald på 1. sal. 

En gruppe kurdere  især pensionister bruger rygerlokalet på 1. sal (og sammen med evt. andre i den røgfrie TV-stue)  kl. ca. 11-15 . Her er det Mohammad Mahmoud der er nøgleansvarlig for 1. sal og åbner og lukker . Og Molla Tass og Murat Pektas har kontakten til bestyrelsen hvor Murat er med i husgruppen.

Og en anden etnisk gruppe, bosniere bruger lokalerne på 1. sal fra kl. ca. 17-21/22 med Ramiz Cuturic som lokale og nøgleansvarlig og med Fehim Karic som den hidtidige repræsentant i bestyrelsens husgruppe.

Projekt Løft Livet har igennem hele året (frem til april 2007 hvor EU-støtten stoppede haft stor succes. Det har følgelig medført trængsel i lokaler fra kælder til 1. sal.

Således har Løft Livets kvindeundervisningsaktiviteter lagt beslag også på 1. sal Tirsdag , torsdag og lørdag således at mænds adgang Tirsdag , torsdag og lørdag måtte slutte kl. 13,30 (af hensyn til nogle af kvindernes og deres familiers adfærdsnormer jf Søren Kierkegaards vise ord om at hvis man vil hjælpe folk så må man begynde med at gå derhen hvor de er).  Se Løft Livet aktiviteter på www.loeftlivet.dk .

Der har dog været visse problemer med at få overholdt diverse aftaler om rygeforbud i alle lokaler på nær 1 lokale med tilladt rygning  samt diskrimination mht. hvem der måtte bruge lokalerne (på 1. sal især) 
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Det har desværre medført at en pigecafe om lørdagen i Tv-stuen har følt  sig chikaneret af voksne mænd af anden etnicitet og det gælder også nogle drenge som ville bruge computerrummet på 1. sal. (Tilføjelse d. 29.05.07:)Det har  i nogle tilfælde medført at deres familier i et stykke tid er holdt op med at bruge vore allesammens lokaler. Dog er det her også vigtigt at understrege, at alle der bruger lokalerne (børn som voksne)  på spørgsmål fra lokalepasser eller bestyrelsesmedlem SKAL oplyse deres navn og medlemsnr i Frh Multietniske Forening og vise medlemskort til FMF hvis der bliver spurgt om det. Det er vigtigt for de bestyrelsesmedlemmer og lokaleansvarlige som ikke umiddelbart kan genkende besøgende og ikke ved om de eller deres familie har betalt medlemskontingent til FMF.

Bestyrelsen har med nedsættelse af og indkaldelse af  husgruppen og sammen med husgruppen arbejdet med at løse problemerne, som bl.a. drejer sig om at respektere aftaler - også hvis det drejer sig om kvinder, børn og teenagere og andre etniske grupper. (Den diskrimination i Danmark som Dansk Folkeparti Står for er rigelig). 

Men det har knebet med bestyrelsens indsats for at læge konflikterne om brug af lokalerne på en bæredygtig måde. De med måske tilstrækkelig mæglermyndighed har følt sig overbelastet af andre gøremål til at kunne bruge den nødvendige megen tid i lokalerne til at snakke med de forskellige grupperinger og opnå deres tillid .(kassereren burde sidde og snakke med bosnierne i stedet for at sidde her og skrive) . 

Desuden har der manglet forståelse hos de stærke grupper for, at der må gælde de samme gensidighedsnormer for alle,  og manglende accept af at visse aktiviteter som f.eks. undervisning og visse sårbare grupper havde krav på særlig respekt  og hensyntagen.. Og det drejer sig om hensyn hertil når, når der skal fordeles og bruges lokaler – i hvert fald i en overgangsperiode. Der er meget at lære endnu i en multietnisk forening før den fungerer efter foreningens ideelle formålsparagraffer, som alle bør læse engang imellem. Det er de 2 første sider på http://www.arnehansen.net/fmef/040422FMF-vedtaegter.htm  

Dette er især kommet frem når der som følge af Løft Livets succes opstod mangel på lokaler, som nødvendigvis må stille krav om at udvise fleksibilitet og hvor viljerne måtte bøjes i forståelse af en overordnet fælles interesse i velfungerende foreningslokaler der automatisk virker integrationsfremmende for de involverede personer og grupper. 

Problemerne har centreret sig om den attraktive TV-stue på 1. sal . Derfor er der bl. a.  formuleret ordensregler i fællesskab i husgruppen for Th Bergsgade 6 som er slået op. OG på det sidste har FMF-bestyrelsen og Løft Livet brugt ingeniørmetoden og renoveret rygerummet med maling og TV, så det fremstår mere attraktivt at opholde sig i (og ryge i). Økonomisk har det kostet  2.099,25 kr. til maling mv.

Sajo har gjort en stor indsats her med at organisere arbejdet som han desværre også selv kom til at udføre det meste af. For en ordens skyld skal nævnes at bosnierne har fået 1.007 kr. til indkøb af inventar (ved brug af kontingentpenge hertil)

I øvrigt har Sajo gjort et stort arbejde med at renovere kælderen så den nu fremstår vedligeholdt og ryddelig og bl.a. med et flot kondirum mm. Materialerne er overvejende finansieret med tilskud fra  ejeren Nodjyske Bank. Dog måtte FMF betale 907 kr. Også stueetagen og gangene er malet af Sajo og hjælpere et stykke af vejen.

Der er stadig brug for at arbejde på at skabe bedre gensidig forståelse for hinandens arbejde og forskellige interesser og tillid mellem brugere/brugergrupper i lokalerne.

Det er projekt Løft Livet der har stået for de skemalagte aktivitetstilbud i Th Bergsgade 6, (ja www.loeftlivet.dk , som især har bestået af undervisning hvor alle lokaler visse dage har måttet inddrages. Det har nok bevirket at tidligere brugergrupper, der så deres møjsommeligt anskaffede lænestole blive erstattet af skoleborde, så har følt sig lidt hjemløse. Dvs. der ligger et arbejde for at få disse grupper i gang igen. Ud over de faste daglige brugergrupper, så består brugen af lokalerne ofte i at de mange der har nøgler til de forskellige lokaler har mulighed for at tage en gruppe med ind og bruge lokalerne (hvis de ikke er booket) Det gælder især for EDB-rummet. 

Det har desværre også givet sig udslag i at ting er blevet væk. Og d. 11-12. maj forsvandt endog en computer. Derfor vil bestyrelsen bede alle med nøgle kontakte bestyrelsens husgruppe eller Arne 98425542 post@arnehansen.net med henblik på at finde ud af hvad der er sket. Skal vi nu inddrage nøglerne, med risiko for at computerne ikke bliver brugt. Eller skal vi udvikle en følelse af fællesskab omkring FMFs aktiviteter og fælles ansvar for de ting , som f.eks computere, der gør aktiviteterne mulige?

Efter 1. april hvor EU-pengene til Løft Livet stoppede har de lønnede medarbejdere så måttet melde sig arbejdsløse, men lektiehjælpen kan forhåbentligt fortsætte indtil sommerferien..

Der er lektiehjælp på tirsdage kl. 14.00 - 16.00 og fredage kl. 16.00 - 18.00 samt matematik ved Vadivel torsdag kl. 16.00 - 18.00
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Arne kan træffes for rådgivning mv. tirsdage kl. 14-17 Kan dog være forhindret . I så fald ring 98425542 eller email post@arnehansen.net og lav aftale. Det kan være praktisk at stille tid i forvejen, men det er ikke nødvendigt.

Da Ny Frederikshavns arbejdsmarkedsudvalg i efteråret 2006 desværre pludselig gjorde den nødvendige ekstraordinære lokalestøtte for 2007 betinget af  at  projekt Løft Livet fortsat brugte lokalerne, så fortolker forvaltningen nu beslutningen sådan at de kun kan udbetale for januar kvartal under alle omstændigheder, selvom om der er store muligheder for at Løft Livet kan komme rigtigt i gang igen til efteråret. (se s.13)

Afholdte offentlige arrangementer i Th Bergsgade 6 (Udover Løft Livskvalitetens)

D. 12.11.06 Dansk Flygtningehjælps indsamling til verdens flygtninge jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/061113insaml64kbps.htm 

samt formøder hertil

D. 18.11.06 Møde om starthjælp med Adam Johansen forfatter til Flygtninge på starthjælp, med de ca. 30 deltagere efterfølgende debat  kan stadig høres på http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/061118adamjstarthjaelp164kbps.htm 

D 20.11.06  Mellemfolkeligt Samvirkes visning af video fra slumkvarter under hvervekampagne for at skaffe indsamlere, samt adskillige møder i MS-Østvendsyssel gennem efteråret

http://www.arnehansen.net/dialog/fred/061120sarahzlinesMSifrh64kbps.htm 

D. 10.12.06 MS-Frhavn husstandsindsamling: giv verdens fattigste en julegave jf http://www.arnehansen.net/dialog/fred/061211msindsaml64kbps.htm 

D. 10.03.07 Åbent hus i samarbejde med Løft Livet og Sæby og Skagen RK-grupper

Jf  http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070310aabhusthbergsgade664kbps.htm 

D. 21.03.07 Møde med kommunen om nye arbejdsmarkedspolitik og struktur

http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070321jlogjnoplaegstruktur64kbps.htm 

2. Sportsaktiviteter i kommunale lokaler

Ansvarlige på området har været Arne og Denistha. Og Denistha overtager efterhånden helt.

I løbet af skoleåret 2006-2007 er følgende sportsaktiviteter  startet op eller videreført i kommunens lokaler: (Opstillet alfabetisk efter sportsgren)

Badminton Ørnevejens skole aula lørdage kl. 14-16  og Ørnevejen onsdage kl. 17-19 indtil 27.06.07 

Henvendelse til Jeya Vadivel Jeyaratnaganthan vadivelpost@yahoo.dk  tlf 98434231

 Gymnastik for kvinder og unge piger  i Hånbækskolens pigegymnastiksal lørdage kl. 15-16,30  til og med 23. juni . Henvendelse til Denistha Annalingam tlf. 98433813, denisthalingam2711@hotmail.com
 Svømmeundervisning for piger/kvinder ved Lisa Sørensen i Munkebakkeskolens svømmesal  mandage kl. 17-19 - Henvendelse til Lisa Sørensen post_lisa@hotmail.com 
 Svømning for småbørnsfamilier lørdage kl. 10,30-12 i Hånbækskolen fra d. 26. august til d23. juni Henv. Ganesu Uthayakumaran kumarganesh35@hotmail.com
 Svømning for mænd på munkebakkeskolen søndage kl. 12-13,30 fra d. 20. august til d. 24. juni 2007 
Henvendelse til Jeya Vadivel Jeyaratnaganthan vadivelpost@yahoo.dk  tlf 98434231

 Svømning for kvinder og unge piger i Hånbækskolens svømmesal  lørdage kl. 16,30-18 til d 23. juni Henvendelse til Denistha Annalingam tlf. 98433813, denisthalingam2711@hotmail.com 

Taekwondo-undervisning tirsdage, og fredage kl. 16-18 i Hånbækskolens drengegym.sal til 29. juni 

Henv. Sohrab og Qumars Aziz 98422277 best_figther@hotmail.com , qumarsaziz@hotmail.com 
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(Kom ikke i gang i år: Fodbold søndage kl. 17-19 i Bangsbostrand skoles Bangsbohal fra
En udførligere brugervenlig oversigt over sportsaktiviteter ligger på http://www.arnehansen.net/061014sportsaktiviteterikomlok06-07.htm 

eller se under www.fmef.dk
Frederikshavn Multietniske Taekwondoklub under ledelse af Sohrab og Qumars Aziz har igen i år deltaget i udadvendt virksomhed, dels i september 2005 i folkeskolernes foreningsdag hvor alle 4. klasser der havde valgt taekwondo kunne se på og prøve at dyrke taekwondo og det var der mange der ville. Og der har også efterfølgende været nogle indfødte danskere som begyndte på taekwondo.

D. 1. maj-festen på Knivholt gav taekwondoholdet som noget nyt en opvisning som kan ses på videofilm via  2 links nederst på http://www.arnehansen.net/dialog/lokalt/070501knivholt1.maj64kbps.htm  

Og så d. 8. juni skal taekwondoholdet forhåbentligt traditionen tro deltage i Hånbækdagen, selvom det kniber en lørdag , hvor mange af drengene efterhånden har skaffet sig fritidsjobs.

Bestyrelsen for FMF vil gerne takke alle de aktivitetsansvarlige for deres frivillige indsats til gavn for hele deres hold og opfordrer deltagerne på holdet til at skønne på  de ansvarliges indsats. Det kan gøres ved at gøre dagligdagen lettere f. eks med at bidrage til opstilling og oprydning og møde og være ude til tiderne. Og ved at være parat til at betale medlemskontingent første gang den aktivitetsansvarlige på holdet beder om pengene.

D. 10.05.07 var Denistha, Jeya og Arne til møde på Hånbækskolen om de mange gange der ikke var lukket op til sportslokalerne især i 2006. Det ser ud til at der er kommet et nyt vagtselskab der overholder aftaler, så nu håber vi at være fri af det problem med at møde lukkede døre, som tidligere har kostet et helt svømmehold, spildte gebyrer til kommunen og mange af vore medlemmer. Derfor frafaldt vi ønsket om en nødløsning med åbne pedel-telefoner ,hvis vagten svigtede døroplukninger, idet det ville koste kommunen penge.

Frh Multietniske Forening måtte for skoleåret 2006-2007 betale 8.262 kr. i gebyr for brug af lokalerne. En ren underskudsforretning idet deltagernes medlemskontingenter kun udgør en brøkdel heraf . Hvis det ikke lykkes at få midler fra Integrationsrådets pulje på 75.000 til etniske minoriteters integrationsarbejde, så bliver det ikke muligt for Frh Multietniske Forening at fortsætte med sportsaktiviteter i kommunernes lokaler.

3. Indslusning af nye flygtninge

Det har været en del af Løft Livets naturlige opgaver som Frh Multietniske Forenings medlemmer har bistået med gennem diverse uformelle kontakter f. eks i gennem med FMF-rådgivningen ved Arne Hansen. Senest har vi åbnet Th Bergsgade 6 for nye afrikanske flygtninge som stod helt uden kontakter. Derfor er det i sådanne situationer vigtigt at kunne holde foreningslokalerne åbne. Desværre er der i øjeblikket mandefald i FMF-gruppen med hovedansvar for at tage sig af nye flygtninge i FMF-regi. Derfor bliver det en væsentlig opgave for den nye bestyrelse at styrke indsatsen overfor nye flygtninge.

Ikke mindst da det forlyder, at nye flygtninge (måske 20-30?) vil blive boligplaceret i Frederikshavn by pga. større udbud af  tomme boliger.

På mødet med de kommunalt integrationsansvarlige d. 21. marts viste det sig , at i gl. Sæby kommune var der udviklet et samarbejde mellem kommunens sagsbehandlere og de frivillige  således at de frivillige deltog i modtagelsen af nye flygtninge og dermed straks fik kontakt til dem. Det viste sig da også at der var mange flere indfødte frivillige i Sæby kommune end i gl. Frederikshavn, hvor man ikke har praktiseret noget samarbejde, men adskillelse. Et mønster der nu ser ud til at skulle gælde for hele storkommunen.
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4. Kontakter til frivilligt integrationsarbejde i Sæby og Skagen.

Allerede inden starthjælpsmødet d. 18. nov. 2006 tog Frh Multietniske Forening ved Arne og Jeya initiativ til at invitere Røde kors flygtningegrupper i Sæby og Skagen til at deltage.

Og det blev fulgt op allerede D.. 10.01.07 med et planlægningsmøde i  FMFs lokaler i Th Bergsgade 6 i Fr.havn om fremtidigt samarbejde mellem FMF, Løft livet, Sæby (Ruth Christensen) og Skagen RK-flygtningeaktivitet (Inge Staub)

Arne har bl.a igennem radioen FLR-Dialogs interviews gennem flere år haft jævnlig kontakt med ildsjælen Ruth Christensen, leder af Røde Kors Flygtningeaktivitet som er fortsat . bl.a med et møde 

Møde d. 31.01.07 i Sæby efter forslag fra  FMF-formand Vadivel Jeyaratnaganthan jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070131saebymoede64kbps.htm 

Desuden har der været samarbejdet om 

Åbent hus i Th Bergsgade 6 d. 10.03.07 jf  http://www.arnehansen.net/fmef/070307loebeseddelomaabenthus.doc med stor deltagelse 

Og Frh Multietniske Forening inviterede de integrationsinteresserede i Skagen og Sæby med til 

d. 21.03.07 FMF-mødet med politikere og embedsmænd fra kommunen om arbejdsmarkedet, hvortil der var lavet et grundigt forarbejde med spørgsmål til de kommunale folk og integrationsrådet jf http://www.arnehansen.net/fmef/070309emnetilmoedemedkommunen21.03.doc  

 Desuden samarbejde også med radioen FLR-Dialog om at informere og tilbyde billigere transport til Skovens dag d. 12.05.07 til Råbjerg Mile jf http://www.arnehansen.net/fmef/070502lbustilbudbunkenraabjerg.doc 

OG arrangement af information og tilmelding til transport til Foreningen Nydanskers cafeseminar i Aalborg  d. 14.05.07 om at kortlægge og overkomme barrierer på arbejdsmarkedet med 5 deltagere (som reddede seminaret) Det skete også i samarbejde med radioen FLR-Dialog jf  http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070426hellethfnydancafesem64kbps.htm 

5. Individuelt rådgivningstilbud og affødte strukturrettede kollektive indsatser.

Det er især flygtninge eller danskfødte der har henvendt sig med familiesammenføringsproblemer. I de fleste tilfælde har vi måttet og kunnet henvise til en god advokat idet det oftest er komplicerede sager , som ellers ville tage alt for meget tid fra andet rådgivningsarbejde mv.

Arne Hansen deltager i et rådgivernetværk for (nord)Østjylland) dog mest bestående af jurister, hvilket viser sagernes sværhedsgrad efterhånden som folketingsflertallet har udviklet mere og mere raffinerede metoder til af at holde potentielle flygtninge ude af landet.

Mht.  rådgivning for beskæftigelse på det individuelle plan så  har Sajo gjort en stor indsats.

Arne har rundsendt kommunale jobtilbud indtil ordningen pludselig stoppede fra kommunens side . nu har jeg tilmeldt mig alle kommunens jobannoncer og videresender de mest relevante. Men jeg vil opfordre til selv at tilmelde sig de jobtyper man er interesseret i og måske andre på www.frederikshavn.dk 

Arne har lavet også etableret samarbejde med Foreningen Nydansker og modtager sammen med Løft livet deres jobannoncer. Men de har bare ingen medlemmer nordenfjords, heller ikke Frederikshavn Kommune!. 







            s.8

Efter først at have gjort reklame for et cafeseminar om nydanskeres erfaringer og muligheder på arbejdsmarkedet via e-mails og et tlf-interview med lederen Helle Thorbøl Hansen (jf  http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070426hellethfnydancafesem64kbps.htm )

så deltog Arne og 4 etniske minoriteter herunder næstformanden for integrationsrådet Thasen d.14. maj i et cafeseminar  til fremme af  nydanskeres jobmuligheder. 

Udover oplægsholder Helle Thorbøl Hansens relevante informationer med links bl.a til vikarbureauer, så gav snakken på cafeseminaret anledning til endnu et netværk som redskab til brug i nydanskernes kamp for at vinde fodfæste på arbejdsmarkedet. Således holder Kvinfo www.kvinfo.dk et møde i Aalborg d. 24. maj for at skabe flere mentorer og et mentornetværk til at hjælpe arbejdssøgende  (kvinder vel). Vi vil undersøge og informere om tilbuddet.

Indtrykket blev at frederikshavnerne på flere måder var relativt dårligere stillet. Men på  seminaret prøvede man at give hinanden nyt gåpåmod. I bilen hjem blev der luftet ide om at prøve at lave et sådant cafeseminar i Frederikshavn og i den forbindelse prøve at mobilisere de større arbejdsgivere inklusive kommunen til at blive medlem i Foreningen Nydansker . Det må være naturligt da foreningen i sin tid blev startet af peronalechefer i større internationalt orienterede virksomheder, som så virksomhedernes fordel i også at få udnyttet udbud af arbejdskraft for nydanskerne. 

 Arne har også lavet interview med uddannelsesvejleder Jens Porsborg og været med minoritetsunge og Porsborg på Handelsskolen og bragt optagelser derfra i radio og på net . Desuden optaget åbent hus på gymnasiet til radio og på internettet til brug on demand.

Desuden videresendt beskæftigelsesrelevant via e-mailliste til etniske minoriteter i Nordøstvendsyssel og Danmark

Pga af flygtninge på starthjælp vedholdende har givet udtryk for utilfredshed med ringe muligheder for at få de såkaldte enkeltydelser til ekstraudgifter f. eks i forbindelse med sygdom  som dårlige tænder, betaling af  medicin og psykolog  ved posttraumatisk stresssyndrom mm, så prøvede vi igen at sende en sag til det sociale nævn som ellers i længere tid havde været nytteløst fordi loven tillod kommunen at spare på enkeltydelser, hvis det var det den ville. 

Men denne gang hjemviste Det sociale Nævn vores sag til den gamle Frederikshavn kommune til fornyet behandling ”idet afgørelsen fandtes upræcist og utilstrækkeligt begrundet såvel i retlig henseende som ud fra de faktiske forhold” og det var forkert at nægte at genbehandle sagen når der var fremkommet nye oplysninger. Det medførte faktisk at kommunen efterfølgende gav starthjælpsmodtageren et tilskud til tandbehandling på godt halvdelen af det beløb der tidligere var blevet pure afvist. 

Det social Nævns kritik af forvaltningen i gl. Frederikshavn kommune medførte også et spørgsmål fra byrådsmedlem og tidligere integrationsrådsmedlem Paul Andersen (SF) til byrådet om kommunens håndtering af behov for enkeltydelser var tilfredsstillende. Byrådet var positiv hele vejen rundt (jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070124starthjaelpibyraad64kbps.htm  )og Sagen blev sendt til behandlingen i Arbejdsmarkedsudvalget.

 Og arbejdsmarkedsudvalget ville så henlede sagsbehandlernes opmærksomhed på at de skulle informere om muligheden for at søge enkeltydelser. 

Der er så forskellige fortolkninger af om Arbejdsmarkedsudvalget også opfordrede til at sikre at der blev givet rimelige enkeltlydelser til at dække behovet. Det viste sig nemlig at arbejdsmarkedsudvalget var blevet bibragt den opfattelse af forvaltningen, at der slet ikke havde været nogen hjemvisning fra det sociale nævn, hvorfor formanden for Arbejdsmarkedsudvalget ifølge Nordjyllands Radio udtalte at ydelserne var i orden. Da forvaltningen blev gjort opmærksom på fejlinformationen af byrådets arbejdsmarkedsudvalg så erkendte man fejlen , som også var blevet til misinformation af byrådet på byrådsmødet d 28. 03.07. Forvaltningen skulle også have beklaget misinformationen overfor byrådet, men jeg kan dog ikke finde noget herom på kommunens hjemmesides skriftlige referat?
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Om misinformationen så alligevel viser sig at få konsekvenser i form af mindre opmærksomhed på om starthjælpsmodtagernes behov for enkeltydelser til medicin mm det må stå hen i det uvisse. Men via byrådstransmissioner er det nu tilgået offentligheden og permanent tilgængeligt på kommunens hjemmeside hvor lydoptagelserne fra Frederikshavn Lokalradio nu ligger. 

Før afgørelsen fra ankenævnet havde Frh Multietniske Forening inviteret kommunens politikere og forvaltningen til et møde d 18.11.06 om starthjælpens virkning generelt med forfatteren til undersøgelsesrapporten ”Flygtninge på starthjælp” til at holde oplæg og specielt til en dialog med startshjælpsmodtagere og andre flygtninge og i øvrigt gode frederikshavnere. Det blev et godt møde og især med en livlig debat  jf  http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/061118adamjstarthjaelp164kbps.htm  

 Men der kom hverken politikere, embedsmænd fra forvaltningen og kun et par etniske minoriteter fra Integrationsrådet, så deltagerne besluttede at prøve igen .

Det lykkedes at få Jørn Larsen, formanden for arbejdsmarkedsudvalget, der har de voksnes integration under sig som ansvarsområde,  til at åbne mødet og den konstituerede arbejdsmarkedsdirektør Jan Nielsen til at holde oplæg om den nye arbejdsmarkedsstruktur jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/070321fmfmoedemkomm-oplaeg64kbps.htm  OG forvaltningen mødte op med de relevante personer, som deltog i dialogen, hvor der kom mange ting på bordet og embedsmændene Jan Nielsen benyttede lejligheden til at pointere at forholdene i Frederikshavn kommune skulle være ordentlige for flygtningene, og ved økonomiske interessekonflikter så skulle det være hensynet til flygtningenes velfærd , der vejede tungest. Og Bjarne Thorsen mente også det var hvad man allerede stræbte efter. Og bortset fra begynderproblemer i forbindelse med sammenlægning og lovgivningsbestemt nystruktur i forvaltningen, så havde gl. Frederikshavn fået ros for at få flygtninge i beskæftigelse, fik de fremmødte at vide. (Den ovenfor omtalte misinformation var på daværende tidspunkt ikke offentligt erkendt, men det føltes upassende at bringe den frem på mødet.)

I øvrigt er brugerne ikke blot flygtninge men også kommunalt ansatte , andre foreninger, SFI, Kaospiloter, studerende til deres opgaveskrivning, journalister, skoler. Der har været en del skoleelever der skulle bruge en etnisk minoritet/muslim som interviewofre, men færre lærere der efterspørger en flygtninge som gæstelærere.

Arne kan træffes for rådgivning mv. tirsdage kl. 14-17 17 i Frh. Multietniske Forenings lokaler i Th Bergsgade 6 . Kan dog være forhindret i at være der . I så fald ring 98425542 eller email post@arnehansen.net og lav aftale. Bestil evt. tid i forvejen.

6. Ansvarlig for samarbejde med Frh Lokalradio/ DIALOG.

Det har været naturligt at Arne påtog sig arbejdet, da han i forvejen også er redaktør på radioprogrammet Dialog som sendes hver tirsdag fra kl. 18,04. Man kan læse mere om Dialogs sendefrekvenser(udover 106,6 Mhz i Fr.havn) mm på Dialogs internetadresse http://www.arnehansen.net/dialog/ , hvorfra man kan linke sig til at høre de sidste 3 års radioudsendelser. 

Interesserede henvises til selv at gå på opdagelse ved at søge på ”multietnisk” for at finde udsendelser der er blevet til gennem et samarbejde med Fr.havn Multietniske Forening. Det drejer sig om 13 indslag i løbet af det sidste års tid. Det har typisk drejet sig om at forhåndsomtale og bagefter bringe optagelser fra Frh Multietniske Forenings og Løft Livets arrangementer  og samtidigt lægge dem på internettet. Ovenfor under  5. Rådgivning er der allerede givet et par eksempler herpå . Den store fordel er at f. eks mødet om starthjælp d. 18.11.06 og opfølgningsmødet d. 21.03.07 med dialog med kommunen nu i sin helhed ligger permanent på internettet til frit brug for alle frederikshavnere og alverden. 

Men  Dialog er også brugt til at informere om FMFs arbejde og til hvervning af nye medlemmer og påmindelser til restanter om at betale kontingent. Og her bliver den programmail, der hver mandag aften  
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forud for radioudsendelserne bliver udsendt til alle etniske minoriteter der haves emailadresser på især relevant, da man her i et vist omfang kan målrette radiobudskaberne til etniske Minoriteter f. eks med indkaldelse til generalforsamlingen og påmindelser om at betale kontingent til FMF. 

FLR-DIALOG vil også  gerne stille plads til rådighed til minoritetsredaktioner der selv kan påtage sig at lave udsendelserne med en vis vejledning. Pga tidnød er der dog ikke ført gjort reklame herfor. Men henvendelser er stadig velkomne.

7. Samarbejde med projekt Løft Livet.
Mht. til det daglige samliv i FMF-lokalerne i Th Bergsgade 6 så kan henvises til omtalen under 1. Husgruppens arbejde, hvor det var ideen at FMFs husgruppe skulle være samarbejdsorgan med formand Jeya i spidsen.

Det var i sin tid bestyrelsen i FMF der med Arne som pennefører i samarbejde med Lisa Sørensen ansøgte EU's socialfond om penge . Der blev bevilget en god halv million især til lønnet personale til undervisning, vejledning og administration heraf (og af  -EU's højtudviklede kontrolsystem) . 

 Men da Løft Livet som forventet, da FMF kendte Lisa fra et tidligere jobtræningsforløb, (som dog blev afbrudt af kommunale nedskæringer), viste sig at blive en succes, der sprængte sine rammer og behøvede flere penge til undervisere  og undervisningsmidler, så trådte FMF et skridt tilbage for at give plads til at Løft Livet kunne søge broderparten af  den pulje på ca. 70.000 kr. integrationsrådet i gl. Frederikshavn havde til de etniske minoriteters integrationsarbejde.

For  FMF-kontakten Arne var det ellers nemt når Løft Livet bare var selvkørende, hvorfor kontakten typisk blev i forbindelse med at radioprogrammet Dialog skulle informere offentligheden om Løft Livets tilbud . Søg selv på ”løft Liv” på http://www.arnehansen.net/dialog/  og find 12 eksempler.

Løft Livets tilbud blev også lagt på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk  og hyppigst indtil Løft Livet fik sin egen på http://www.loeftlivet.dk/ 

Men EU-støtten varede kun til 1. april og da kommunens beskæftigelsesråd gav afslag på en midlertidig støtte til fortsættelse af projektet som der var søgt om indtil et svar på anøgninger til Integrationsministeriet kan ventes i august 2007, så er fremtiden for projekt Løft Livet usikker, dog kører lektiehjælpen forhåbentligt videre indtil sommerferien. Lektiehjælp er tirsdage kl. 14.00 - 16.00  og  Fredage kl. 16.00 - 18.00 samt matematik ved Vadivel torsdag kl. 16.00 - 18.00.

Frh Multietnisk Forening håber meget at det bliver muligt at projekt Løft Livet kan fortsætte sine  aktiviteter efter sommerferien med økonomisk støtte fra integrationsministeriet. Ja vi må regne med det da folk fra integrationsministeriet i det forløbne år har udtrykt stor positiv interesse for projektet. 

Andet vil ikke være til at holde ud at tænke på, efter at Frh Multietniske Forening nu i flere år har arbejdet målrettet på et sådant integrationsprojekt rettet mod de kvinder og unge som FMF ikke selv pga. for få ressourcestærke frivillige magtede at sætte i værk . Et af motiverne var da også at projektet kunne tiltrække og uddanne folk der selv senere ville gå ind i integrationsarbejdet i Frh Multietniske Forening som frivillige. 

Men der ser det ud til at 1 års løbetid for projektet er alt for kort tid til at et projekt Løft Livets aktiviteter kunne gøres selvbærende baseret på frivillige - om nogensinde og  da næppe i Frederikshavn, hvor ressourcepersoner i øjeblikket ser ud til at forlade byen?  En udvikling projekt Løft Livets fortsættelse kunne være med til at modvirke.

Med hensyn til at rekruttere frivillige fra projekt Løft Livet, så har det dog været et problem, at EU-socialfondsreglerne foreskrev, at der ikke måtte afkræves deltagerne i Løft Livet penge for at deltage. Derfor har Frh Multietniske Forening næppe fået ret mange flere medlemmer som følge af projektet, måske færre, da man ved forespørgsel om betaling af medlemskontingent ved deltagelse i FMF-aktiviteter , har hørt modspørgsmålet hvorfor det, når Løft Livets tilbud var gratis og så er man ofte holdt op med at deltage i aktiviteten. 
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8 kontakter inkl. www.fmef.dk udadtil til lokalsamfundet bl.a til integrationsråd, kommunen, andre foreninger, medier:  De ansvarlige her er Vadivel, Arne og sammen med Nishanti
I forsøg på at gøre informationer om Frh Multietniske Foreninger mere tilgængelige for foreningens primære målgrupper de etniske minoriteter og inklusionsinteresserede danskfødte så fik Arne arrangeret primitiv hjemmeside i januar 2007 på www.fmef.dk, hvor alle er velkomne til at kigge ind og være med til at holde den opdateret gennem henvendelse til tlf 98425542 eller post@arnehansen.net. 

Især under Rådgivning er der allerede nævnt flere links til www.fmef.dk , og man opfordres til selv at kigge ind. F. eks er der flere Quizspørgsmål fra Åbent hus d. 21. marts som måske kunne være en sjov udfordring.

Offentlige arrangementer i Th Bergsgade 6 er allerede nævn under 1. husgruppen  og 4. Samarbejde med Sæbys og Skagens integrationsarbejde. I disse forbindelser er der informeret bredt i lokale medier Lokalavisen, Skagen onsdag, Sæby Folkeblad, Nordjyske Medier, Nordjyllands Radio hist og pist, TV-nord, servicemeddelelser i Vendsyssel FM og så selvfølgeligt i Frh. Lokalradios Dialogprogram og de ugentlige programmails herom tirsdag morgen. Er man interesseret i at få tilsendt en ugentlig email med hvad der kommer tirsdag aften i Dialog , så skal man blot emaile det til post@arnehansen.net 

Specielt mht. samarbejde og servicering af integrationsrådet så har Arne i FLR-Dialog-regi gjort en stor indsats for at skaffe indsigt til brug for opdatering og udvikling af integrationsråds vedtægter og valg i Frederikshavn .

En ansøgning til integrationsrådet i gl. Frederikshavn om et beløb til at Dialog kunne lave research omkring hvordan man havde valgt integrationsråd i andre kommuner blev afslået. Men det blev dog alligevel til en række radioudsendelser i Dialog bl.a med interview med integrationsrådsformanden i Ishøj og med integrationsrådssekretæren og formanden  i Århus samt med tilhørende dokumentation  jf  eks. http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060911piaamdiaarhusintegrationsraadsekr64kbps.htm 

På baggrund denne research heraf og indtryk af integrationsrådets funktion i Frederikshavn og sammenhængen med valgmåden, så skrev Arne på vegne af FMF et høringssvar til den kommunalt nedsatte arbejdsgruppe til udarbejdelse af nye vedtægter for de 3 integrationsråd jf http://www.arnehansen.net/060913hoeringssvarvintraadlforretningsorden.doc 

Efter integrationsrådets 2. møde d. 24. april sendte FLR-Dialog spørgsmål til integrationsrådet som baggrund for det første interview med en repræsentant for det nye integrationsråd i storkommunen jf  http://www.arnehansen.net/fmef/070514spoersmaalefter2.intraadsmoede.doc 

I ntegrationsrådet vil dog nu gerne udskyde interviewet til efter det 3. møde d. 19. juni idet formanden ønsker at sætte spørgsmål fra Dialog-redaktionen på integrationsrådets dagsorden.

Dog skal det her nævnes at spørgsmålet om den forsvundne pulje der i gl. Frederikshavn plejer at være til støtte for de etniske minoriteters egne foreninger og deres frivillige integrationsarbejde nu er blevet afklaret. Thi en forespørgsel til integrationsrådssekretær Jan Nielsen gav det hurtigt svaret, at der faktisk var blevet afsat en pulje på 75.000 kr. mere til integrationsrådet, men den havde forputtet sig under økonomiudvalget.

I  dagsordenen til integrationsrådet d. 24. april foreslår forvaltningen under punkt 2 vedr. evt. økonomisk støtte til integrationsaktiviteter, at ”Beløbet skal benyttes til projektudvikling og kan således ikke benyttes til støtte for faste aktiviteter.” Det kan vise sig at få fatale konsekvenser for Frederikshavn Multietniske Forening idet integrationsrådet med reference til vedtagelse af dette punkt 2 afslog en ansøgning på  28.506 kr. til dækning af direkte og indirekte udgifter til integrationsarbejde i 2007.

FMF vil efter at puljen til minoritetsforeninger er blevet genfundet indsende en fornyet ansøgning til integrationsrådsmødet d. 19. juni, dog nok med et noget mindre beløb, da FMF efterfølgende uventet lige har modtaget Besked fra folkeoplysningsudvalget om udbetaling et restlokaletilskud på 9691,56 kr efter slutopgørelsen for 2006. 
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FMF havde også i forbindelse med ansøgningen også skrevet, at ”FMF og FLR-Dialog vil også gerne indlede et samarbejde med integrationsrådet bl.a. om det forestående valg af minoritetsmedlemmer”, men dette har FMF ikke hidtil modtaget svar på.

Mht. FMFs deltagelse i andres offentlige arrangementer så kan nævnes 

taekwondoholdets deltagelse i folkeskolernes foreningsdag i september 

og i 1. maj på Knivholt med opvisninger jf lille video fra Knivholt på http://www.arnehansen.net/dialog/lokalt/070501knivholt1.maj64kbps.htm 

D. 19. september deltog Arne fra FMF og Lisa fra Løft Livet i et Røde Kors-møde om kontaktfamilier.

D. d. 23. september 2006 inviteret til de etniske minoritetsdanskeres kulturfest i Sæby jf http://www.arnehansen.net/dialog/flygtninge/060923kulturfestisaeby64kbps.htm
D. 12. november leverede FMF koordinatoren til Dansk Flygtningehjælps husstandsindsamling til verdensflygtninge bl.a til genbosætning af flygtninge familier og tidligere soldater for at sikre det økonomiske fundament og sociale sikkerhed for at en skrøbelig fred kan blive bæredygtig.

D. 10 dec. samarbejde med Mellemfolkeligt Samarbejde om husstandsindsamlingen Giv verdens fattigste en julegave.

D. 1. maj på Knivholt arrangeret af den faglige og politiske arbejderbevægelse.

Ellers har FMF været præsenteret i møder i FUT-regi om multiforeningshus, hvor FMF er medlem. Desuden i Frivilligrådets repræsentantskabsmøde hvor Jeya blev indvalgt som suppleant til frivilligrådet.. FMF er også repræsenteret i Kulturnetværket men har ikke været aktiv.

FMF deltog med udstillingsbod på den lokale arbejderbevægelses 1. maj fest på Knivholt jf  http://www.arnehansen.net/dialog/billeder/070501-077-fmf-bod.jpg 

Frederikshavn Multietniske Forening (og FLR-Dialog) har også haft dialog og samarbejdet med politiske partier i og udenfor byrådet i det omfang der har været interesse herfor. F. eks indsamling til flygtninge, om 1. maj-arrangementet på Knivholt, og foromtale, deltagelse i og  reportager fra politiske møder. 

Og FMF har desuden brugt byrådsmedlemmer som kanal for viderebringelse af  integrationsideer som f.eks. at gøre Frederikshavn til en fristad og  værtsby for forfulgte skribenter og kunstnere og måske fagforeningsaktivister, som det i sidste ende viste sig at et enigt byråd kunne tilslutte sig. Det bør FMF glæde sig over.

I øvrigt har det i Dialog-regi i forbindelse med optagelser af events og interviews herom kunnet inddrage de etniske minoriteters og Frh Multietniske Forenings eksistens i et integrationsperspektiv.

Som et eksempel på dialog med politikere og de kommunale myndigheder  kan nævnes at Børne- og ungeudvalget i Frederikshavn, efter forudgående opbakning fra integrationsrådet,  for nylig enstemmigt har vedtaget at fortsætte den nuværende modersmålundervisning fremover og for hele storkommunen. Jf http://www.arnehansen.net/dialog/lokalt/070506mogensbragmodersmaal64kbps.htm 
Til historien hører at det siden sidst i 1980erne på foranledning af  folk der nu er med i FMF er blevet tilbudt modersmålundervisning i gl. Frederikshavn 

Til den positive historie hører at Venstre under valgkampen i 2005 blev udfordret til at tilslutte sig at bevare modersmålundervisningen jf http://www.arnehansen.net/dialog/lokalt/051113valghospugilist64kbps.htm  Jeg nævner det her fordi de positive historier som oftest er resultat af et langt sejt træk, som altså fortæller, at det ofte kan betale sig at blive ved selv om det indimellem kan se sort ud for et projekt. Det må vel også være det som Frederikshavn mener med sit nye motto ”Vækst og vilje”. 
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Både beslutningen om Frederikshavn som en fristad for forfulgte skribenter og den enstemmige beslutning om modersmålundervisning er ærefulde og vil være med til at sætte Frederikshavn på landkortet som værtsby.

9. Om nye aktiviteter og ikke mindst for de unge.

Meget foregår på det uformelle plan gennem spontant brug af foreningslokalerne i Th Bergsgade 6 samt gennem de tidligere nævnte  sportsaktiviteter som .f.eks taekwondo, gymnastik og svømning

Qumars Aziz vil tage nye aktiviteter til efteråret og bestyrelsen vil bakke ham op heri. Ellers kan man sige for pigernes vedkommende at Løft Livet s pigeklub har været en stor gevinst

C. (10.) Økonomi – indtægter.

Medlemskontingenter blev forrige år sat ned ud fra en argumentationen at det ville få flere til at melde sig ind så pengene kom igen det større antal betalende medlemmer. (se http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm)  Det ser ikke ud til at være tilfældet . Der er også hørt den argumentation for ikke at betale, at projekt Løft Livets tilbud jo var gratis så hvorfor skulle man så betale for at være med i Frh Multietniske Forening. At FMF er et stykke levende demokrati med solidaritet indenfor fællesskabet. At sammen kan vi gøre noget, som vi ikke kan gøre hver for sig, det  kan være svært at forstå. 

Men et betalt medlemskab om så blot med et lille symbolsk beløb er vigtigt som et indgangsritual, hvor man giver hinanden løfte om at arbejde for foreningen som en fælles sag. Når man betaler kontingent, så har man også ret til indflydelse på hvordan foreningen skal arbejde og udvikle sig med tilbud og aktiviteter for medlemmerne. Man skal gerne udvikle et medansvar , tage ansvar på sig og arbejde for det mål og de konkrete opgaver som man i fællesskab har sat sig. Derigennem bliver man myndiggjort, lærer at magte udfordringerne i et samfund der bygger på demokrati.

I en forening er man ikke bare forbruger der lige kigger på varerne og så går igen, hvis ikke lige der er noget der passer til en.. 

I en forening som Frh Multietniske Forening bliver man forhåbentligt og deltager i at udvikle de aktivitetstilbud som man ønsker. For vi har kun os selv og vores gratis frivillige arbejdskraft til at skabe noget. Da Frh Multietniske Forening typisk har medlemmer med små indkomster og med nytilkomne flygtninge på starthjælp helt i bund, så slår kontingentindtægterne slet ikke til at dække udgifter til lokaler inventar og materialer. Derfor er FMF fuldstændig afhængig af kommunal velvilje.

Men FMF er med til at udføre en integrations/inklusionsopgave, som kommunen har forpligtet sig til i aftaler med staten om bloktilskud, hvori indgår beregninger efter andel af flygtninge kommunen har.

Så hvis vi gøre vores pligt med integrationsarbejde både i og udenfor foreningen, så kan vi også tillade os at kræve vores ret i form af  de kommunale tilskud. Vi har mulighed for. Det er lokal- og aktivitetsstøtte til unge fra Folkeoplysningsudvalget. Supplerende husleje støtte fra byrådet/arbejdsmarkedsudvalget. Støtte fra §-18-puljen som uddeles til frivilligt socialt arbejde til drift og sociale (integrations)aktiviteter. Og endelig støtte fra integrationsråderets pulje til etniske minoriteters og deres foreningers integrationsarbejde. Støtte fra integrationsrådet er tidligere gået både til resten af huslejen, og i øvrigt direkte udgifter til integrationsaktiviteter og indirekte til nødvendige udgifter for at integrationsaktiviteterne kan gennemføres og herunder nødvendige driftsudgifter for at køre foreningen videre.

Men som det ovenfor nævnt er nævnt, så her det nye Integrationsråd d. 24. april åbenbart tilsluttet sig forvaltningens oplæg om at al støtte skal gå til udviklingsprojekter, hvilket blokere for at give støtte til de løbende udgifter der er og som ikke kan finansieres fra andre kilder. Det håber bestyrelsen i FMF kan blive ændret – om ikke før så efter det integrationsrådsvalg af de etniske minoritetsrepræsentanter som må komme.
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Frh Multietniske Forening er i den situation, at vi pga. at da gl. Frederikshavn kommune i 2004 sagde ja til lokalplan for byggeri hvor Colosseum og FMF daværende lokaler i Danmarksgade 78 lå, så sagde kommunen også ja til nedrivning af FMF-lokalerne, hvilket medførte at FMF måtte betale meget større husleje for det nye lokaler, som FMF efter et års søgen endelig fandt.

Som konsekvens heraf bevilgede gl. Frederikshavns byrådets økonomiudvalg og arbejdsmarkedsudvalg for 2006 en ekstraordinær støtte til FMF på 53.000 kr. for at gøre det muligt for FMF at betale huslejen. FMF kunne i forvejen kun få ca. halvdelen dækket fordi kommunen via Folkeoplysningsudvalget kun giver 75% af huslejen + forbrug samt at kommunen kun giver støtte i forhold til hvor mange der er under 25 år. Men for 2007 har ny Frederikshavn arbejdsmarkedsudvalg gjort den ekstraordinære huslejestøtte betinget af at projekt Løft Livet  brugte FMF-lokalerne. Det udlægger arbejdsmarkedsforvaltningen nu sådan at der overhovedet kun er bevilget for 1. kvartal af 2008 . 

FMF havde ellers i juli 2006 også søgt om en permanent bevilling indtil FMF ad åre kunne rummes indenfor  det påtænkte multiforeningshus, når det var bygget. Men det forholdt det nye arbejdsmarkedsudvalg/arbejdsmarkedsforvaltningen i Ny Frederikshavn sig overhovedet ikke til - måske pga. ukendskab til FMF’s mangeårige integrationsarbejde.

FMF havde samtidigt fremlagt forslag til at det succesrige projekt Løft Livet blev overtaget af kommunen når EU-pengene på et tidspunkt slap op (til april 2007 eller juli 2007 regnede man med dengang)

Men heller ikke det forholdt arbejdsmarkedsudvalget sig til

 Bestyrelsen havde så håbet at kommunen her i foråret 2007 via beskæftigelserådet ville tage over og give støtte til at Løft Livet kunne fortsætte. Men beskæftigelserådet sagde nej uden nærmere begrundelse. Defor står FMF nu overfor at skulle søge byrådet d. 27. juni (via økonomiudvalget d. 20. juni) om at fortsætte lokale støtten indtil projekt Løft livet forhåbentligt får tilskud fra integrationsministeriet til at fortsætte og inklusive penge til husleje i Th Bergsgade 6. Og så må vi så tage det derfra.

Alt i medens arbejdes på at samle årskontingentet for 2007 ind . I 2006 var der ca. 70 selvstændige indbetalinger for i alt ca.  150 medl. (og nogle gratister desværre). Det tal er kassereren endnu slet ikke nået op på for 2007 Men håber at mange betaler nu straks inden generalforsamlingen. Resultatet vil dog blive mindre i 1007 fordi mange familier er rejst fra byen i årets løb.

Altså afhænger Frederikshavn –Multietniske Forenings økonomi - og dermed  FMFs fremtid - af  --- (1) at byrådet/arbejdsmarkedsudvalget fortsat vil give ekstraordinær støtte til den høje husleje, 

- (2) at integrationsrådet vil ændre praksis og give tilskud efter genopdagelsen af puljen til etniske minoriteters foreninger. (Et forventet tilskud fra §18 d. 4/6 kan ikke alene redde situationen) 

- (3) at flere melder sin ind i Frh Multietniske Forening og betaler medlemskontingent og vil gøre en frivillig arbejdsindsats for FMFs integrationsaktiviteter for flygtninge m.fl. 

Et konkret budget på basis af forskellige alternativer vil blive udarbejdet inden generalforsamlingen 2/6.

Husk at møde op til Frh Multietniske Forenings generalforsamling lørdag d. 2. juni kl. 10 i Th Bergsgade 6  jf dagsordenen på http://www.arnehansen.net/fmef/070513indkaldtilgeneralfors+dagsord.doc  (og at betale medlemskontingent hvis det ikke allerede er betalt jf satser på http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm 

Hvis du ikke orker almindeligt bestyrelsesarbejde, så kan du melde dig til at arbejde indenfor et af de konkrete opgaveområder

Med venlig hilsen fra Bestyrelsen for Frederikshavn Multietniske Forening.

