D. 23.09.07     Fra Frederikshavn Multietniske Forening 

Til Frederikshavn Byråd, arbejdsmarkedsudvalget og integrationsrådet.

Som kasserer for Frederikshavn Multietniske Forening denne henvendelse for også direkte at orientere jer om FMFs svar af  17. sept. på artikel i Nordjyske d. 15. sept.  og bragt d. 20 sept. omkring den frivillige integrationsindsats, hvor Frederikshavn Multietniske Forening inviterede til samarbejde på baggrund af FMFs mangeårige indsats og erfaringer og med fortsat brug af de centralt beliggende og velegnede lokaler i Th Bergsgade 6.

Svaret bringes nedenfor 2) som FMFs bidrag til at sikre den optimale udnyttelse af de fælles men desværre sparsomme ressourcer. (Man kan også finde begge artikler på www.fmef.dk )

Imidlertid har jeg som kasserer for Frederikshavn Multietniske Forening lige modtaget et brev fra økonomiudvalget om at ”den ekstraordinære (lokale)støtte ikke kan påregnes fremadrettet…”

Men herefter har jeg så lige på Fr.havn kommunes hjemmeside så  læst i referatet fra Arbejdsmarkedsudvalgets møde d. 3. september med repræsentanter fra  integrationsrådet, at Integrationsrådet foreslår oprettelse af et integrationscenter. Da det først er nu Frh. multietniske Forening ad denne vej er blevet klar over integrationsrådets ide herom, så bliver FMFs læserbrev i avisen (af hensyn til offentlighedens interesse i integrationsarbejde støttet af kommunen) med forslag om samarbejde om brug af  FMFs nuværende lokaler i Th Bergsgade 6 endnu mere relevante. 

Men da FMFs lokaler slet ikke er nævnt i referatet fra Arbejdsmarkedsudvalget, og økonomiudvalget tilsyneladende umiddelbart ikke længere er til sinde at ville prioritere fortsættelse af Frederikshavn Multietniske Forenings mangeårige til dels lokalebaserede integrationsindsats på frivilligbasis jf uddybning nedenfor 1), så tillader FMF sig så denne henvendelse for at bidrage til en rationel beslutningsgang under budgetforhandlingerne til sikring af integrationsrådets ide om et integrationscenter og hvortil FMF forslår at bruge FMFs lokaler i Th Bergsgade 6.

1) Opfordringen fra økonomiudvalget til ”at overveje nye og alternative muligheder for lokaleleje i 2008, der kan indpasses i foreningens økonomi” forbliver for FMF ret meningsløs al den stund det først efter halvandet års søgen i august 2005 lykkedes at skaffe de nuværende lokaler takket være den nødvendige særskilte kommunal støtte, efter at kommunens lokalplan for Danmarksgade 78 gjorde FMF husvilde i sommeren 2004. Og det næppe kan gøres billigere i dag med opretholdelse af de nuværende funktioner i Th Bergsgade 6. Et mindre lokale vil i så fald betyde at de faste brugere af bl.a invalidepensionister og traumatiserede og arbejdsløse vil blive husvilde, da de øvrige nuværende daglige integrationsaktiviteter primært undervisning og rådgivning (bl.a baseret på adgang til internet og kopiering) og mødested for unge piger og voksne kvinder i så fald bør prioriteres. Og med mange af medlemmer på starthjælp så vil Frh Multietniske Forening aldrig kunne skabe tilstrækkelig økonomi i et evt. mindre lokale, da den ordinære huslejestøtte igennem folkeoplysningsudvalget højst kan forventes at udgøre halvdelen af udgifterne sådan som ordningen nu er skruet sammen. Dette føler jeg som kasserer og mangeårig rådgiver i Frh. multietniske Forening det som min pligt at anføre overfor byrådet i forbindelse med de igangværende budgetforhandlinger . 

Til slut skal påpeges at Frh. Multietniske Forening vil bede byrådet genoverveje at støtte den tidligere ansøgning fra det succesfyldte projekt Løft livet til beskæftigelsesrådet eller sætte Løft Livet direkte på budgettet fordi man får integrationsindsats med perspektiv for pengene, samt optimal udnyttelse af lokalerne i Th Bergsgade 6

2)

”D. 17.09.07

Til Nordjyske Frederikshavns læserbrevsredaktion
Jeg vil gerne have optaget nedenstående læserbrev som en opfølgning på avisartikel d. 15. sept. (jf kopi heraf nederst)….
Med venlig hilsen
Arne Hansen, Frh Multietniske Forening

                        Rådgivning og hjælp til flygtninge
NordjyskeVor By d. 15. september har en overskrift: ”Ny vagthjælp til indvandrere”.

Det er dejligt at avisen interesserer sig for vore nye flygtninge, som det især må dreje sig om.

OG det er også dejligt at se integrationsrådet tage et konkret initiativ synes vi i Frederikshavn Multietniske Forening. 

Men samtidig vil vi gerne benytte lejligheden til at fortælle offentligheden – inklusive integrationsråd, arbejdsmarkedsudvalget og –forvaltning, at folk i Frh Multietniske Forening (og tidligere Frh Flygtningevenner) faktisk har kørt et sådant rådgivningsarbejde i over 20 år. 

Interesserede er meget velkomne til at læse om det aktuelle tilbud på Frh Multietniske Forenings hjemmeside www.fmef.dk  . Og det er rådgivning hver torsdag kl. 14-17 i  Frh Multikulturelle Center i Th Bergsgade 6 lige bag Fona og i øvrigt til enhver tid pr telefon  30420818 (undtagen onsdag  og søndag) eller pr email post@arnehansen.net . 

På hjemmesiden kan man også se på hvilke tidspunkt der dagligt er tilbud om lektiehjælp, hvor vi også prøver at hjælpe med mange af de problemer som de nye flygtninge har de første mange år i Danmark. 

I øvrigt viste også FMF-projektet Løft Livet, at der oftest kræves stabile professionelle folk med alsidige kompetencer til at tage det seje lange træk det er at arbejde med virkelig inklusion af  de ofte traumatiserede flygtninge - bl.a. til arbejdsmarkedet.

Imidlertid er det glædeligt at integrationsrådet nu er kommet på banen, da vi kan bruge flere kvalificerede frivillige til rådgivning og lektiehjælp bl.a til opsøgende arbejde. Derfor ser Frh Multietniske Forening med glæde frem til et samarbejde med integrationsrådet og indbyder integrationsrådets frivillige og andre interesserede til også at bruge vores udmærkede og centralt beliggende Multikulturelle center i Th Bergsgade 6, som de fleste flygtninge kender ikke mindst fra Løft Livets dage, hvorfor flygtningene vil kunne føle sig trygge her. Det er også i høj grad et tilbud til forvaltningen om et konkret samarbejde om at bruge vores forskellige ressourcepersoner ud fra en fælles interesse i inklusionen af  vore nye frederikshavnske medborgere – hovedsageligt med flygtningebaggrund.

I øvrigt så kører det os bekendt allerede frivillige rådgivninger og lektiehjælp på samme vis både i Sæby og Skagen, der sikkert også gerne vil samarbejde med integrationsråd og forvaltningen om en samling af alle gode kræfter.

Arne Hansen, frivillig rådgiver i Frederikshavn Multietniske Forening og tidl. Frh Flygtningevenner siden 1985-86

Sønderjyllands Alle 35, Frederikshavn

post@arnehansen.net”

D. 23.09.07 

På vegne af Frederikshavn Multietniske  Forening

Arne Hansen


