Allerførst en kort annoncering far Frederikshavn Multietniske Forening:

Integrationspris fra Frederikshavn kommune i 2003 sættes til salg. Tilbud kan indgives til Arne Hansen telefon 30420818 eller email post@arnehansen.net . Håbet er at integrationsprisen som består af en skulptur i glas af den kendte lokale kunstner Birgit Van vil kunne indbringe  kr 68.688 som er det beløb, som Frederikshavn Multietniske Forening nu står og mangler i 2008 for at kunne bevare sit multikulturelle center i Th Bergsgade 6  og sine sportsaktiviteter efter at Arbejdsmarkedsudvalget tilsyneladende har vendt tommelfingren nedad.

Håbet er også at byrådet vil byde de nødvendige 68.688 kr som evt delvist vil kunne hentes fra integrationsrådets budget for 2007, som det har været tilfældet i de foregående år, hvor integrationsrådet har været lovformeligt valgt.

Hvis dette imod forventning ikke skulle være tilfældet er håbet alternativt at der er lokale private sponsorer , der vil melde sig som købere af Birgit Vans skulptur som kan beskues  på www.fmef.dk Frh Multietniske Forenings hjemmeside , hvor man også kan læse mere om hvad Th Bergsgade 6 bruges til jf også et senere annonceringsindslag i Dialog.

Fr.havn byråd vil dog have forkøbsret til og med 2. behandlingen af 2008-budgettet onsdag d. 10. oktober 2007, da man i tidligere år har givet støtte så Fr.havn Multietnisk forening kunne beholde lokalerne til gavn for integrationen 

Som modtager af den første integrationspris i 2003 og endnu kasserer og rådgiver i Frh Multietniske Forening.

Arne Hansen

