(8.10.07)

Hej Jan 
Til Frederikshavn Multietniske Forenings bestyrelsesmøde tirsdag d. 9. oktober er vi interesseret i inden da at høre hvad Arbejdsmarkedsudvalget så besluttede for en uge siden og med hvilken begrundelse? 

- Samt af samme grund (og aht evt. relevante opsigelsesfrister): om du kan oplyse hvornår FMF evt kan regne med det tidligere omtalte dialogmøde med arbejdsmarkedsudvalget/forvaltningen vedr. lokalebehov? 

Og et andet spørgsmål som det er praktisk at få afklaret inden FMF-bestyrelsesmødet på tirsdag: I forligspartiernes ændringsforslag til budgettet figurerer 50.000 kr til "integerationscenter" . Beløbsstørrelsen nærmer sig Frh Multietniske Forenings ansøgning til lokaler, så derfor er det nærliggende at spørge om du umiddelbart kan be- eller afkræfte at det er støtte til Frh Multietniske Lokaler, det drejer sig om ? 

Endelig vil jeg benytte lejligheden til at spørge, om det kan være rigtigt - eller skyldes en misforståelse, at nye flygtninge som ankom i sommers og nu står og har behov for vintertøj, så (som starthjælpsmodtagere) har fået afvist deres ansøgning om penge hertil? Og hvad værre er. De nye flygtninge tror ikke at det nytter at klage nogen steder, hvilket jo forhindrer at forvaltnignen selv kan foretage evt nødvendige fejlretninger. Også derfor denne egenhændige henvendelse. 

Med venlig hilsen 
Arne Hansen, kasserer og rådgiver i Frh Multietniske Forening 


(26.09.07)
Jan Nielsen (Socialdirektør) skrev: 


Hej Arne 

Et svar herfra. AMU er bedt om at vurdere jeres henvendelse vedrørende 2008 og denne sag drøftes på møde i AMU på mandag. IR er ligeledes bedt om en tilkendegivelse og dette er sket på deres sidste møde. 

Mvh. 

Jan 


-----Oprindelig meddelelse----- 
Fra: Arne Hansen [mailto:post@arnehansen.net] Sendt: 26. september 2007 09:27 
Til: InternetPost Kommunen 
Cc: Jan Nielsen (Socialdirektør) 
Emne: Til byrådet fra Frh Multietniske Forening vedr. lokalestøtte for 2008 mv. 

D. 26.09.07 fra Frh Multietniske Forening 

Til byrådssekretariatet ved kommunaldir. Jane Wiis og sekretariatschef  Lise-Lotte Stiager 

Undertegnede fremsendte d. 23.09.07 kl 9,03 vedhæftede tekst som email til byråsmedlemmerne. 
Men for at sikre henvendelsen  kommer til forvaltnngens kendskab og kommer til at indgå i byrådets arbejde fremsender jeg den hermed også til centralforvaltningen, idet jeg så for overskuelighedens skyld også vedhæfter en scannet udgave af kommunaldirektør Jane Wies og Lise-Lotte Stiagers dateret 20.09.07 på papir, som jeg på vegne af Frh Multietniske Forening referer til og som er anledningen til henvendelsen til byrådsmedlemmerne. 

Jeg kan tilføje at Frh Multietniske Forening af Jan Nielsen pr email d. 20.08.7 kl 8,36 blev lovet en dialog med økonomiudvalget om frh Multietniske forenings fremtidige lokalesituation jf 

"Hej Arne 
Sagen er ligeledes blevet behandlet i ØK - uden for dagsordenen. Jeg har fået oplyst, at man vil yde støtte i 2007, men ønsker en dialog omkring 2008. Når jeg har sagen retur fra ØK vender jeg tilbage, men der skulle ikke være problemer i år. 

Mvh. Jan" 


Jeg sender derfor også denne email til arbejdsmarkedsdir. Jan Nielsen 
Jeg regner så med at Frh Multietnisk Forening hører fra økonomiudvalget subsidiært arbejdsmarkedsforvaltnignen. 
Med venlig hilsen for Frh Multietnisk Forenig 
Arne Hansen, kasserere 



  

