Frh d. 26.06.08 Kære alle medlemmer i Frederikshavn Multietniske Forening og sympatisører

Synes du Frh. Multietniske Forening skal overleve? 

Så kom til generalforsamling i Fr.havn Multietniske Forening torsdag d. 26. juni kl. 19 i foreningslokalerne i Th Bergsgade 6. 

På denne måde kan du være med til at fortælle at kommunen bør støtte FMF så vi kan bevare vore dejlige lokaler – ellers mister FMF dem d. 1. juli. 

Læs gerne det vedhæftede brev til byrådet fra FMF-bestyrelsen om at give tilskud til huslejen i Th Bergsgade, så vi kan beholde lokalerne? I brevet spørger FMF-bestyrelsen byrådet om Frh Multietniske Forenings arbejde for flygtninge med udgangspunkt i vore lokaler er værd at støtte økonomisk? 

Fortæl derfor gerne dine bekendte at der er FMF-generalforsamling d. 26. juni . Og du opfordres  til at printe denne indkaldelse ud og  give den til bekendte. Eller print ud fra www.fmef.dk.
Dagsorden ifølge § 7 i vedtægterne jf. http://www.arnehansen.net/fmef/040422FMF-vedtaegter.htm
1. Valg af dirigent og referent

  
2. Bestyrelsens beretning, som generalforsamlingen skal godkende(eller forkaste) ved afstemning . 

Da Arne ikke har nået at skrive en årsberetning, så kan hvert enkelt bestyrelsesmedlem i stedet fortælle om hvilke aktiviteter/arbejdsgrupper hun har været med i?

3. Aflæggelse af regnskab, som skal godkendes af generalforsamlingen, - samt næste års budget,

Regnskabet er revideret af ekstern revisor Part Nord Revision og  godkendt af bestyrelsen. Regnskabet har vært fremlagt i Th Bergsgade 6. 

Et forslag til Budget for 2008 ? må afvente lokalesituation og opgørelse fra Folkeoplysningsudvalget.

4. Fastsættelse af kontingent? 

Arne foreslår at familier (inklusive børn under 18 år), der skal leve af starthjælp, slipper med at betale et årskontingent på 100 kr. i stedet for  den nugældende normale familiekontingentsats på 150 kr og for børn unge af  forældre på starthjælp 20 kr. SE gældende satser på http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm
 

5. Drøftelse af hovedlinier i Fr.havn Multietniske Forenings virke i det kommende år? Der planlægges møde til efteråret om forholdet mellem forældre og deres teenagerbørn. 

– FMF har nu fået delvis støtte til bustur Fårup sommerland

Lokalesituationen er at  FMF skal ud af Th Bergsgade 6 hvis ikke kommunen vil betalte hertil senest d. 30. juni. vi har kontaktet Boligforeningen om at dele 2 stk 35 m3 1-værelseslejligheder på Højrupsvej. Foreløbig tilbagemelding er at der kun kan blive ringe plads til FMF-aktiviteter Sidste: Klart Nej
Tænk over nye ideer til aktiviteter i FMF og vore foreningslokaler. Hvad der er behov for at gøre for at forbedre flygtninges levevilkår i Frederikshavn kommune?. Kom gerne med forslag  på 30420818 og post@arnehansen.net  – både før og på generalforsamlingen. 

PS. Hvem melder sig til at være med til at flytte FMF-inventaret i TH Bergsgade 6 , HVIS byrådet ikke vil betale til huslejen? Lader liste går rundt skriv navn mobiltlf (og fastnettlf), email og tidspunkt hvor kan hjælpe. Evt anhængertræk ?

6. Behandling af indkomne forslag,  Der er ingen forslag kommet.

7. Valg af bestyrelse (og bestyrelsessuppleanter). 

På valg er følgende , der blev valgt i 2006 og altså nu har siddet i bestyrelsen i 2 år: Arne Hansen, Denistha Annalingam, , Murat Pektas, 

I 2007 blev følgende valgt for 2 år og fortsætter og er derfor IKKE på valg: Vadivel Jeyaratnaganthan, Drazen Beslic, Ophie Henriksen (Øvrige valgte i 2006 og 2007 er enten flyttet eller udtrådt af andre grunde)

Altså: Hvem vil gerne genopstille? Giv venligst besked. Og hvem andre medlemmer vil gerne vælges ind i den nye FMF-bestyrelse for at arbejde for at udvikle Frh Multietniske Forening. 

Man må også gerne foreslå andre som man har tillid til kan gøre et godt stykke arbejde  i FMF til alles bedste både hvis det drejer sig om nyvalg eller genvalg. 

Det er nødvendigt for et effektivt bestyrelsesarbejde, at alle de forskellige grupperinger efter interesser, etnicitet, køn,  alder bliver repræsenteret i den nye FMF-bestyrelse. I øjeblikket mangler FMF bestyrelsesmedlemmer fra de afghanske, afrikanske og danske grupper, og fra de unge? 

Hvis der ikke er nogen tilstede fra disse grupper der vælges ind , kan generalforsamlingen evt. overlade det til bestyrelsen at finde nogle repræsentanter for disse grupper?

Erfaringen viser, at bestyrelsen kun kan fungere tilfredsstillende, hvis alle medlemmer er indstillet på at i en multietnisk forening er det først og fremmest de fælles interesser for etnisk ligestilling og inddragelse af alle – især nye flygtninge der er overordnet evt. mere snævre gruppeinteresser. Og bestyrelsesmedlemmer normalt tjekker e-mails dagligt og deltager i bestyrelsesmøderne og arbejdsgrupper og ved forfald så melder afbud.

Folk der gerne vil gøre en indsats , men ikke har mulighed for at deltage i alle bestyrelsesmøder, kan i stedet blive suppleanter med møderet.

Efter valget bør der straks indkaldes til konstituerende bestyrelsesmøde  med valg af formand mv.

Med hensyn til valgproceduren, så  blev det den  25. marts 2005 vedtaget følgende 

”Vi plejer ikke at have afstemninger om bestyrelsesposter enten fordi der ikke er flere kandidater end der er brug for eller fordi vi ikke vil risikere at fravælge nye ressourcepersoner. Og selvom der står 7 medlemmer i bestyrelsen så er det et minimum jf. omtalen i § 5.1 om hensynet til at få alle etniske og andre relevante grupperinger repræsenteret for at fremme kommunikationen med alle medlemsgrupper.

Men bliver der brug for at stemme, så  uddeler vi stemmesedler og så har man den regel, at man højest må skrive et antal kandidatnavne som er 1 mindre end det antal pladser der skal besættes. Altså hvis der skal vælges f.eks. 4 så må man kun skrive 3 (forskellige) navne på"

Husk lige, at når I har familiemedlemskab, så er alle medlemmer af familien meget velkomne og har stemmeret og opstillingsret til bestyrelsen.

O g Husk at stemmeret på generalforsamlingen forudsætter betaling af medlemskontingent for 2008 (for nye betalt  i efteråret 2007). (Har du endnu ikke fået betalt for 2008 så kan du læse hvordan på http://www.arnehansen.net/fmef/060330kontingentsatser2006.htm .) For nye flygtninge er det første års aktive deltagelse og medlemskab dog gratis og I er meget velkomne
8. Valg af revisor (og revisorsuppleant ved intern revision).

 Plejer at bruge Part Nord Revision , men koster 5-6000 kr. så hvis nogen kender nogen??

9. Eventuelt.

I den nye storkommune er der færre der kender os, så vi må stå sammen om Frederikshavn Multietniske Forenings arbejde for flygtninge og integration bl.a gennem konstruktivt samarbejde om brug af vore lokaler i Th Bergsgade 6. FMF gavner alle – uanset om man er opmærksom på det. Så mød op til generalforsamlingen torsdag d. 26. juni kl. 19 i Th Bergsgade 6

Denne indkaldelse er allerede d. 10.06.08 sendt pr email til de adresser som kassereren har. 

Og  desuden nu for en sikkerheds skyld pr post til alle der allerede har betalt kontingent og til brugere som endnu ikke har når kassereren ha fået det oplyst.

Denne invitation til at deltage i generalforsamlingen d. 26. juni bliver måske også sendt som et tilbud til personer som har vist interesse for integration og FMF-aktiviteter, men aldrig har været medlem.  Er du en af dem er du selvfølgelig frit stillet, selvom vi vil være meget glade for din støtte til Frh. Multietniske Forenings arbejde for etnisk ligestilling og inddragelse af alle – især nye
Med venlig hilsen  på vegne af bestyrelsen, Arne Hansen, tlf. 30420818, post@arnehansen.net 

Man behøver ikke at læse det følgende, som blot er  et personligt efterskrift af FMF- kasserer Arne Hansen:

Jeg  kan mærke at kræfterne og helbredet til tider er ved at svigte, så jeg bliver nu nødt til at geare ned og fravælge nogle af mine aktiviteter. 

Jeg fornemmer nu en modstand fra byrådspolitikere og nogle folk i arbejdsmarkedsforvaltningen mod mit mangeårige arbejde for demokratisk myndiggørelse i Frederikshavn Multietniske Forenings regi. Det har været som rådgiver, mødearrangør og brug af radio Dialog til over for kommunen og offentligheden at rejse de problemer som flygtninge og især flygtninge på starthjælp møder i deres hverdag (f. eks forsøget på at nedlægge modersmålsundervisningen). Men det er også som FMF-kasserer, der må lægge navn til mange ansøgninger og henvendelser til politikere og forvaltninger om penge til foreningens aktiviteter og især til lokalerne. 

Og efterhånden føler jeg at det der sker, som f. eks afslag på støtte til lokaler og aktiviteter,  kun kan forklares som chikane. Da jeg netop i år er på valg  er det nærliggende at fravælge engagementet som bestyrelsesmedlem og nøjes med at være et konsulenttilbud som bestyrelsen og medlemmer kan trække på efter behov. Og min udtræden af bestyrelsen  og kassereropgaverne kan måske ligefrem fremme en mere positiv holdning overfor Frh Multietniske Forening fra byrådspolitikernes og arbejdsmarkedsforvaltningens side?

Under alle omstændigheder er en vis positiv opbakning til Frh Multietniske Forening ved at møde op til generalforsamlingen en forudsætning for at jeg kan vælge at fortsætte (på lavere blus). Og en større vilje fra vore brugeres side til at sørge for selv at betale medlemskontingent til foreningen er helt afgørende for hvor hårdt kassererarbejdet er, vil jeg gerne pointere. (Nye medlemmer betaler ikke det første år). Jeg har følt mig forpligtet af at ca. 70 flygtninge viste mig den tillid at stemme på mig til byrådsvalget i 2005 og har så fortsat kampen for at forbedre Frh Multietniske Forenings integrationstilbud og overlevelse. Men jeg kommer somme tider i tvivl om, hvor mange der opdager det og så er det vist tid til at stoppe denne aktivitet???

Men kom til generalforsamlingen for at FMF kan få valgt en god og arbejdsdygtig bestyrelse. Det synes jeg vi alle sammen fortjener

Med venlig hilsen

Arne Hansen tlf 30420818

